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FUNCAO DO 1° GRAU

20122

3) Quando o prego por unidade de certo modelo de
telefone celular é RS 250,00, sdo vendidas 1 400
unidades por més. Quando o prego por unidade é
R$ 200,00, sdo vendidas 1 700 unidades mensal-
mente.

Admitindo que o nimero de celulares vendidos por
més pode ser expresso como fungéo polinomial
do primeiro grau do seu prego, podemos afirmar
que, quando o prego for R$ 265,00, serdo vendidas:

a) 1290 unidades
b) 1 300 unidades
c) 1310 unidades
d) 1320 unidades
e) 1330 unidades

RESOLUGAO:
Quantidade de unidades vendidas: v(x)
Preco emreais: x
v(x) =ax +b
v(250) = a. 250 + b = 1400
2(200) =a.200 + b = 1700

{2500. + b =1400 .

504 = —300 a=—6,b = 2900

Assim, v(x) = —6x + 2900

v(265) = —6.265 4+ 2900 = 1310 celulares
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3) Considerando um horizonte de tempo de 10
anos a partir de hoje, o valor de uma maquina de-
precia linearmente com o tempo, isto €, o valor da
maquina y em funcéo do tempo x é dado poruma
fungdo polinomial do primeiro grau y = ax + b.

Se o valor da maquina daqui a dois anos for R$ 6
400,00, e seu valor daqui a cinco anos e meio for
RS 4 300,00, seu valor daqui a sete anos sera

a) R$3100,00
b) RS 3 200,00
c) R$ 330000
d) RS 3 400,00
e) R$ 350000

RESOLUGAO:
Funcdo do valor em fungdo do tempo: y = ax + b
x=2-y=a2+b=6400
x=55-y=ab55+b=4300

{2a+b=6400

55a 4+ b = 4300 —a=—600,b=7600

y = —600x + 7600
Assim:
x =7 —y=-600.7 + 7600 = 3400
2015.1

2) Uma cafeteria vende exclusivamente café a um
preco de R$3,00 por xicara. O custo de fabricacdo
de uma xicara de café é R$0,80 e o custo fixo men-
sal da cafeteria é R$3 800,00. Para que o lucro
mensal seja no minimo R$5 000,00, devem ser fa-
bricadas e vendidas, no minimo, x xicaras por més;
X pertence ao intervalo:

a) [3100, 3300]
b) [3300, 3500]
c) [3500,3700]
d) [3700, 3900]
e) [3900,4100]
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RESOLUCAO:
Lucro em cada caixa:

3,00 — 0,80 = R$ 2,20
Na venda de x xicaras por més:

2,20x — 3800 = 5000 — 2,20x = 8800
x = 4000

Portanto:
x € [3900;4100]
2016.2

2) Uma empresa fabrica x unidades de uma peca
de automdvel a um custo total mensal dado por
C(x) = 10000 + a- x,emque 10000 é o custofixo
e a é o custo varidvel por unidade. Em janeiro fo-
ram fabricadas e vendidas 1 000 pegas aum custo
médio de R$60,00.

Se, em fevereiro, o prego de venda de cada pega
for R$75,00, qual a quantidade minima a ser fabri-
cada e vendida para a empresa nio ter prejuizo?

Nota: o custo médio é igual ao custo total dividido
pela quantidade produzida.

a) 370
b) 390
c) 380
d) 360
e) 400

RESOLUGAO:

C(x) = 10000 + ax
10000 + a.1000 = 60.1000 — 1000a = 50000
—=a=>50
C(x) = 10000 + 50x
R(x) = 7bx

Lucro:

L(x)=R(x)—C(x)=0
75x — (10000 + 50x) = 0
X = 400 — Xy = 400
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7) Em 2013, uma empresa exportou 600 mil déla-
res e, em 2014, exportou 650 mil délares de um
certo produto.

Suponha que o gréfico das exportagdes y (em mi-
Ihares de délares) em fungdo do ano x seja for-
mado por pontos colineares.

Desta forma, a exportagéo triplicara em relagdo a
de 2013 no ano de

a) 2036

b) 2038

c) 2035

d) 2037

€) 2034

RESOLUGAO:;

Célculo do coeficiente angular:

_ Ay 650-600
~ Ax 2014—2013

1800 — 600 1200 _
4=y "2013 Y T x_2013°
x —2013 = 24 - x = 2037
20182

8) Uma empresa produz apenas dois tipos de sor-
vete, de creme e chocolate. A capacidade maxima
de producéo € de 500 | de sorvete. A empresa pre-
tende produzir, no maximo, 250 | de sorvete de
creme por dia e, no maximo, 400 | de sorvete de
chocolate por dia.

Sejam x e y os nimeros de litros de sorvete de
creme e chocolate, respectivamente, possiveis de
serem produzidos diariamente.

Admitindo que x ey possam assumir somente va-
lores reais n&o negativos, representando-se grafi-
camente no plano cartesiano os pares (x, ¥) pos-
siveis, obtém-se uma regido poligonal cuja soma
das abscissas dos vértices é:

a) 650
b) 550
c) 600
d) 500
e) 700
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RESOLUCAO:

x < 250,y < 400,x 4+ y < 500

(100, 400)
400 (250, 250)

250 500

Os pontos que definem a regido poligonal so:
(0,0), (0,400), (100,400), (250,250), (250,0)
Portanto, queremos:
0+ 0+ 100+ 250+ 250 = 600
20191

4) Em determinada data (designada por A), o
preco do sanduiche Big Mac era 5 délares nos Es-
tados Unidos e 15 reais no Brasil.

Dez anos depois (data designada por B), o prego
do Big Mac aumentou 20% nos Estados Unidos e
100% no Brasil.

Nesta ultima data, uma certa quantia em reais per-
mitia comprar um Big Mac no Brasil, e esta mesma
quantia, convertida para ddlares, permitia comprar
um Big Mac nos Estados Unidos.

Podemos afirmar que, na data B, o valor de 1 délar
eraigual a:

a) 5,40 reais.
b) 5,80 reais.
c) 5,20 reais.
d) 5,60 reais.
e) 5,00 reais.
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RESOLUGAO:

Pontos do gréafico da fungdo do primeiro grau:
(2,46),(5,40) e (8,25,p)

Com x em anos e y em milhares de reais:

40—46 p—40

52 “8a5_5 P=335
2020.1

1) Para celebrar uma festa, o centro académico de
uma faculdade escolhe entre dois lugares cujos
precos sao:

Saldo A

R$ 1 000,00 mais RS 5,00 por pessoa
Saldo B

R$ 200,00 mais R$ 10,00 por pessoa

A capacidade maxima de ambos os lugares é de
300 pessoas. O centro ndo tem ainda o numero de
pessoas que ird a festa.

RESOLUCAO:
a)

Va4 = 1000 + 5x, yg =200+ 10x
Va4 =Yg — 1000 + 5x = 200 4+ 10x — 5x = 800
x = 160 pessoas

b)

1000
200

0 saldo A deve escolhido.
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8) Uma fungdo do 1° grau f(x) possui as seguin-
tes caracteristicas:

> f(x)—=2

> f(5) =2k +1

— 0O grafico de f é uma reta com coeficiente an-
gular igual a -3.

O valordek é:

a) 19
b) 15
c) 17
d) 18
e) 16

RESOLUCAO:

f(x)=ax+b
flk)=-2-ak+b=—2
f(5)=2k+1-5a+b=2k+1

Coeficiente angulariguala —3 »a = -3

{ —3k+b=-2

_15+b:2k+1—>—3k+15=—2—2k—1

=—2k-3

~ k=18

FUNCAO DO 2° GRAU

20122

7) Uma loja vende semanalmente x rel6gios
quando seu prego por unidade p, em reais, é ex-
presso por p = 600 — 10x. A receita semanal de
vendas desse produto é RS 5 000,00 para dois va-
lores dep.

A soma desses valores é:

a) RS 400,00
b) RS 450,00
c) RS 500,00
d) RS 550,00
e) RS 600,00
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RESOLUGAO:
Receita semanal:
R(x) = x(600 — 10x) = —10x% + 600x
—10x? + 600x = 50000 — xZ — 60x +500=10
—x =10 oux =50
Se x = 10, entéo:
p = 600 —10.10 = 500
Se x = 50, entéo:
p = 600—10.50 = 100

Os dois valores de p, para os quais a receita sema-
nal de vendas é de R$50000,00, sera de 500 e 100.
A soma deles é 600

20131

13) Uma tnica linha aérea oferece apenas um voo
diario da cidade A para a cidade B. O nimero de
passageiros y que comparecem diariamente para
esse voo relaciona-se com o prego da passagem
x, por meio de uma fungdo polinomial do primeiro
grau.

Quando o preco da passagem é R$ 200,00, comr
parecem 120 passageiros e, para cada aumento
de R$ 10,00 no prego da passagem, ha uma redu-
¢do de 4 passageiros. Qual é o prego da passagem
gue maximiza a receita em cada voo?

a) R$220,00
b) RS 230,00
c) RS$240,00
d) RS$250,00
e) RS$260,00

RESOLUGAO:
Receita:

R(x) = (120 — 4x)(200 4 10x)
Areceita é maxima quando x = xy = —z—ba =5

O precgo que maximiza a receita é:

200 + 10.5 = 250
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7) Ao cobrar dos produtores um imposto de t reais
por unidade vendida de um produto, o nimero x de
unidades vendidas mensalmente é dado por x =
50 — 0,25t.

A receita tributaria mensal (imposto por unidade
vezes a quantidade vendida) maxima que o go-
verno consegue arrecadar é

a) R$2200,00
b) RS 2300,00
c) RS 2400,00
d) RS 2500,00
e) R$2600,00

RESOLUGAO:

Receita R (x):

50 —
R(x) =x.t=R(x) = x(WEx) = 4x(50 — x)
= —4x? +200x

A receita serd maxima quando R = yy:

R = 4 = 2500
max — _E_

20141

10) Um restaurante francés oferece um prato so-
fisticado ao preco de p reais por unidade. A quan-
tidade mensal x de pratos que é vendida relaciona-
se com o prego cobrado através da funcdo p =
—0,4x + 200.

Sejam k; e k; os numeros de pratos vendidos
mensalmente, para os quais a receita é igual a
R$21000,00. Ovalorde k; + k, &

a) 450
b) 500
c) 550
d) 600
e) 650
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RESOLUGAO:

Receita = prego x quantidade:

R =p.x = (—04x + 200)x —» R = —0,4x% + 200x
Receita igual a 21000, assim:

—0,4x% 4+ 200x = 21000 — x? — 500x + 52500
=0

A soma das solugdes (raizes) é —g =500

20151

14) Para que valor de a, 0 conjunto imagem da fun-
¢do quadratica f(x) = ax® — 4x 4 6 é o intervalo
[-6,00[?

a)
b)
c)
d)
e)

RESOLUCAO:

Wik &R ulE o] e

Se [—6, +oo[, entdo o valor minimo de f(x) é —6.

4% —24q

1
48a = 16 ==
ia — 48a —a 3

Yy = —6=—

X6|Pagina
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15) Um estacionamento para automoéveis aluga
vagas para carros mediante o prego de x reais por
dia de estacionamento. O nimero y de carros que
comparecem por dia para estacionar relaciona-se
com o prego x de acordo com a equag&o 0,5 + y =
120.

0 custo por dia de funcionamento do estaciona-
mento é R$1150,00 independentemente do nu-
mero de carros que estacionam.

Seja [a, b] ointervalo de maior amplitude de pregos
em reais, para 0s quais o proprietario ndo tem pre-
juizo. Pode-se afirmar que a diferenga b —a é:

a) 220
b) 250
c) 240
d) 230
e) 260

RESOLUCAO:
Numero de carros por dia:
vy =120 - 0,5x
em que x é o valor pago por cada um em reais.

Receita didria: x(120 — 0,5x)
Custo didrio: 1150

Para que ndo haja prejuizo:

x(120 — 0,5x) — 1150 = 0 — —x2 + 240x — 2300
=0

Raizes de —x? + 240x — 2300 = 0 s30 10 e 230

Como —x? + 240x — 2300 é uma parabola com
concavidade para baixo, —x? + 240x — 2300 =0
seld=x =230

Assim, [a; b] = [10;230] = b —a = 220

©11)99771.6133 H EE
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8) A quantidade mensalmente vendida x, em tone-
ladas, de certo produto, relaciona-se com seu
preco por tonelada p, em reais, através da equacgéo
p =2000—05x.

0 custo de produgio mensal em reais desse pro-
duto é fungdo da quantidade em toneladas produ-
zidas %, mediante a relagdo ¢ = 500 000 + 800x .

O preco p que deve ser cobrado para maximizar o
lucro mensal é: 4

a) 1400
b) 1550
c) 1600
d) 1450
e) 1500

RESOLUGAO:;

Prego:

p =2000—0,5x - x = 4000 —2p
Receita:

R(p) = x.p = (4000 — 2p)p

Custo mensal:
C = 500000 + 800x = 500000 + 800(4000 — 2p)
Lucro mensal:
L(p) = R— C = (4000 — 2p)(p — 800) — 500000

O lucro sera maximo quando (4000 —2p)(p —
800) for maximo

Como as raizes de (4000 — 2p)(p — 800) sdo 2000
e 800, o valor maximo sera atingido quando

_ 2000 + 800

= 1400
2
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4) Umfazendeiro dispde de material para construir
60 metros de cerca em uma regido retangular,
comum lado adjacente a umrio. Sabendo que ele
ndo pretende colocar cerca no lado do retangulo
adjacente aorio, a drea maxima da superficie que
conseguira cercar é:

a) 430m?
b) 440m?
c) 460m?
d) 470m?
e) 450m?

RESOLUCAO:
Dimensdes do retangulo: x e y:
x+y+x=060—y=060-—2x
Area do retangulo:
§ =xy = x(60 — 2x) = —2x% 4+ 60x
Para drea maxima:

60

xv=—2—(_'—zj=15

Apar =15(60 = 2.15) = 450
2017.2

4) Uma empresa produz x toneladas mensais de
um produto a um custo mensal dado (em milhares
de reais) por €(x) = 0,75x% 4 4x + 40.

A capacidade maxima de producao é de 20 tone-
ladas por més e toda a produgao é vendida a um
preco de 25 (milhares de reais) por tonelada.

A quantidade em toneladas que deve ser produ-
zida e vendida por més para maximizar o lucro
mensal é:

a) 12
b) 18
c) 14
d) 20
e) 16

©11)99771.6133 H EE
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RESOLUGAO:
L(x) = 25x — (0,75x% + 4x + 40)
= —0,75x% + 21x — 40

0O lucro sera maximo quando:
( 21 ) 14
x = — — =
i 2.(=0,75)
2018.1
6) Uma empresa fabrica um produto cujo prego de
venda p em reais relaciona-se com a quantidade

mensal vendida x através da equacdo p =-0,2x +
100.

A fungdo custo mensal da empresaé ¢ = F + 20x,
em que F é o custo fixo mensal emreais.

Sabendo que o lucro maximo mensal possivel é
R$5 000,00, o custo fixo mensal dessa empresa é
de:

a) R$2000,00
b) R$2 500,00
c) R$2200,00
d) R$3000,00
e) R$3300,00

RESOLUGAO:
L=R-C
L = x(—0,2x + 100) — F — 20x

L=-02x*4+80x—F

Maximo:
A 802 —4.0,2.F
J_.V=__=_7( )=5000
4a 4(—0,2)
~ F =3000
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9) Uma rede de livrarias estima vender anualmente
1 500 unidades de determinado livio se o seu
preco unitario de venda for R$50,00. Além disso, a
rede estima que uma queda de R$10,00 no prego
de cada exemplar proporcionard um aumento de
vendas de 100 unidades por ano.

Supondo que a relagdo entre prego e quantidade
vendida anualmente possa ser expressa por uma
fungdo polinomial de 1° grau, quanto devera ser
cobrado por livro para maximizar a receita anual?

a) R$90,00
b) R$100,00
c) R$70,00
d) R$110,00
e) R$80,00

RESOLUGAO:
P =50-10x
Q@ = 1500 + 100x
R =P.0Q = (50 — 10x) (1500 + 100x)
R = 1000(5 — x)(15 +x)
As raizes sdo5e —15
Portanto, o x; € dado por:

5-15

Xy = 2 —5

Comx=-5

P =50 — 10(—5) = 100

©11)99771.6133 H EE
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1) Uma empresa produz diariamente x quilogra-
mas de uma matéria prima, a um custo diario dado
porC(x) = 0,1x2 + 40x + 3000, em que x < 400.

Se o prego de venda por quilograma for de 80 re-
ais, podemos afirmar que o lucro diario sera posi-
tivo, para valores de x entre:

a) 110e310
b) 90e290
c) 100 e 300
d) 80e280
e) 120 e 320

RESOLUGAO:
L=R—C=80x—0,1x% — 40x — 3000
L =—-0,1x% + 40x — 3000 > 0
Raizes: 100 e 300
Portanto:

100 < x < 300
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10) Para levantar fundos, uma ONG beneficente
estd recolhendo garrafas usadas, que pretende
vender a uma inddstria para serem recicladas.
Desde que a campanha comecou, ha 90 dias, a or-
ganizacdo ja recolheu 36 toneladas de garrafas,
pelas quais a industria pretende pagar 10 centa-
vos, por quilograma, no final do programa. Assim,
se o programa terminasse hoje, aindlstria pagaria
360 000 centavos.

Mas, como as garrafas estdo acumulando mais do
que podem ser recicladas, a industria vai reduzir
10 centavos por dia o prego que paga por 100 qui-
logramas de garrafas usadas. Supondo que a or-
ganizacgdo continue recolhendo as garrafas usa-
das no mesmo ritmo e que a industria as compre
de uma unica vez, resolva as questdes.

a) Expresse a receita da ONG com a venda de
garrafas usadas em fung&o do nimero de dias
a mais que a campanha permanega em vigor.

b) Calcule o nimero de dias que a ONG deve es-
perar para encerrar a campanha de modo a
conseguir a maior receita possivel. Calcule,
em reais, o valor da receita maxima.

RESOLUCAO:
a)
p por 100 kg e g por kg:
p=1000—10d—>q=36000d—>q=400d
g por 100 kg:
q=4d

R =p.q = (1000 — 10d)(4d) = 40(—d? + 100d)
= —40d? + 40 000d

b)

& _ _fo000: 10 000 000
4a 4(—40)

Rz = —

10 milhbes de centavos = 100 mil reais

©11)99771.6133 H EE
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3) Ha dois valores de x que minimizam a fungéo
de variavel real f(x) = x* — 5|x| + 6. A soma des-
ses valores é:

a) 0
b) 2
c) 3
d) 3
e) 2
RESOLUGAO:

0 minimo de f(x) ocorre no vértice da parabola:

b =]

5
2a 21 2

Portanto:

A soma dos valores é:

+5 5—0
2 2
2020.1

5) O numero de turistas x que comparecem diaria-
mente para um passeio de barco, relaciona-se
com o prego p em reais cobrado por pessoa atra-
vés da relagdo p = 300 — 2x.

Se o barco tiver 100 lugares, qual a receita maxima
que pode ser obtida por dia?

a) R$10000,00
b) R$11 500,00
c) R$10750,00
d) R$11000,00
e) R$11250,00

RESOLUGAO:
R =px = (300 —2x)x
R=2(150 — x)x = —2x% + 300x

Tomando oy do vértice da parabola:

A
~ Ry = max = —— = 11250
Vv max 1a
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3) Uma pizzaria do tipo delivery tem uma capaci-
dade de produgdo maxima de 220 pizzas por dia.
O prego p, em reais, cobrado por pizza relaciona-
se com a quantidade x de pizzas vendidas diaria-

mente, através da equacdo: p = — ix + 100.

O prego que deve ser cobrado para maximizar a
receita didria é um valor, em reais,

a) menor que 46
b) entre 46 e 49
c) entre49e52
d) entre 52e55
e) maior que 55

RESOLUGAO:

Receita(y) = Preco(p) * Quantidade(x)

1 x%
ay= (—1x+ 100)x = -+ 100x

. .. b 100
Para que y seja Maximo: x = Xy = — o = — —3e =
2a 2()

200
~ x = 200 pizzas

Para esta quantidade: p= —iZOO +100 =

50 reais

PORCENTAGEM

20131

1) O PIB per capita de um pais, em determinado
ano, é o PIB daquele ano dividido pelo nimero de
habitantes. Se, em um determinado periodo, o PIB
cresce 150% e a populagdo cresce 100%, pode-
mos afirmar que o PIB per capita nesse periodo
cresce

a) 20%
b) 25%
c) 35%
d) 45%
e) 50%

©11)99771.6133 H EE
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RESOLUGAO:
PIB: x
Populagéo: y
Assim:
(100 +150)%x _ 2,5x _ g5 ¥
(100 + 100)%y 2,0y Ty

0 que corresponde a um crescimento de 25%.
2013.2

4) A produgdo mensal P, em toneladas, de um pro-
duto é diretamente proporcional a raiz quadrada
do nimero x de homens empregados, isto & P =k
%, em que k é uma constante. Com 25 homens, a
produgdo mensal é de 500 toneladas.

Qual o aumento percentual da produgdo mensal
se forem empregados 36 homens?

a) 18%
b) 20%
c) 22%
d) 24%
e) 26%

RESOLUGAO:
500 = kv25 - k = 100
Produgdo mensal com 36 homens:
P =100.4/36 = 600
Aumento percentual:

600 — 500

= 200
500 20%
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10) Na venda de um-produto, um-comerciante adi-
ciona ao prego de custo uma margem de lucro. O
preco final de venda é igual ao preco de custo
mais a margem de lucro, mais umdeterminado im-
posto.

Se o preco de custo for R$ 40,00, a margem de lu-
cro for 60% do preco de custo e o imposto for 20%
do prego de venda, podemos concluir que o im-
posto pago é
a) R$12,80
b) R$ 13,60
c) R$ 14,40
d) R$1520
e) R$ 16,00

RESOLUGAO:
Custo C, Lucro L, Imposto I, prego de venda V:
C=40,L=060.C=241=02V =02V
Assim:
I=02(C+L+1)=02(40+24+1)

I1=02r+12,8
~I=16

20141

2) Toda segunda-feira, Valéria coloca R$ 100,00 de
gasolina no tanque de seu carro.

Em uma determinada segunda-feira, o prego por li-
tro do combustivel sofreu um acréscimode 5% em
relagdo ao prego da segunda-feira anterior. Nes-
sas condigdes, na ultima segunda-feira, o volume
de gasolina colocado foi x% inferior ao da se-
gunda-feira anterior. E correto afirmar que x per-
tence ao intervalo

a) [49;50]
b) [4.8;49
c) [47;48
d) [4.6;47]
e) [4.5; 46

©11)99771.6133 H EE
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RESOLUGAO:

Volume em litros: vV

Preco em reais: P

X
(1—x%).V.1,05.P =V.P — (1 - ﬁ) 1,05 =1

x A~ 4,76

3) Uma fabrica de panelas opera com um custo
fixo mensal de R$ 9 800,00 e um custo variavel por
panela de R$ 45,00. Cada panela é vendida por R$
65,00. Seja x a quantidade que deve ser produzida
e vendida mensalmente para que o lucro mensal
seja igual a 20% da receita.

A soma dos algarismos de x é:

a) 2
b) 3
c) 4
d) 5
e) 6
RESOLUCAO:

Quantidade de panelas: x
Custo de producgdo: 9800 + 45x
Receita: 65x

Lucro: 65x — (9800 4 45x)
Assim:

65x — (9800 + 45x) = 0,2.65x — x = 1400
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6) A média-minima-para-um-aluno-ser aprovado
em certa disciplina de uma escola é 6.

A distribuigdo de frequéncias das médias dos alu-
nos de uma classe, nessa disciplina, é dada
abaixo:

Numero de
alunos

15
9
s
3 6
)
4 4

4 ] 3
o ' 1

2 3 a 5 6 7 B 9
Midia

A porcentagem de alunos aprovados foi:

a) 62%
b) 63%
c) 64%
d) 65%
e) 66%

RESOLUGAO:
NUmero total de alunos:
3+444+446+15+9+6+3=50
Média maior ou igual a 6:
154+49+6+3 =33

Assim:
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1) O gréfico abaixo apresenta a receita semestral
(em milhdes de reais) de uma empresa em fungdo
do tempoem que 1/2012 representa o 1° semestre
de 2012, 11/2012 representa o 2° semestre de 2012
e assim por diante.

400 375

as0
00
250
50 120
00
Receits 200
150
100
50
o
2012 f2m2

203 [ITFIEY
Semestre.

Estima-se que

e avariagdo porcentual da receita de 1/2014 em
relagdo a de 1/2013 seja igual a variagdo por-
centual da receita-de 1/2013 em relacdo a de
1/2012;

e avariagdo porcentual dareceita dell/2014 em
relacdo a de 11/2013 seja igual a variagdo por-
centual da receita de 11/2013 em relagdo a de
11/2012.

Nessas condigdes, pode-se afirmar que a receita
total do ano de 2014, em milhdes de reais, sera de

a) 8024

b) 804,5

c) 8066

d) 8087

e) 8108
RESOLUCAO:
Receita 2014/1: x

Receita 2014/II: y

20
220 200 7
y _31m

375 ~ 250 Y = 9625

x4y =242 + 562,56 = 804,5
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1) Um investidor possui uma carteira com agdes
de cinco empresas: 4,B,C,DeE.

Em determinado dia, o grafico abaixo apresentou
o valor (em reais) das acBes de cada empresa,
como porcentagem do valor total (em reais) da
carteira:

A 3%

Sabendo que o valor das agbes da empresaE é o
dobro do valor das agdes da empresa D, podemos
afirmar que a raz&o entre o valor das agdes de E e
o valor das agbes de 4 é:

a) 054
b) 0,56
c) 0,58
d) 0,60
e) 0,62

RESOLUGAO:

a+b+c+d+e=100%
30% + 17% +26% +d + 2d = 100%
d=9% - e =18%

Assim:
e 18%

a 30%

0,6
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6) Salom#o aplicou R$15 000,00 durante um ano,
a taxa de 8% ao ano. Em seguida, aplicou o mon-
tante obtido por mais um ano, ataxa de 9% aoano,
obtendo, no final, um montante de x reais.

A soma dos algarismos de x é:

a) 27

b) 25

c) 23

d) 26

e) 24

Apés primeira aplicagéo:

(1+0,08).15000 = 16200
Apods segunda aplicagéo:
x = (1 +0,09). 16200 = 17658
A soma dos algarismos de x:
1+74+6+5+8=27

2015.2

2) Um reservatério tem o formato de um cilindro
reto com érea da base igual a 10 m2 e altura igual
a 5 m. O reservatdrio, inicialmente vazio, é preen-
chido com um liquido a uma vazédo de 200 litros
por minuto. Apds 3 horas e meia, a porcentagem
do volume do liquido no reservatério em relagédo
ao volume total do reservatério é:

a) 84%
b) 88%
c) 86%
d) 87%
e) 85%

RESOLUCAO:
Volume do reservatdrio:
V. = (10 m®)(5 m) = 50 m® = 500001

Volume preenchido com liquido:

l
V= (200 —) (210 min) = 420001
min

Porcentagem:
V, 42000
fuil s = 0,84 = 84%
V. 50000
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13) Uma empresa vende regularmente um produto
com uma demanda mensal constante a um certo
preco por unidade. Se o prego por unidade sofrer
um aumento de 8%, qual sera a reducdo porcen-
tual da quantidade mensal vendida de modo que a
receita mensal ndo se altere?

a) 8%

b) aproximadamente 7,8%

c) aproximadamente 7,6%

d) aproximadamente 7,4%

e) 7%

RESOLUCAO:

Prego unitario: p

Quantidade mensal: g

Prego apds aumento de 8%: 1,08.p

Reducdo de x na quantidade vendida: (1 — x).q
Receita mensal:

(1-x)g-1,08.p=pg— (1 —x).1,08 =1

1—x=

A A = 7,49
1,08 0,926 —» x ~ 0,074 = 7,4%

20171

2) No inicio de certo ano, Fabio aplicou sua pou-
panga em dois fundos de investimentos A e B,
sendo A o de agbes e B o de renda fixa.

0 valor aplicado em B foi o quadruplo do aplicado
em A. Um ano depois, Fabio observou que o fundo
A rendeu - 2% (perda de 2%) e o B rendeu 15%.

Considerando o total aplicado, a taxa anual de ren-
tabilidade de Fabio foi:

a) 116%
b) 11.8%
c) 114%
d) 112%
e) 11,0%

RESOLUGAO:

A x reais — 0,98x
B: 4x reais — 1,15(4x)

0,98x +1,154x

= 111,69
x 4+ 4x po
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Taxa anual: 11,6 %
2017.2

1) Habitualmente, dois supermercados A e B ven-
dem garrafas de certa marca de vinho por p reais
a unidade. Em determinada semana, o supermer-
cado A anunciou uma promogao para o referido
produto: leve trés unidades e pague por duas.

Em contrapartida, o supermercado B anunciou um
desconto de 20% sobre o prego p em cada unidade
comprada.

Se Sandoval comprar trés garrafas escolhendo a
melhor opgdo de pagamento, ele tera feito uma
economia em relagdo a pior opgéo de, aproxima-
damente:

a) 187%
b) 16,7%
c) 197%
d) 17.7%
e) 157%

RESOLUCAO:

A 2p
B:0,8.3p=24p

2) Nos quatro trimestres de 2016 e no primeiro tri-
mestre de 2017, a receita trimestral de uma em-
presa manteve-se inalterada. Supondo que no se-
gundo trimestre ela ainda permaneca inalterada e,
em cada um dos dois ultimos trimestres de 2017,
haja um crescimento da receita de 10% em relagéo
a receita do trimestre anterior, podemos afirmar
que a receita de 2017 sera superior a de 2016 em:

a) 6,65%
b) 835%
) 525%
d) 7,75%
e) 585%
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RESOLUCAO:

2016:x+x+x+x=4x
2017:x + x4+ 1,1x + (1,1)%x = 4,31x

_4-,31x—=1-x
T4

A% =7,75%

20181

4) A média aritmética dos salarios de 550 funcio-
narios de uma empresa é R$4 000,00.

Em uma negociacdo salarial, duas propostas fo-
ram feitas: Proposta A: dar um aumento de
R$450,00 por funcionario. Proposta B: dar um au-
mento de 12% para cada saldrio. Sejam:

S1 a soma dos saldrios a serem pagos se for
aceita a proposta A.

S2 soma dos salérios a serem pagos se for aceita
a proposta B.

A diferenga em valor absoluto entre S1 e S2 é:

a) R$16 500,00
b) R$12000,00
c) R$14100,00
d) R$13800,00
e) R$15750,00

RESOLUGCAO:

{ S; = 450.550 = 247500
S, = 550.4000.0,12 = 264000

Subtraindo as equacgdes:

264000 — 247500 = 16500
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1) Considere a seguinte convencéo de datas:

Data (onvencao
15/01/2018 | 0
15/02/2018 | 1
15/03/2018 | 2
15/04/2018 | 3

No periodo de 0 a 1, o prego de uma ag&o caiu
10%. No periodo de 1 a 2, o prego da mesma agao
subiu 5%.

Quanto devera subir, em porcentagem, o prego da
acdo no periodo de 2 a 3 para que seu prego na
data 3 sejaigual ao da data 07

(Arredonde o resultado para uma casa decimal).

a) 56%
b) 52%
c) 54%
d) 50%
e) 58%

RESOLUCAO:
(1-01)(1+005)(1+x) =1

09.1,05.(14+x)=1-1+x= ~ 1,0582

1
0,9.1,05
x =1,0582—1=0,0582

x =5,82%
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4) Em determinada data (designada por A), o
preco do sanduiche Big Mac era 5 délares nos Es-
tados Unidos e 15 reais no Brasil.

Dez anos depois (data designada por B), o prego
do Big Mac aumentou 20% nos Estados Unidos e
100% no Brasil.

Nesta ultima data, uma certa quantia em reais per-
mitia comprar um Big Mac no Brasil, e esta mesma
quantia, convertida para ddlares, permitia comprar
um Big Mac nos Estados Unidos.

Podemos afirmar que, na data B, o valor de 1 délar
eraigual a:

a) 5,40 reais.
b) 5,80 reais.
c) 5,20 reais.
d) 5,60 reais.
e) 5,00 reais.

RESOLUGAO:
EUA 5-5(1+02)5=6
BRASIL 15— (14 1).15 = 30
Portanto:
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2) Em uma ilha distante, havia 1 000 pessoas tra-
balhando em janeiro de 2019. Todas recebiam o
mesmo salédrio mensal.

Cada um desses trabalhadores contribuia mensal-
mente com 10% de seu salério para pagar a apo-
sentadoria mensal dos 100 aposentados que | vi-
viam. Todos os aposentados recebiam valores
iguais de aposentadoria.

Devido & queda da taxa de natalidade e ao au-
mento da sobrevida, estima-se que em janeiro de
2034 haja 900 trabalhadores na ativa e 110 apo-
sentados.

Nestas condigdes, supondo que os salérios de
2034 tenham-se mantido iguais aos de 2019 (pela
auséncia de inflacdo), para que os 110 aposenta-
dos em 2034 recebam cada um o mesmo valor de
aposentadoria que era recebido por aposentado
em 2019, a contribuicdo do salario de cada traba-
Ihador, que era de 10%, devera ser igual a x %.

0 valor de x, aproximado para duas casas deci-
mais, é

a) 11,82
b) 12,22
c) 12,66
d) 13,06
e) 11,42
RESOLUGAO:
2019:
5.1000.0,1
100
2034:
5.900x
110

Os valores devem ser iguais:

5.1000.0,1 5.900x

100 10 —-x=0,1222 ..

x =12,22%
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1) Existem trés empresas A, B, e C que produzem
e vendem certo produto em um pais.

No ano passado, o tamanho do mercado era de
240 milhdes de reais sendo A a empresa lider com
40% de participagdo no mercado.

Se neste ano o tamanho do mercado crescer 5%
em relagdo ao ano anterior, qual devera ser o au-
mento percentual na receita da empresa A, em re-
lacdo a do ano anterior, para que ela aumente sua
participagdo para 50% neste ano?

a) aproximadamente 34,1%
b) aproximadamente 31,3%
c) aproximadamente 22,4%
d) aproximadamente 29,5%
e) aproximadamente 18,7%

RESOLUGAO:
Antes:
M- A:04M
Depois:
1,05M — A:0,5- 1,06M
Variagdo percentual:

_ 0,5.1,05M —0,4M

AD
& 0,4M

=0,3125~ 31,3%

2) Um vigjante foi a uma casa de cambio disposto
a utilizar R$21 500,00 na compra de délares e eu-
ros. A casa de cambio forneceu as seguintes in-
formacgdes para compradores:

1 dolar = 4 reais
1 euro = 4,5 reais

Sabendo que ele comprou uma quantidade de eu-
ros 50% superior @ quantidade de ddlares, pode-
mos afirmar que a quantidade de délares com-
prada foi um

a) multiplo de 6.

b) numero superiora 2 200.
c) numero inferior a 1 750.
d) multiplo de 40.

e) divisor de 5000.
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RESOLUGAO:

15d »-L =152 4
= Ly — = =5 =
S 25 1 T 1545

n, + 1y, = 21500
Com as duas equagdes:
r; = 13500,1; = 8000

13500
d=
4

2020.2

1) Uma loja vende certo tipo de camisa por um de-
terminado prego. Apés algumas semanas, ela ofe-
rece a seguinte promoc3&o:

Leve 3 camisas e pague pela terceira a metade do
prego anunciado.

Caso um cliente compre 3 camisas, o desconto
médio por camisa, expresso em porcentagem,
sera de aproximadamente:

a) 189%
b) 156%
c) 167%
d) 17,8%
e) 145%

RESOLUCAO:

Prego de cada camisa: p
Total sem desconto: 3p
Total com desconto: 2,5 p
Desconto percentual:

25p—3p  05p 1

3p 3p 6

Portanto, o desconto percentual:
! A —16,7%
—z %16,

~d=3375
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FUNCAO EXPONENCIAL

2013.2

5) Um carro 0 km vale hoje R$ 40 000,00 e seu va-
lor decresce exponencialmente de modo que, da-
qui at anos, seuvalorserd V = a.b* ,ondeae b
sdo constantes.

Se o valor do carro daquia 5 anosfor R$ 20 000,00,
seu valor daquia 12 anos serd, aproximadamente,

a) R$ 19 200,00
b) R$ 17 600,00
c) R$7600,00
d) R$ 5200,00
e) RS 4820,00

Use a tabela abaixo:

[ x [ o] o6 12 ] 18] 324 3
[ 2+ 7 06| o044 02| 019 013
RESOLUGAO:

Emt=0:

¥(0) = a.b® = a = 40000
Assim:
V(t) = 40000.b*

Daqui 5 anos:
1
V(5) = 40000.b° = 20000 — b° = E
=l
b=275
Daqui 12 anos:

1,12
V(12) = 40000.b'% = 40000.(2‘5)
= 40000.272* = 40000.0,19

v(12) = 7600
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11) Considere a aproximagdo: log2 =0,3 . E cor-
reto afirmar que a soma das raizes da equacgéo
2% _6.2T+5=0¢&

a)
b)
c)
d)
e)
RESOLUGAO:

= W wlu by W=

2% _62¥+5=0-(2")2-62"4+5=0
Solugdes:

2" =1ou2*=5

-2°=2"5x=0
— 2" =5 —log2* =logh - x.log2 =logh = x

_log5 log10 —log2

T log2 log2
1-03 07 7
x = = = —
0,3 03 3

Assim, a soma das raizes é dada por:

0 7 _ 7
373
20151

3) A raiz da equagdo 31 4 4.3 + 3%+1 = 22./3 &
um numero

a) inteiro positivo.

b) inteiro negativo.

c) irracional.

d) racional positivo ndo inteiro.
e) racional negativo ndo inteiro.

RESOLUCAO:

31 4 43% 4 37+ = 224/3
x

3
-5 H43T+337 = 22v3
-3 4123+ 93% = 663

1
223" =66y3 53" =3/3=31.37
3

—x=_

2

ralw

3*=3
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5) Estima-se que, em 2024, a renda per capita de
um pais seja o dobro de seu valor em 2014. Consi-
derando que essa renda per capita cresce anual-
mente em progressdo geomeétrica, pode-se afir-
mar que a razio dessa progresso é:

a) 11

b) 1,079
) 1,072
d) 1,064
e) 1,057

Use a seguinte tabela:

X 008 |[009 |00 |01 |O0,12
2" 1,057 | 1,064 | 1,072 | 1,079 | 1,087

RESOLUCAO:

Em 2014:r
Em 2024: 2r
Razdo da PG: q
Entdo:

2r =r.q1° - q'10 =2-q= 2T10 = 2010
Da tabela:
q =1,072
20181

9) O patriménio liquido (PL) de um investidor
cresce exponencialmente de forma que daqui a t
anos eleseraigual a P(t) = 4.¢%°%  emque 4 é o0
PL inicial. Se tomarmos um intervalo de tempo de
2 anos, o aumento porcentual do PL entre o inicio
e o fim desse periodo sera de

Use a tabela abaixo:

x [0]006 0,12 0,24 0,96 1,06 1,12
1,0618 | 1,1275 | 1,2712 | 2,6117 | 2,8864 | 3,0649

™

a) 12,75%
b) 27,12%
) 26,12%
d) 2886%
e) 30,65%
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RESOLUGAO:

Inicio:

Fim:
A.e%%%2 = 4,012 = 112754

1127544

A% =0,1275 = 12,75%

2018.2

14) Em determinado estado, a quantidade maxima
de alcool no sangue, permitida para dirigir, é 0,06
miligrama por ml de sangue. Logo apés ingerir um
copo cheio de certa bebida alcodlica, a quantidade
de alcool no sangue de uma pessoa sobe para 0,3
miligrama por ml de sangue.

Suponha que a quantidade de &lcool no sangue
desta pessoa decresga exponencialmente com o
tempo de forma que, a cada hora, a quantidade de
alcool por ml se reduza & metade, isto & Q(x) =
0,3.(0,5)*, em que xé a varidavel tempo medido em
horas a partir de zero (momento da ingestéo da
bebida) e @ (x) é a quantidade de alcool no sangue
no momento Xx.

Depois de quanto tempo, apés o consumo da be-
bida, a pessoa podera voltar a dirigir?

Adote para log 2 o valor0,3.

a) 125 minutos.
b) 130 minutos.
c) 140 minutos.
d) 120 minutos.
e) 135 minutos.
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RESOLUCAO:
1
0,06 = 0,3.(0,5)* = 6 = 30(0,5)" - £ = (0,5)"

-5t =(05)"
10 1
—log5 = xlog(0,5) —» —log (?) =x (logi)

— —[log10 —log2] = x[log1 —log 2]

—(1-03)=x(0—-0_3)

7
x=§.60 = 140 min

20191

6) Estima-se que o nimero de elementos de uma
populagdo cresga exponencialmente a uma taxa
anual de 20% a partir de hoje. Daqui a quantos
anos ela tera crescido 900% em relagdo ao nu-
mero de elementos de hoje?

Observagao: Uma populagdo cresce exponencial-
mente, a uma taxa anual t, quando daqui a x anos
o seu ndmero de elementos é ¥ = N(1 +£)¥, em
que N é o numero de elementos de hoje.

Resolva adotando para log 2 e log 3 os valores
0,30 e 0,48, respectivamente.

a) 121

b) 12,5

c) 133

d) 129

e) 137

RESOLUGAO:

10N = N(1,2)" - 10 = (1,2)° - log 10 = log(1,2)
=t.logl,2

12
1=t (logﬁ) =t(2log2 +1log3 —1)
1=1(20340,48—1)

1
t= 0,08 =125
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5) Um numero expresso em notacdo cientifica é
da forma a.10™ em que a pertence ao intervalo
[1,10) e n é um ndmero inteiro.

Escreva o niimero 5°°° em notagdo cientifica. Use
as aproximacodes: log2 = 0,301 e V10 = 3,162

RESOLUGAO:

x =5%° 5 logx = log(5°%°) = 500log 5
10
= EGGIDg(?) = 500(log 10 —log2)
- log x =500(1 — 0,301) = 500.0,699 = 349,5
= 349 + !
= 2

i 1
S x = 10%92 = 103*°. 102 = v10.103%°
~x =3,162.10%%

7) Determine os dois valores de x, em graus e in-
teiros, mais préximos de 2011°, um menor que
2011° e o outro maior que 2011°, que satisfazem

a equagdo:2ens 4 ¢0s%x — 9./7
RESOLUCAO:

gsenx + geostx — 2\@ _ gsen’x + gl-sen?x _ 2\@

2
_’2591’[ .X'_;'_

= 2\.@

gsenix

Tomando y = 257"
2 s 2 e
3-’+;= N2y —2W2y +2 =0

[3 4 8=
_N2ZEVEBB_ 5 gsex — 723

2

V2
— sen x=2—>senx=i - x = 45° 4+ n.90°

Comn € M:

45° 4+ n.90° > 2011°>n=>218 -n=122
x; = 45° 4 22.90° = 2025°

45° 4+ n.90° < 2011°>n<218-n=21
x, = 45° 4 21.90° = 1935°
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9) Dadas as fungdes f(x) = 2% e g(x) = 5x, para
que valor de x ocorre a relagdo f[g(x)] = g[f(x)]

Use, se necessdrio, a tabela abaixo:

X 2 3 7
log(x) 030 0,48 0,85

a) 7/24
b) 6/23
c) 5/22
d) 3/20
e) 4/21

RESOLUCAO:

fl) =22 =47
g(x) = bx
Fg() = a5 = 2205
Q{f(x)) = 5.4% = 5.2%* = 5(2%)

Do enunciado, queremos:

210% = 5(2%)% = log, 2!%% = log, 5.2% - 10x
=log;5+2x

10
8x = 10g25=10g2(2 ) =log,10—-1

_ 1

~ logyo2
1 1 10 7
Bx=—F1—1= S - 1=
log2 0,30 3 3

7

x:_

24
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2) Em um paralelogramo, as coordenadas de trés
vértices consecutivos séo, respectivamente, (1, 4),
(-2,6)e(0,8).

A soma das coordenadas do quarto vértice &

a) 8

b) 9

c) 10

d) 11

e) 12

RESOLUGAO:

Como se trata de um paralelogramo, o ponto mé-
dio da diagonal AC é o mesmo da diagonal BD, M:

y_AtC_B+D (149+(08) _(-26)+D
= = — =
2 2 2 2

D = (3,6)

Portanto, a soma das coordenadas do ponto D é
3+6=09.

5) Considere a regido do plano cartesiano cujos
pontos satisfazem simultaneamente as inequa-
cdes:

x+2y=6

xt+ty<4

x=0
y=0

A drea dessaregido é:
a) 6

b) 7

c) 8

d) 9

e) 10
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RESOLUCAO:

_].\ A X

x+2y =6
x+y=4 ¥y =06

As coordenadas do ponto B sdo:

x+y=4 _ |
{x+23.r=6_’x5—2,3-5 =2
Assim:
X 3.2
Agapc = Apnoas + Anosc = - + > = 7

10) Uma industria quimica produz dois produtos 4
e B em quantidades didrias x e y respectivamente.
As quantidades x e y expressas em toneladas re-

2 ,2
lacionam-se pela equac§0;—0+ 1% = 1. Amaxima
quantidade do produto A que a empresa consegue

produzir diariamente é:

a) 5toneladas

b) 10 toneladas
c) 15 toneladas
d) 20 toneladas
e) 25toneladas

RESOLUGAO:

2 72 N
A equacgio .fE + ;E = 1 representa uma elipse de
centro na origem e extre-

mos(20,0), (—20,0), (0,10), (0,—10).

A quantidade do produto A é maxima quando a
quantidade do produto B for minima (y = 0), no
caso:

FParay=0-x=20

©11)99771.6133 H EE
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12) No plano cartesiano, ha duas retas paralelas a
reta de equacgo 3x+ 4y + 60 =0 e que tangenciam
a circunferéncia x? + y? = 4. Uma delas intercepta
o0 eixo y no ponto de ordenada

a) 29
b) 2.8
c) 27
d) 26
e) 25

RESOLUGCAO:
Reta paralelaa3x+4y+ 60 =0
3x+4y+n=20

Tangente a circunferéncia, distancia da reta ao
centro igual ao raio:

3.0 + 4.0+ m]|
e —2-|m|=10
V3T a2
m=+10

As possiveis retas sdo:
3x+4y+10=0 e 3x+4y—10=0

. . . . 5
A primeira intercepta o eixo y no ponto —,ease

gunda no ponto g =25

15) No plano cartesiano, considere o triangulo de
vértices 1(A 4), (B 4,5) e (C 6,2). A reta suporte da
altura relativa ao lado AC intercepta o eixo x no
ponto de abscissa

a) 2

b) 22
c) 24
d) 26
e) 28
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RESOLUCAO:
Reta suporte ao lado AC, r:
_ 2—4 _ 2
e

Reta suporte a altura, s, € perpendicular a r:

ms. M, = —1—>ms=§

Reta s passa por B:
5
;g — 5 =— — 4
¥ =9
Esta reta corta o eixo das abscissas no ponto:
5
0—5=§(x—=1-)—>x=2

2013.2

1) No plano cartesiano, a reta (r) intercepta os ei-
xos X e y nos pontos (5,0) e (0,2); a reta) s( inter-
cepta os eixos noes pontos(1,0)-e (0,-1).

O ponto P de intersecgdo das retas (r) e (s) tem
coordenadas cuja soma é

21
a) )
22
23
c) =
24
25
e) 5
RESOLUCAO:
Retar:
x y 1
0 2 1/|=0-2x+5y—10=0
5 0 1
Reta s:
x y 1
0 -1 1/=0-x—-y—1=0
1 0 1
{2x+5y—10=0_’x_1_5 _8
x—y—1=0 773

. 15 8
Assim, P (?, 5), Soma das coordenadas:

15 8_23
TYITT
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12) No plano cartesiano, o ponto P de coordena-
das (7,1) pertence & circunferéncia de equagdo
x% 4+ y? —6x — 8y = 0. A reta tangente a circunfe-
réncia, passando por P, intercepta o eixo das abs-
cissas no ponto

a) (?0
b) (60)

)
o (.9)
) (%)
0 (20)

RESOLUGAO:

x4+ yi—6x—8y=0

— Centro: C (— (— g) = (— g)) - C(34)

Coeficiente angular da reta PC:

1-4_ 3
e ———

A reta PC é perpendicular a reta t, tangente a cir-
cunferéncia:

4
Me.Mpe=—1->m, = 3

4
Y=yp=m.(x—xp) >y —1=(x=7)
Paray = 0:

4 25
0—1=-(x—7)=x=—
3 4

O ponto pedido é (?0)

20141

4) No plano cartesiano, ha dois pontos R e S per-
tencentes a parabola de equacéo y = x? e que es-
tdo alinhados com os pontos A(0,3) e B(4,0).

A soma das abscissas dos pontosRe S é:

a) -045
b) -0,55
c) 0,65
d) 075
e) 0,85
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RESOLUCAO:

Pontos alinhados:

R(xy,x1),4(0,3), S(x2,x5) e B(4,0):

x x? 1
0 3 1/=0-4x>+3x—-12=0
4 0 1

Soma das raizes:

+x= B8 0,75
X1 T X2 = a— 4— g

5) No plano cartesiano, uma circunferéncia tem
centro €(53) e tangencia a reta de equacgdo
3x +4y -12 =0. A equacdo dessa circunferéncia
é:

¥ +y2—10x —6y +25 =0

x2 +y2—10x —6y +36 =0

22 4+y%2—10x —6y +49 =10

2 +y?+10x+6y+16=0

x> +y?+10x+6y+9=0
RESOLUGAO:
O raio da circunferéncia é a distancia do ponto
€(5,3)areta3x +4y— 12 =0

35+43-12]
= —
V32 +42
Assim:
(x—5)%+ (y—3)*=3*
> xt 4y —10x—6y +25 =10

15) Os pontos A(3,-2) e C(-1,4 ) do plano cartesi-
ano sdo vértices de um quadrado ABCD cujas dia-
gonais s@o AC e BD . A reta suporte da diagonal

BD intercepta o eixo das ordenadas no ponto de
ordenada:

a) 2/3
b) 3/5
c) 1/2
d) 1/3
e) 0
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RESOLUGAO:

Seja E o ponto médio da diagonal AC, E também é
ponto médio da diagonal BD

_A+C_(3,-2)+(-14) _

E=— 5 (1,1)
Coeficiente angular da reta AC:
e — 7V, 3
Como BD e AC séo perpendiculares:
Mpp.Myc = —1 - Mpp = 2

Equacdo da reta BD:

2
¥ =Yg =map(x =xg) > y—1=3(—1)

Entdo, BD intercepta o eixo das ordenadas (x = 0)
no ponto de ordenada:

1
y=3
20142

2) No plano cartesiano, qual dos pontos abaixo é

exterior a circunferéncia de equagdo x? +y% —

4x + 6y —12 = 07

a) (00)

b) (-1,-1)

c) (22)

d) (21)

e) (1,2)

RESOLUGAO:

x24+y?—dx+6y—12=0- (x —2)2+ (y + 3)?
=52

Circunferéncia de centro (2,—3) eraio 5

0 ponto (1,2) é externo a circunferéncia pois sua
distancia ao centro (2, —3) é maior que o raio:

J2-1D2+(-3-2)2=+26>5
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13) No plano cartesiano, a reta(r) de equagéo y +
kx = 2 é perpendicular 2 reta (s) que passa pela
origem e pelo ponto (-5 1).

O ponto de intersecgdo das retas (r) e (s) tem abs-
cissa

a) —%
b) —=
c) _133
d —=
e) —%
RESOLUCAO:

Reta s passa pela origem e pelo ponto (—5,1):

_a-o9_ 1

M="5_0" "5

J-'—0=—é(x—0)—>y=—§
Reta r perpendiculara s:
mpmg=—1-m.=5-k=-5
Assim:
my—5bx=2

0 ponto de intersecgdo das duas retas é:

20151

4) No plano cartesiano, a reta que passa pelos
pontos A (1,2) e B (2, 4) intercepta a reta de equa-
¢do x -3y =1no ponto P. A soma das coordenadas
dePé:

a) —
b) —
c) —
d) —
e) —

[ LN T NS R
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RESOLUGAO:

Reta que passa por (1,2) e (2,4):

1 2 1
2 4 1{=0-y=2x
x y 1

P é o ponto de intersecc¢do das retas:
y=2x,x—3y=
y =2 L2
{x—3y = 1”’(_5’_5

A soma das coordenadas de P:

| e
5 5 5

10) Seja P(m n, )o ponto pertencente a circunferén-

cia de equacgdo x? +y? —6x—4y +12 =0 e que

tem ordenada minima.

0 produto m.n vale:

a) 2

b) 2,25
c) 25
d) 2,75
e) 3

RESOLUCAO:
x2+y? —6x—4y+12=0
-xt—6x+9+y:—4y+4=-12+9+4
(x=3)*+(y—-2)°=
Portanto, circunferéncia de centro (3,2) e raio 1.

Assim, o ponto P(m, n) que pertence a circunferén-
cia e tem ordenada minima é P(3,1):

m=3,n=1-mn=3
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3) Noplano cartesiano, as retas de equagdes 2x +
y=-1, x-y-4=0e 2x + my =7 concorrem em
um mesmo ponto. O valorde m é:

a) —
b) —
c) —
d) —
e) —

RESOLUCAO:

Wi Wik oW w e

Retas:
r2x+y=-1
six—y—4=0
t:2x +my =
Ponto de intersecgdo der e s:

{2x+3-’=—1 xAyd 3

Este ponto também pertence areta t:
5
21+m(-3)=7->m= ~3

4) No plano cartesiano, o tridngulo equilatero ABC
é tal que o vértice

e Aéaorigem;
e Btem coordenadas (6, 0);
e ( pertence ao quarto quadrante.

Nessas condigdes, a reta que passa porBe Cin-
tercepta o eixo das ordenadas no ponto de orde-
nada:

a) — ?
b) —543
) — 11;'3
d) —6\.@
) — 1343

2
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RESOLUGAO:

Se C pertence ao quarto quadrante, entdox, > 0e
Ye<0

A0, 0) B(6,0)

Da figura, xc =3 e yo = —h, em que h é a altura do
triangulo equilatero de lado 6. Portanto:

3 |
h= 6\1?’_= 3V3 = ¢ =(3,-3V3)

Reta que passaporBeC:
netr2C0)
y—0=v3(x—6)>y=v3(x—6)
Quando x = 0:
y=vV3(0-6)=—y=—-6V3

11) Considere os pontos A(3,2) e B(6,-1) do
plano cartesiano. Seja P um ponto do eixo das abs-
cissas tal que a reta AP seja perpendicular a reta
BP. As abscissas possiveis de P tém por soma o
numero:

a) 1
b) 9
c) 12
d) 8
e) 10
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RESOLUCAO:
P esta no eixo das abscissas: P(x,0)

As retas AP e BP sio perpendiculares:

0-20—(-1)
x—3 x—6
x> —09x4+16=0

mAp.msp:—l — -1

Assim, os possiveis valores das abscissas de P
tem soma igual a:

1_

2016.1

9) O comprimento do segmento determinado pe-
los pontos de intersecgdo das parabolas de equa-
chesy=x2—8x+3ey=—-424+2x+3¢&

a) 2\@

b) 3441

c) g\fﬁ

5

d) 2v39

e) 4\@

RESOLUGAO:

x?—8x4+3=—4x?+2x+3 55x2 —10x =0

s x=0oux=2

Sex=0-y=

Sex=2-y=-9

Portanto, os pontos sdo:
(03) e (2-9)

Distancia entre os pontos:

J(o —2)2+(3— (=9))° = V148 = 2v/37
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12) O ponto da reta x — 3y = 5 que é mais pro-
ximo ao ponto (1,3) tem coordenadas cuja soma
é:

a) 16

b) 1,2

c) 10

d) 14

e) 08

RESOLUGAO:

O ponto da reta r mais préximo do ponto P é o
ponto de interseccdo entre areta r e uma reta que
passa por P e é perpendicular ar. Este ponto pode
ser visto como a projec¢do de P sobre aretar.

Coeficiente angular dareta r:

1
mr=§

Reta s perpendicular a r:

mem, =—1—-m;,=-3

Reta s passa por P:
y—3=-3(x—1)-3x+y=6
Ponto de intersecgdo entre r e s:

{x-3y=5_’x_Eer__i
3x+y=6_""10°Y" "10

Soma das coordenadas deste ponto:

23 9 14

= ="=14

10 10 10
11) Os pontos de coordenadas (x, y) do plano car-
tesiano que satisfazem a equagdo matricial

[x ¥] [_24 ;] m = [1] representam:

a) uma elipse com centro no ponto (0,0).

b) um par deretas paralelas com declividade - 3.

c) uma hipérbole com um dos focos de coorde-
nadas (-3,0).

d) uma circunferéncia de raio 22.

e) uma parabola com concavidade voltada para
cima.
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RESOLUCAO:

=2, 4]0

S [2x—4y 4x+2y]. m =1

1 \."'E
2x2+2y2= 1—>x2+3-'2=2=(é)

Circunferéncia centrada na origem e raio ‘2—2
2016.2

5) No plano cartesiano, a reta de equacdo 3x +
4y = 17 tangencia uma circunferéncia de centro
no ponto (1,1).

A equacio dessa circunferéncia é:
x2+y?—2x—-2y—4=0
xt4y?—2x—2y—2=0
x2+y?—2x—-2y—-5=0
xt4+y?—2x—-2y—3=0
xt4y?—2x—2y—-1=0

RESOLUCAO:

O raio da circunferéncia de centro (1,1) € igual a
distancia da retar, tangente, ao centro da circun-
feréncia.

R 31+ 4.1-17] _b
V32T 1+ 42
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Portanto:
-1+ @y-1?=2°
sx?—2x+1+4+y2—-2y+1=4
X +yt-2x—2y—-2=0
Questdo 2:
—5x+4=0-(x—1)(x—4)=0
»x=loux=4

A solugdo de x = 1 ou x = 4 éum par de retas ver-
ticais, portanto, paralelas

20171

3) Os pares (x,y) dados abaixo pertencem a uma
reta (r) do plano cartesiano:

x|-4 [-2 |0 |24
y|-24[-14|-4])6]16

Podemos afirmar que

a) areta (r) intercepta o eixo das abscissas no
ponto de abscissa - 4.

b) o coeficiente angular dareta (r) é - 5.

c) areta (r) determina com os eixos cartesianos
um tridngulo de area 1,6.

o 4
d) Y serd positivo se, e somente se, x > —
e) areta(r)interceptao eixo das ordenmnadas no
. 4
ponto de abscissa -
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RESOLUCAO:
x y 1
2 6 1|=0-y=5x—4
0 -4 1

Intercepta os eixos nos pontos (0,—4) e (:0)

Area do triangulo:

0 0 1
1 _ 116 16
210 41 = —=—=16
2|4 2°5 10
£ 01

7) No plano cartesiano, a regido determinada pe-
las inequagdes simultdneas x2 +y? < 4ex+y <
tem drea igual a:

a) 2n
b) 2,5m
c) 3m
d) 3,5m
e) 4n

Regido delimitada pelas inequagdes:

Portanto:
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12) O ponto P do plano cartesiano tem as seguin-
tes caracteristicas:

e Pertence ao 4° quadrante.
s Pertence aretadeequacdo 4x + y=1.
« Dista 5 do eixo das abscissas.

A distancia de P 4 origem é igual a:
a) *
b)

c)
d)

e)

RESOLUGAO:;

3

0

-
pi
H| ]
<l

-
=
»—A|N
wl

'-N|ﬁ 2
| w

-
=
Ll I
=

Como P esta no 4° quadrante e sua distancia até o
eixo das abscissas é 5, entdo y, = —5

P esta nareta dada, entdo:
3
4xp+(—5): 1 — Xp :E

Assim, a distancia de P até a origem:

32 V109
= — —5)2 =
a=|(5) +c92=3

13) No plano cartesiano, uma circunferéncia tem
centro no ponto C(—3,2) e tangencia o eixo das or-
denadas.

A circunferéncia intercepta o eixo das abscissas
em dois pontos cuja soma das abscissas é:

a) -55
b) -54
c) -5
d) -4
e) -6
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RESOLUCAO:
Como a circunferéncia tangencia o eixo y e seu
centro é dado por (—3,2), entdo R = 3. Portanto:
(x+3)2+(y—2)2=32
Para y = 0 (intercepta o eixo das abscissas):
(x+3)?2+(-2)2=9->(x+3)2=5
x+3=4/5
x= i\@ -3
Assim:
X 4+x=+/5-3-vV5-3=-¢6
14) Dados emum plano um ponto F chamado foco
e uma reta d chamada diretriz em que o ponto F
ndo pertence a reta d, chamamos de parabola ao

conjunto dos pontos desse plano que estdo a
mesma distancia de F e dareta d.

O ponto P(3,m) do plano cartesiano pertence a
uma parabola cujo foco é o ponto F(2,4) e cuja di-
retriz é areta de equagdox = —2.

Os possiveis valores de m tém por soma o nu-
mero:

a) 10

b) 8

c) M

d) 9

e) 7

0 ponto P esta na parabola, entdo a distancia de P
até F é igual a distancia de P até a reta diretriz:

JBE—22+(m—42=3—(-2)
S1+(Mm—4)2=25->m=4++24
A soma dos possiveis valores de m:

4++24+4—+2a=8
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15) Areta do feixe de paralelas 3x + 4y = c (c e R)
que tangencia a circunferéncia de equagdo x® +
y% = 6 em um ponto do 1° quadrante intercepta o
eixo das ordenadas no ponto de ordenada:

RESOLUGAO:;

Se a reta dada tangencia a circunferéncia, entdo
sua distancia ao centro da circunferéncia deve ser
igual ao raio.

Centro: (0,0)
Raio: R =6
[3.0 + 4.0 —¢|

=65 c=45V6
V3T 142

S3o duas retas possiveis, uma delas tangencia su-
periormente e a outra inferiormente:
3x +4y = 45V6

Parax =10

Como a reta tangencia no 1° quadrante, entdo:

_5\."'6
=Ty

20181

5) Dados os pontos A(5,2) e B(-1,4) do plano car-
tesiano, seu ponto médio M pertence a reta de
equagdo 4x + my-17 = 0.

A distancia da origem a estareta é:

a) 16
b) 29
c) 55
d) 42
e) 34
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RESOLUCAO:

_A+B_(52)+(-14)
T2 2

M =(2,3)

Como M esta na reta:
424+m3—-17=0-m=3
Portanto:
rdx+y—17=20

[40+30—17] 17
d=—"——""— "= ""=34
V42 +32 5
13) No plano cartesiano, uma circunferéncia
passa pelos pontos (- 1, 1) e (2,2). Sabendo que o
centro da circunferéncia pertence a reta y = 3x,
pode-se concluir que a soma das coordenadas do
centro é:

a) 2
b) 25
c) 4
d) 35
e) 3

RESOLUGAO:
Centro: (a,3a)

(-1—a)?+(1-3a)?=R?

{[Z—a)2+ (2—=3a)* =R?
»a’+2a+1+9a%—6a+1
=a’—4a+4+9a%-12a
+4

1
12a=6 = —
a — a 2
Portanto, o centro é dado por:

(1 3) 1.3
272) 212"
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6) No plano cartesiano, dados os pontos A(1,4) e
B(—3,2), a mediatriz do segmento 4B intercepta a
bissetriz dos quadrantes impares em um ponto
cuja soma das coordenadas é:

a)
b)

c)
d)

e)

RESOLUGAO:

W W e oW e s

Ponto médio entre A e B:

A+B
M=——=(-13)

Coeficiente angular do segmento AB:

—4=2 1
MaB=1 "3y 2

Coeficiente angular da mediatriz (perpendicular ao
segmento AB e passa por M):

Mypeq * Myp = —1—= Mg = —2
Equacdo da mediatriz:
y—3=-2(x—(-1))-y=-2x+1
Bissetriz dos quadrantes impares:
y=x

No ponto de encontro:

- L 1 1
x=-2x+ —>x—§—>3.—§
Portanto:
1.1 2
x+j-—3+3—3
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7) A regido do plano cartesiano cujos pontos (x,y)
satisfazem as relagdes simultaneas

(x—4)P2+@y-3)7<4e
x%4+y?—8x—6y+24<0

tem drea igual a:

a) 3m
b) 4,5n
c) 4n
d) 5m
e) 3,5m

RESOLUGAO:

x%4+y?—8x—6y+24<0
x> —8x+16+y?+6y+9<-24+16+9
(x—4)r+(y—-3)32<1
(x—42+(y-3P=<1?
{(x— 42+ (y—-3)72<2?

A solugéo para o sistema é um circulo de raio 1:
Area=n(1)? ==

15) No plano cartesiano, existem duas retas tan-
gentes a circunferéncia x +y? = 4 que passam
pelo ponto P(0,5) . Uma destas retas tem coefici-
ente angular igual a

a)
b)
c) =
d)
e)
RESOLUGAO:

-
[
1

MEP

-
[
0l

- -
Nl ra Hl X
| ol

N|
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Aplicando o teorema de Pitagoras do ponto P ao
ponto de tangencia:

52 =22 +d? > d =121
No mesmo tridngulo:

V21
g ==~

Mas a é o mesmo angulo que a reta faz coma ho-
rizontal (eixo x):

8) Uma empresa produz apenas dois tipos de sor-
vete, de creme e chocolate. A capacidade maxima
de producédo € de 500 [ de sorvete. A empresa pre-
tende produzir , no maximo, 250 [ de sorvete de
creme por dia e, no maximo, 400 [ de sorvete de
chocolate por dia.

Sejam x e y os numeros de litros de sorvete de
creme e chocolate, respectivamente, possiveis de
serem produzidos diariamente. Admitindo que x e
y possam assumir somente valores reais ndo ne-
gativos, representando-se graficamente no plano
cartesiano os pares (xy) possiveis, obtém-se uma
regido poligonal cuja soma das abscissas dos vér-
tices é:
a) 650
b) 550
c) 600
d) 500
) 700
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RESOLUCAO:

x < 250,y < 400,x 4+ y < 500

500
(100, 400)
400 (250, 250)
250 500

Os pontos que definem a regifo poligonal sdo:
(0,0), (0,400), (100,400), (250,250), (250,0)
Portanto, queremos:
0+ 0+ 100+ 250+ 250 = 600
20191

12) Os pontos A(2, k) e B(2k, 1) do plano cartesi-
ano, com k < 0, estdo alinhados com a origem.

O coeficiente angular da reta que contém esses
pontos é:

a) —
b) —
c) —
d) —
e) —
RESOLUGAO:

Wik bl Wl

Caélculo do coeficiente angular da reta:

1—k 1-k 1

|I==——

2k—2 —2(1—k) 2
13) No plano cartesiano, considere a reta (r) de
equagio ; + “:—; =1. Areta (s), paralela areta (r) e
passando pelo ponto P(1,5), intercepta o eixo das
abscissas no ponto de abscissa:

a) 425
b) 4,00
c) 4,50
d) 4,75
e) 500

©11)99771.6133 H EE

& bne_edu -

bne_edu

RESOLUGAO:

Coeficiente angular da reta dada:
Tid=n e ta =
-4 == = V=—-=X —-m=——
3 4 y 3 3

A reta s possui 0 mesmo coeficiente angular de-
vido ao paralelismo e passa pelo ponto P(1,5), por-
tanto:

y-5=—2G-1)
Para y = 0 (intercepta o eixo x):
0—5=—g(x—1)—>-1f=x— 1
—>x=E= 4,75
4

15) As retas (rymx—y=5e (s)4x —my =28 do
plano cartesiano sero concorrentes se, e so-
mente se:

a) m=6

b) m=-14

c) mi=4

d) m=2

e) m=8

RESOLUGAO:
mmx—y=5-y=mx—-5

8

4
sidx—my=8-y=—x——
m m

Se as retas sdo concorrentes, existe um ponto co-
mum as duas retas:

4 8 4 8
mx—5=—x———>x(m——)=5——
m- m m m

Para que exista x:

m——=#0-m#—-om?+4
m
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13) No plano cartesiano, as retas x =aex=
b(a # b ea b e R tangenciam a circunferéncia de
equacdo. x> + y> —8x — 6y +21 =0¢éiguala

a)
b)

c)
d)

e)
RESOLUCAO:

v B~ oW

x24+y?—Bx—6y+21=0
->x2—8x+16+y?—6y+9+21=16+9
(x—42+(y—3)?2=4=22

[a—
(%) .
| = ===

14) O lugar geométrico dos pontos P (x,y) do
plano cartesiano, que distam 2 dareta de equagao
3x — 4y = 0, intercepta o eixo das ordenadas em
dois pontos cujo produto de suas ordenadas &

25
a) Y

21
c) —6

23

11
e) —?
RESOLUGAO:

3x —4y
2= sy =10

V32 + 42
3x — 4y =100u 3x — 4y =-10
Intercepta o eixo y quando x = 0:

—4y=10-5y=-25

©11)99771.6133 H EE
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—4y=—-10-y=25
Produto:

25
(2,5)(—25) = ——
4
15) No plano cartesiano, considere o ponto P do

primeiro quadrante que pertence a reta de equa-
¢d03x +2y =12.

Considere também o retangulo 0APB em que 0 é
aorigeme A e B sdo as projegdes ortogonais de P
nos eixos das abscissas e das ordenadas, respec-
tivamente.

A drea maxima do retangulo 0 APB é:

a) 7
b) 55
c) 6
d) 5
e) 65

RESOLUCAO:
Reta:

3x
3x+2y= 12—»3.'=6—?

Area:

a=xy=x(6-2X)=-3x216
—x}—x( 2)— 2x X

0 maximo ocorre no vértice da fungéo do segundo
grau em x:

Amax = _E E
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10) Considere o sistema linear de equagdes, nas
incégnitas xey:

x+2y=5
3x—y=-6
dx +y=m

Ele é possivel e determinado para um unico valor
de m. Podemos afirmar que este valor &

a) 1.

b) 3.

c) O

d) 2

e) -1

RESOLUCAO:

m=A*E_ (3,3)
2
m= 1;5 =-2
4-2

Coeficiente reta perpendicular:

1
m=—15m' =
m.m —m 2

Portanto:

1
y=3=5-3)y

= —x (bissetriz dos quadrantes pares)
Resolvendo o sistema:
x=-1
13) No plano cartesiano, a reta de equacio 3x +

4y =0 determina, na circunferéncia x?+ y% —
4x — 2y — 20 = 0, uma corda cujo comprimento é:

a) 2\@
b) 2\@
c) 2420
d) Z\Jrﬁ
e) 2\@

©11)99771.6133 H EE
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RESOLUGAO:
3x
3x+=1-y=0—>y=—1
,  9x? . 3x o
X +E— x+?— =
—25x% —40x —320=0
4+ 4/21
.-.5x2—8x—64=0—>x=%

5A
Al = JAx? + Ay? = Tx

D))

14) No plano cartesiano, considere a regido deter-
minada pelos pontos que satisfazem a relagédo
x®+y? —2x—2y—2<0. A distdncia maxima
entre dois de seus pontos &

a) 40
b) 37
c) 38
d) 36
e) 39

RESOLUCAO:

4y?—2x—-2y—2<0
S>x2—2x+1+4y?—2y+1<2+1+1=4
Ax—1Di+ (y—1)?2<2?

Se trata de um circulo de raio 2, portanto, a distan-
cia maxima entre dois pontos é o seu didmetro,
que é 4.
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11) Uma circunferéncia tem centro no 1° qua-
drante, tangencia os eixos cartesianos e passa
pelo ponto de coordenadas (1, 2). Um possivel va-
lor de seu raio é:

a) 6
b)

c)
d)

e)
RESOLUGAO:

M OB w oo

(1,2)

JR=1?+(R-2)%=R
R —2R+14R*—4R+4=R?
R*—6R+5=0

Raizes:
R=1 ou R=5
Como R = 1 ndo faz sentido pela figura, R =5

12) No plano cartesiano, o0s pontos
A(-2,-1),B(1,3)eC(5,-1)sdo, nessa ordem,
vértices consecutivos de um paralelogramo. O
quarto vértice tem coordenadas cuja soma é:

a) -1
b) -3
c) 2
d) 0
e) -4

©11)99771.6133 H EE
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RESOLUGAO:

M é ponto médio de AC e BD:
M_(—2+5 —1—1)_(3 1)
U2z 2 ) 2

M_(x+13-'+3)_(3 1)
U2 )7\e

Portanto:
X+ 1_3 .
2 2 7
+3
yT:_l_,J_.:_5

“x4+y=2—-5=-3

13) Considere os pontos A(0,0), B(4,0) e C(4,3) do
plano cartesiano. Ao girarmos a regido triangular
ABC em torno do eixo das abscissas, obteremos
um sélido de revolugdo cujo volume é

a) 24n
b) 30m
c) 18m
d) 36m
e) 12n
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RESOLUCAO:

A(0,0)

Cone de raio 3 e altura 4:

1
V= 33r(3)2=1- =12
2022.1

4) Um robd explorador de terreno foi programado
para executar os seguintes passos:

(1) Ande x metros em frente, em linha reta.

(2) Colha uma amostra do terreno.

(3) Gire 90° para a esquerda.

(4) Modifique o valor de x para 2x.

(5) Volte para o passo (1) e repita a sequéncia de
passos

Antes de comecar a explorag&o, o valor inicial de x
é ajustado para 1. O robé inicia entdo sua explora-
¢do e depois de colher 5 amostras do terreno, fica
sem bateria e para. A distancia, em metros, do
ponto de partida ao de parada do rob6 situa-se en-
tre:

a) 21e22
b) 19e20
c) 15e16
d) 17e18
e) 14e15

©11)99771.6133 H EE
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RESOLUGAO:

Para colher 5 amostras, partindo da origem do sis-
tema de coordenadas cartesianas, o trajeto pode
ser ilustrado da seguinte maneira:

y

€ (-85 24 - Bin 24l

D (<2, 6 | E M, -6ux)

Parax=1,tem - se:

dog=(Xg — X0 )2 + (Y — Yp)?
dor=+/(13— 0)2+ (—6— 0)2
do}g Zm

Como 14? = 196 e 152 = 225, a distancia esta en-
tre14e15.

15) O ponto P(a,b) do plano cartesiano xy é sub-
metido a uma rotagdo de 90° no sentido anti-hora-
rio em torno do ponto (17,19). O ponto obtido &,
entéo, refletido na reta de equagdo y = x obtendo-
se o ponto (20,21). Ovalordea + b é

a) M
b) 36
c) 33
d) 32
e) 29
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RESOLUCAO:

A partir do texto e comegando pelo ponto final
(20,21), tem-se:

Y

ML e /_ NN
A7

Pla)

A reflexdo do ponto P"(20,21) em relacdo aretay
= x gera o ponto P'(21,20). A equacio da reta de
AP'é:
Lo Yartpr
map Xa-Xp

o g
- 4
AP:Y = Y4 = Moy (X = Xy)
v—19= —4-(x—-17)
y= —4x+ 87

A distancia entre AP e AP s30 iguais, logo:

dyp = dyp’

JMA-177+ (B—19)° = /(21— 17)7 + (19-20)>.

Elevando os lados ao quadrado, iremos eliminar a
raiz e desenvolvendo o produto notavel, temos:

(A—17)2+(—4A+ 87 —19)2=17.

©11)99771.6133 H EE
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Aplicando o produto notavel novamente:

A2 — 34A +289 + 4624 - 5447 + 164% = 17
174> — 5784 + 4896 =0

Dividindo toda a equagéo por 17, temos:
A% —34A+288=0.

Desenvolvendo a equagdo por Bhaskara ou
Soma/Produto, chegaremos em duas respostas
cujos valores sdo 16 e 18. Como a rotag&o esta no
sentido anti-horério, o valor vélido para a abscissa
€ 18 e para a ordenada é 15.

A+B=18+15=33
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10) Considere o plano cartesiano com unidade de
comprimento igual a um metro. Um moével M parte
da Origem O = (0,0) (no instante t = 0) e move-se
ao longo da reta y = x com velocidade constante
igual a 1 metro por segundo. Quanto tempo,em se-
gundos, este movel levara para alcangar o ponto
de sua trajetdria que esta mais préximo do ponto
P = (4,0)?

a) 242
b) 2
C) \.@
d) 243
e) 3\.@

RESOLUCAO:

v V=X

dm[ VE

n
R — 0545° = —
s % 2

1m~1s
Zxﬁmwﬂ} Regrade 3

A=2425
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13) Considere a circunferéncia de equacéo x> + y*
=1 e ospontos A = (cos 70°,sen 70°), B = (cos°, sen
50°) e C = (cos t°, sen t°) pertencentes a ela. A
soma dos valores de t, compreendidos entre 0 e
360, tais que o tridngulo ABC seja isdsceles &

a) 240
b) 280
c) 320
d) 360
e) 420

RESOLUGAO:
Circunferéncia x*+ y* =1

1) AB é base do triangulo isdsceles:

A lcos(707), sen{70*
Ci

0sib0"), senibO™)

B (50", seniS0”]

Da mesma forma, temos t = 30° ou t = 90°

Assim, os valores que t pode assumir s&o: 30°, 60°,
90° e 240°. Logo, a soma é 420.
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LOGARITMOS

20122

9) Sob certas condi¢Bes ambientais, o nimero de
bactérias de uma col6nia cresce exponencial-
mente (isto é y = ab*, em que y é o nimero de
bactérias e x o tempo), de modo que esse nimero
dobra a cada hora.

Se em determinado instante hd n bactérias,
quanto tempo levara para que seu nimero atinja o
valor 20n? Use a tabela abaixo para resolver:

x 1(2 3 4 b:]
logr | 0030|048 [0,60] 0,70

a) 4,1horas
b) 4,3horas
c) 4,5horas
d) 4,7 horas
e) 49horas

RESOLUGAO:
x=0-y(0)=ab’=a
x=1-y(l)=abl=2a-b=2
Assim:
a.2f=n
a.2* = 20n
- 2%t =20 - x—t =log, 20

log2 +logl0 030+1 13
= = = _m43
log2 0,30 3

x~t+43

Portanto, o niumero de bactérias sera 20n 4,3 ho-
ras depois.
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2) Um capital A de RS 10 000,00 é aplicado a juros
compostos, 4 taxa de 20% ao ano; simultanea-
mente, um outro capital B, de R$5 000,00, também
é aplicado a juros compostos, a taxa de 68% ao
ano.

Utilize a tabela abaixo para resolver.

[x T1J2 [3 T4 5 Je [7 T8 T9 |
|Togx [0| 030048 060] 070 0,78 [ 0,85 | 0,90 [ 0,96 |

Depois de quanto tempo os montantes se
igualam?

a) 22 meses.
b) 22,5 meses.
c) 23 meses.
d) 23,5 meses.
e) 24 meses.

RESOLUCAO:
Tempo em anos: n

1,68
1,2
=2-n=logy42

n
10000.1,2™ = 5000.1,68™ - ( ) =2-14"

log2 (0,3)
- = R
" log2+log7 —logl0 03+085—1
= 2 anos

n

Portanto, 24 meses
2013.2

6) Entre as sentengas abaixo, assinale a verda-
deira:

a) 2log3—3
b) log (E) _ log12s

3 log3
c) O logaritmo decimal de 1 trilhdo é 15.
d) log200 = 2log?

1
e) log Ji00000 —3

RESOLUCAO:

2% =3 »x =log,3 » 21623 =3
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11) Considere a aproximagao: log2=0,3. E correto
afirmar que a soma das raizes da equagdo 22 —
6.2°+5=0¢&

7
a) E
b) 2
5
C) 5
4
d) -
e) 1
RESOLUCAO:

2% 62"+ 5=0-(2")2—62¥4+5=0
Solugdes:
2*=10u2*=5
-2"=205x=0
- 2* =5>1log2" =logh — x.log2 =logh
_log5 log10 —log2

x_logz_ log2

1-03 07 7

X =
0,3 03 3

Assim, a soma das raizes é dada por:

g 77
t3=3
20142

12) Considere a seguinte tabela, em que In(x) re-
presenta o logaritmo neperiano de x:

X 1 2 3 4 5
In(x) |0]069] 1,10 1,39 | 1,61

0 valor de x que satisfaz a equagdo 6 *=10 é apro-
ximadamente igual a

a) 1,26
b) 1,28
c) 1,30
d) 1,32
e) 1,34
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RESOLUGAO:
6"=10-In(6*)=In10 - x.In6 =In10 — x

10 In2+In5 0,69+1,61
" In6 In2+In3 069+110

1,28

20151

7) O valor de mercado de um carro modelo A, da-
qui at semestres é 1; = 50 000e %% @ o valor de
mercado de outro carro modelo B, daqui at semes-
tres é V, = 80 000e~210F,

Apds quantos semestres, contados a partir de
hoje, os valores se igualardo?

Use para resolver a seguinte tabela:

X 2 3
In(x) |0|069]|1,10] 1,39 ( 1,61

-=h

a) 25
b) 23
c) 21
d) 19
e) 17

RESOLUCAO:

—0,08¢

e
—0,08 — —0,10
50000.¢ %% = 80000.¢ ™1 - —55

80000
~ 50000

8
002t — =

8
0,02t =In (E) = 3.In2 —In5 - 0,02t

=3.069 - 161= 046

t=23
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5) Estima-se que o PIB de uma ilha, daqui a x anos,
seja y; = 60 000e%%* unidades monetarias, em
quex=0¢éoanode2014, x=10anode2015e
assim por diante.

Estima-se também que o nimero de habitantes da
ilha, daqui a x anos, seja y, = 10 000e %~

Daqui a quantos anos o PIB per capita(ou PIB por
pessoa) sera aproximadamente 50% superior ao
de 20147

a) 31
b) 26
c) 36
d) M
e) 46

Utilize a tabela:

x | 05 J1] 2 [ 3 T 4 T §
[ In(¥ | -0.6937 [0 [0,6931 | 1,0986 | 1.3863 | 1,6094 |

RESOLUGAO:
Daqui a x anos, PIB per capita:

60000. e%%5*
10000. g00%*

Em 2014 (x=0):

= 6. e00Lx

6.0 =6e"=61=6

Para que seja, aproximadamente, 50% superior a
2014

6.e%0% =156 — %0 = 1,5 - 0,01x
=1In(1,5)

—-0,01x = In3 — In2 = 1,0986 — 0,6931
= 0,4055

x=4055 - x & 41
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15) A soma dos montantes de n depdsitos anuais,
de valor R cada um, feitos nos anos 1,2, 3 ..n a
juros compostos e a taxa de juros anual i, calcula-
dos na data n, é dada pela

férmula: § = Rw

Se forem feitos depésitos anuais de R$ 20 000,00
a taxa anual de 20%, o nimero n de depésitos para
que a soma dos montantes seja RS 148 832,00 &

logl 48832
a) 2=

logl.2
log3.48832
b) logl.2
log0,48832
C) logl.2
1 8832
d) ogdd
logl.2
) log2,48832
logl.2
RESOLUGAO:

Taxa anual: i = 20% = 0,2
Soma dos montantes:

o 20000[(1 + 0,20)" — 1]
- 0,20

= 148382

1,20" = 2,48832 — log(1,2") = log 2,48832
— n.log1,2 = log 2,48832

_ log 2,48832
- log1,2

X43|Pagina




FGV
POR ASSUNTO

2016.2

8) Um automdvel 0 km é vendido por certo valor
em 15/6/2016.

No dia 15/6 de cada ano, seu valor serd 10% me-
nor do que era no mesmo dia do ano anterior, isto
é, desvaloriza-se 10% ao ano.

Se apds n anos seu valor for 35% do que era
quando 0 km, podemos concluir que

a) n=9
b) n=11
c) n=7
d) n=10
e) n=8

Use a tabela abaixo:

[x o3 TJo3 TJoss Joso Joso [ors Jos |
[Ing) | -1,204 ] -1,050 [ -0.799 [ -0,693 | -0,511 | -0,288 | -0,105 |

RESOLUCAO:

Preco inicial: x
Tempo em anos: n

x. (0,9)" = 0,35x —,0,9" = 0,35
log 0,35 1,050
log0,9 0105
n=10

n =logpe0,35 =

20171

6) Estima-se que, daqui a t semanas, o nimero de

pessoas de uma cidade que ficam conhecendo
20000

um novo produto seja dado por N = o)

Daqui a quantas semanas o nimero de pessoas
que ficam conhecendo o produto quintuplica em
relagdo ao nimero dos que o conhecem hoje?

a) t= log19-log7
1-logs
_ log19-loge
b) t= 1-logs
_ log19-logs
C) t= 1-logs
_ log19-log4
d) t= 1-logs
e) t= log19-log3
1-logs
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RESOLUGAO:

20000

= =1000
® 7 1+19.(05)°

20000

=———— =5.1000
T 1+19.(05)"

Portanto:

4 3
—_— = 4 [ —
1710 (05 0 =13

3
3 loggg _ (log3 —log19)

t = 1080575 = jog0,5 ~ logs 1

_ log19 —log3
T 1-logs

20181

14) O valor de x que satisfaz a equagdo
20 log(x™) = —105, em que log(x™) representa o
logaritmo de x™ na base 10, é:

a)
b)
c)
d)
e) V10

RESOLUGAO:

- <
(=] (=]

= 8

b |

20 0

20
Z logx™ = Zn.logx = longn
1 1 1

=logx(1+2+3+--+20) =

20020 +1
xQ =210logx = —105 — logx
1
)
1 1 410
Vvio 10
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13) Quantas vezes, no minimo, deve-se langar um
dado honesto para que a probabilidade de “sair um
5" pelo menos uma vez seja maior que 0,97

Adote para log 2 o valor 0,3 e para log 3 o valor
0.48.

a) 1
b) 14
c) 10
d) 13
e) 12
RESOLUCAO:

Pelo menos uma vez = Total — N&o sair
n

5
P=1—P sy = 1_(6) >09

5\ Byl
(—) <01=10"1 - log (—) <log107!
6 6
- n[logh —log6] < —1
10
n [log(?) —log2 — 10g3] <-1
—n[l—2log2—log3] < -1

n[l—0,6—0,48] < —1'>n(—0,08) < —1—n

1
= =125
0,08
MNypin = 13
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14) Em determinado estado, a quantidade maxima
de alcool no sangue, permitida para dirigir, é 0,06
miligrama por ml de sangue. Logo apés ingerir um
copo cheio de certa bebida alcodlica, a quantidade
de alcool no sangue de uma pessoa sobe para 0,3
miligrama por ml de sangue.

Suponha que a quantidade de &lcool no sangue
desta pessoa decresga exponencialmente com o
tempo de forma que, a cada hora, a quantidade de
alcool por ml se reduza a metade, isto é Q(x) =
0,3.(0,5)* em que x é a variavel tempo medido em
horas a partir de zero (momento da ingestéo da
bebida) e @ (x) é a quantidade de alcool no sangue
no momento x.

Depois de quanto tempo, apés o consumo da be-
bida, a pessoa podera voltar a dirigir?

Adote para log 2 o valor 0,3.

a) 125 minutos.
b) 130 minutos.
c) 140 minutos.
d) 120 minutos.
e) 135 minutos.

RESOLUGAO:
1
0,06 = 0,3.(0,5)* = 6 = 30(0,5)* — = (05)*
5571 = (05)*

10 1
—log5 = xlog(0,5) —» —log (?) =x (log i)
— —[log10 —log2] = x[log 1 —log 2]

—(1-03)=2x(0-03)

7
x=§.60 = 140 min
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6) Estima-se que o nimero de elementos de uma
populagdo cresga exponencialmente a uma taxa
anual de 20% a partir de hoje. Daqui a quantos
anos ela tera crescido 900% em relagdo ao nu-
mero de elementos de hoje?

Observacdo:

Uma populacdo cresce exponencialmente, a uma
taxa anual t quando daqui a x anos o seu numero
de elementos € Y = N(1 +t)* em que N é o nu-
mero de elementos de hoje.

Resolva adotando para log 2 e log 3 os valores
0,30 e 0,48, respectivamente.

a) 12,1
b) 125
c) 133
d) 129
e) 137

RESOLUGAO:

10N = N(1,2)" - 10 = (1,2)° - log 10 = log(1,2)
=t.log1,2

12
1=t (logﬁ) =t(2log2 +log3 —-1)
1=t(2034048—-1)
1

t=
0,08

=125
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2019.2

4) Ao depositar x reais, ao final de cada ano, em
uma aplicagdo que rende juros compostos a taxa
de 20% ao ano, um investidor consegue obter, logo
ap6s o enésimo depdsito, um montante M dado
pela féormula

U (L 1]

0,2

Se x = 40 000, qual o valor minimo de n de modo
que o montante seja superior a R$1 800 000,007

a) 15
b) 12
c) M
d) 13
e) 14

Para resolver, utilize a tabela abaixo:

X 10 12 14 16 18 2,0
log x 0 0,08 0,15 0,20 0,26 0,30

RESOLUCAO:
40000[(1,2)" — 1] [(1,2)" —1]
1800000 < ———o—-—— - 45 < Tz
9 < [(1,2)" —1] - 1,2" > 10 — nlogl,2 > log10
=1
L ST
" loglz 008 7
n=13

6) O valor de x que satisfaz a equagdo
T#01og(x") = —210 &

a) %
b) =
c) %
d) -
e) ;
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RESOLUCAO:

20
Zlog(x )= Z: logx = logxz

20
=logx(1+2+3+--+20) = logx(1+ 20). :

= 210logx = —210 - logx = -1 - x= 107!
1

x=ﬁ

4) Demonstre a seguinte igualdade.

99
| 1—‘,-?1_1
og n =

n=1

RESOLUCAO:

Zlog log\/:-i-log\/:-i-log\[:-i-
1+k 100
+log T+---+log yTy
- 2 |3 |4 99 - 100
T8 17 27 |37 Jes |99

=logy/100 =logl0 =1

5) Um numero expresso em notacdo cientifica é
da forma a.10™ em que a pertence ao intervalo
[1,10) e n é um numero inteiro. Escreva o nimero
5590 em notacédo cientifica. Use as aproximagdes:
log2 = 0,301 e+/10 = 3,162
RESOLUGAO:
x = 50 - logx = log(5°%) = 500log 5
10
= 500 log( 5 ) = 500(log 10 — log 2)
- logx = 500(1— 0,301) = 500.0,699
1
= 349,5 = 349 +§
103494—1

Sx= 1039, 102 = V10103

-~ x = 3,162.10%%
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15) Quando Silvia completou 8 anos, seu pai apli-
cou R$50 000,00 em um fundo de investimento
que rende juros compostos a uma determinada
taxa fixa.

No aniversario de 18 anos, o pai de Silvia consta-
tou que o montante da aplicagdo era 50% superior
ao capital aplicado.

Decorridos x anos do aniversario de 18 anos de Sil-
via, seu pai notou que o montante era o triplo do
capital inicialmente aplicado quando ela comple-
tou 8 anos.

0 valor inteiro mais préximo de x &

a) 8

b) 15
c) 17
d) 19
e) 16

Pararesolver, utilize a tabela abaixo, em que Ln(x)
é o logaritmo natural de x.

(x T 5 [ [ [ [ [ |
ot [o040s |o470 [o0s531 [oss8 [os2 [o0693 |

RESOLUGAO:
1,550 =50(1+i)!° = (1+)°=15
350 =50(1+ 0 » (1 + )% =3
Aplicando Log na primeira equacg&o:
10In(1 + i) = In(1,5) = 0,405 — In(1 + i)
= 0,0405
Aplicando Log na segunda equacéo:
(10+ x)In(1+ i) = In3 =1n(1,5.2)
=1In(1,5) +In(2) = 0,405 + 0,693 = 1,098
(10 4+ x)0,0405 = 1,098 - 10 + x = 27,11

~x=17,11~ 17
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7) Duas novas redes sociais foram langadas re-
centemente e estdo conseguindo muitos adeptos.
A Rede A foi langada primeiro e ja conta com
1000.000 usudrios. A Rede B foi lancada mais re-
centemente e tem 10.000 usudrios.

Especialistas em crescimentos de redes sociais
estimaram que o nimero de usuério em cada rede
pode ser descrito atravésdas seguintes fungdes:

t

Rede A:Y = 100 000 .1020

t
Rede B:Y =10 000.103

Nessas expressoes, Y representa o nuimero de
usuarios e t é o tempo em meses, comt = 0 sendo
o més atual.

Suponhaque osregimes decrescimentos das duas
redes aos proximos dois anos sejam bem descritos
por essas expressdes.Quanto tempo, emmeses, a
partir do més atual, a Rede B deve levar para alcan-
¢ar o mesmo numero de usudrios que a Rede A?

(Dados: loge2 ~ 0,3)

a) 15
b) 22
c) 18
d) 16
e) 20

RESOLUGCAO:

t t
100 000.10%Z0 = 10 000. 23

r r
=10.1020 = 23
Aplicando log:

t t
log (10. 10’2'0) =log (2%)

t t t t
:>10g10+(ﬁ).10g=§10g2:> 1+ﬁ'1 =§.0,3

=1+ 0,05.t= 0,1t— 0,05t = 1 > t = 20 meses

©11)99771.6133 H EE
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POLINOMIOS
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3) A equacdo x~* = 16 tem

a) duas raizes reais e duas raizes imaginarias
conjugadas.

b) pelo menos duas raizes iguais.

€) uma unica raiz imaginaria.

d) quatroraizes reais.

e) quatroraizes cujo produto é —1/4.

RESOLUCAO:
1 1 1
-4 __ . 4 _ 2 _
x 16> —5 =16 > x T —i:l_
Parax? ==
=13
2 _ L
Parax* = >
_+1'
x—_EI

Em que i é a unidade imaginaria.

5) Desenvolvendo-se o binédmio P(x) = (x + 1)°,
podemos dizer que a soma de seus coeficientes é
a) 16

b) 24

c) 32

d) 40

e) 48

RESOLUGAO:

A soma dos coeficientes de P(x) = (x+ 1)° é ob-
tida para x = 1. Assim:

S=P(1)=(1+1)*=32
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3) A equagdo 2x® —3x% —3x+2 =0 tem o se-
guinte conjunto solugdo: {—1, b, a,}. Podemos afir-
mar que o valorde a% + b% é

a)
b)

(=8
—

(2]
S
=T i

]
—

RESOLUCAO:

Utilizando o algoritmo de Briot-Ruffini

1 1 -2 -3 a b
1 1 -1 —4 —44+a —4+a+b
1[0 | = |LCsza

a.b=8.(—4) = —32

2014.2

6) Dada a equagdo polinomial x*—3x® —8x? +
22x — 24 = 0 e sabendo-se que 1 + i éumadasra-
izes (i é a unidade imaginaria), pode-se afirmar
que as outras duasraizes a eb sdo tais que a i + %
vale

a) —
b) —
c) —

= [ - N e R
Sl=5l-

SO
|
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RESOLUGAO:
Se 1 +1i éraiz, entdo 1 — i também é raiz. Sendo a
e b as outras raizes, pelas relages de Girard:

{1+i+1—i+a+b=3
A+ —i).a.b=—24

Assim:

a=4b=-3
Ou

a=-3,b=4

Em ambos os casos:

1 1.1 1 1
a b 4 -3 12
2015.1

8) A equagdo x* —3x% — x 4 k = 0 tem raizes em
progressao aritmética quando colocadas em or-
dem crescente. A razdo da progressao aritmética
é:

a) 1/2

b) 1

c) 3/2

d) 2

e) 5/2

RESOLUGAO:

RaizesemPA:a—r,a,a+r
Relagbes de Girard:
(a-7m+a+(a+r)=3-a=1
Como 1 é raiz:
1-3-14+k=0-k=3
Produto das raizes:

(1-r.1.(14r)=-3-1-1 =-3 5712
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14) A equagdo polinomial 2x* —3x% —11x 4 6=
0 tem o conjunto solugdo S={a, b, c}. Pode-se afir-
mar que ovalorde (a+ 1)(b + 1)(c + 1) é:

a) -7
b) -5
c) -6
d) -4
e) -8
RESOLUCAO:

Pelas relagbes de Girard:

3

b .

a+bo+c 5
11
ab+ac+bc=—?

6

be = ——

abc >

Assim:
(a+1)(b+1)(c+1)
=(ab+a+b+1)(c+1)=

a+b+c+ab+ac+bc+abc+1

3n 6 L o
T2 02 2 T
2016.1

4) A equacgdo polinomial x* + 12x% —96x — 512 =
0 tem raizes reais em progressdo geométrica
quando colocadas em ordem crescente de seus
valores absolutos. A razdo dessa progresséo geo-
métrica é:

a) -2
b) -35
c) -4
d) -3
e) —-25
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RESOLUGAO:
Raizes: :,a, aq
Relagbes de Girard:
a
a.a.aq =512-a*=512-5a=8

Ja que 8 é uma das raizes:

Utilizando o algoritmo de Briot-Ruffini:

P(x) = (x — 8)(x% + 20x + 64)
Raizes de x? + 20x + 64 sdo —4 e —16.
A PG é entdo: —4,8,—16 de razdo —2
2016.2

14) Um dos fatores do polinémio P(x)x® + 2x? —
5x — 6 & (x + 3). Outro fator desse polinémio é

a) (x+8)
b) (x—5)
c) (x+4)
d) (x—1)
e) (x+1)

RESOLUCAO:
Utilizando o algoritmo de Briot-Ruffini:
P(x)=(x+3)(x*-x-2)
Raizes de x> — x — 2 sdo 2 e —1, portanto:
P(x) = (x+3)(x—2)(x +1)
20171

13) O polinémio P(x) = x* —x —1 tem uma raiz
real r tal que:

a) 0<r<l
b) 1<r<2
c) 2<r<3
d) 3<r<4
e) 4<r<5
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RESOLUCAO: Numero de termos: 11
Soma dos coeficientes: (1 + 2)1° = 310 = 1024

P1)=1*-1-1=-1<0 .
D Termo independente: 21° = 1024

P(2)=23-2—-1=5>0 10
Termo de x*: (? )x3. 27 = 15360x°
Como P(1) < 0e P(2) > 0, o grafico de P(x) deve

cruzar o eixo x em algum ponto entre 1 e 2. Por-
tanto, existe umaraizrentre 1e 2.

2017.2

5) Um polinémio P(x) tem coeficientes reais, grau
4 e coeficiente do termo de maior expoente igual
a 1; o polinémio admite 1 como raiz dupla e admite
a raiz imaginaria 2i.

O resto da divisdo deste polinémio porx + 1 é:

a) 27
b) 10
c) 20
d) 25
e) 15

RESOLUGAO:
P tem 4 raizes: 1 (dupla) 2ie —2iea=1
P(x) = 1(x—1)*(x —20) (x + 20)
Pelo teorema do resto, o resto é dado por P(—1)

R=P(-1) =(-1—1)%(—1+ 20)(—1—2i)
R=20

10) Desenvolvendo-se a expressdo (x +2)'° um
polinémio

a) com 10 termos.

b) cuja soma dos coeficientes é 1 024.

c) cujo termo independente de x & 512.

d) degrau11.

e) cujo termo em x 3 tem coeficiente 15 360.

RESOLUGAO:
(x +2)10 = (100) x10 + (110) x%.2 + (120) x8.22
s (D)2

Grau do polinémio: 10
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11) No intervalo [0,2r], as raizes da equagdo
4sen®x — 8sen’x + 5senx — 1 = 0 t&m por soma o
numero:
a) =
b)
c) =
d =
e) 3m
RESOLUCAO:
Tomando y = senx
4y*—8y2+5y—1=0

Temos que y = 1 é raiz. Utilizando o algoritmo de
Briot-Ruffini:

Assim:

O-D@?—4y+1)=@~-D2y-1)°>=0

Solugdes:

y=ley=5

1
senx =1 e se'nx=§

Portanto:

51

m T
el
62 6

5m 3w
6 2

afPhuth
6 2
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12) A equagdo polinomial, na incégnita x, x* —
21x% 4 kx — 315 = 0 tem raizes em progressio
aritmética.

a) 162
b) 143
c) 201
d) 157
e) 131

RESOLUCAO:;

Podemos concluir que o valorde k é:

RaizesemPA:p—q.q.p+ ¢

Relagdes de Girard:
P—q+p+p+q=21-p=7

315=(p+q)p(p — @) = (49— q»)7 - 49 — ¢*
=45

q=2
Raizes: 5,7, 9.
Relacgdes de Girard:

k=574+594+79=143
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9) A respeito de um polinémio P(x) , de coeficien-
tes reais, sdo apresentadas as seguintes informa-
cbes:

* P(1+41i)=0,emqueié aunidade imagindria.
o P(0)=-4

e P(3)=5

Podemos afirmar que:

a) —1+iéaraizdo polindmio.

b) —4 éaraiz do polinémio.

c) P(x) ndo possui raizes racionais.

d) O graude P(x)é maiorouigual a 4.

e) P(x)tem uma raizreal.

RESOLUCAO:

Se 1 +i éraiz, entdo 1 — i também é raiz;

Se P(0) =—4 < 0eP(3) =5 >0, o gréfico do po-
linémio corta o eixo x em algum ponto entre 0 e 3.
Portanto, existe uma raiz real entre 0 e 3.

2019.2
11) A equacdo polinomial x>+ x> +px+q=0
tem a raiz — 2 com multiplicidade 2. Pode-se afir-
mar que a somap + q vale:

a) -20

b) -10

c) 0

d) -5

e) -15
RESOLUGAO:

Raizes: -2,-2,«
Soma das raizes:
—2-24+a=—-1-a=3
Relagbes de Girard:
p=—-2(3)-2(3) +(-2)(-2) = -8
q=—(—2)(-2)3=-12
Portanto:

p+q=—20
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9) Demonstre que a soma das raizes e a soma dos
quadrados das raizes do polindmio P(x) = x® +
2x? + 3x + 4 sdo iguais, ou seja, se a, b, c. sdo as
raizes, entdoa + b + ¢ = a? + b% + c2.

RESOLUGAO:

Das relagoes de Girard:
2 3
a+b+c=—I=—2 e ab+ac+bc=I=3

Assim:
a?+b%+c*=(a+b+c)*—2(ab+ac+bc)
=(-22-2(33)=-2
Portanto:
a+b+c=a’+b>+c?
2020.1

11) A equagio polinomial x* + 14x% 4+ 56x + 64 =
0 tem raizes reais em progressdo geométrica
quando colocadas em ordem crescente. A razdo
desta progressdo é:

a)
b)
c)
d)
e)
RESOLUCAO:

Wl WlE e el

Raizes:

(3-=)
—,a,aq
q
Produto das raizes:

a
—64=aa(aq) =a’>sa=—4

Produto dois a dois:

2

a® 5 5 1 1
56=—+a‘+a—q=16(1+q+q—)—>1+q+a
q

7
2
~20+2¢*+2=79-2¢*-5q9+2=0
5++25—16 1
=T—>q=20uq=§
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5) Um polinémio com coeficientes reais apresenta
as seguintes caracteristicas: —

e Umaraiz é2 + 3i,em que i é a unidade imagi-
ndria.

e O numero ,5) éraiz de multiplicidade 2.

e —iéuma raiz,emqueié aunidade imaginaria.

Podemos concluir que o menor grau que o poling-
mio pode ter é:

a) 4
b)

c)
d)

e)
RESOLUGAO:

oo~ W

Se 2 + 3i éraiz, entdo 2 — 3i éraiz também;
Se —i éraiz, entdo +i é raiz também;
0 polinémio pode ser escrito da forma:
Px)=(x—2-3)(x—2+ 3i)(x+D)(x
2
—i)(x—3) e®

Portanto:

grau(P) =6 + grau(Q)
Dessa forma, grau(P) = 6

20221

A fungdo quadrética p(x) tem as seguintes propri-
edades: p(0) = 0Oep(x + 1) = P(X) + 8X-4. 0 va-
lordep(1/2) é

a) 2
b) -1
c) 3
d) —4
e) -2

©11)99771.6133 H EE

& bne_edu -

bne_edu

RESOLUGAO:
Seja P(x) = ax? + bx + ¢, temos que:

P(0)=0-a-024+b-0+c—>c=0
Px+1)=a-(x+1)2+b-(x+1)40
=ax?>4+2ax+a+bx+b
P(x+1)=ax’* +(2a+b)x+(a+b)

Por outro lado:

Px+1)=P(x)+8x—4
=ax*+bx4+0+8x—4
P(x+1)=ax’+(6+8)x—4

lgualando os coeficientes de x e x°, temr-se:

{Ztibb :=b—Jr ® {ba==—48

O valorda fungdo parax = 1/2 é:

P(D=s-() —at+0-=3
I R Sl R

ANALISE COMBINATORIA

20141

7) Uma senha de internet é constituida de seis le-
tras e quatro algarismos em que a ordem é levada
em consideragdo. Eis uma senha possivel:
(a,a,b,7,7,b,a,7,a,7) Quantas senhas diferentes

podem ser formadas com quatro letras “a”, duas
letras “b" e quatro algarismos iguais a 7?

a) 10!

b) 2520
c) 3150
d) 6300

10!
e) )

RESOLUCAO:

Senha com 4 letras a, duas letras b e quatro alga-
rismos 7:

2.4 10!

10 = gigran - o190
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9) Com os algarismos 1, 3, 5,7 e 9, quantos nime-
ros de trés algarismos podem ser formados de
modo que haja pelo menos dois algarismos
iguais?

a) 60
b) 65
c) 70
d) 75
e) 80

RESOLUGAO:

Com estes algarismos, podemos formar:

5% = 125 numeros de trés algarismos

5.4.3 = 60 numeros de trés algarismos distintos

125 — 60 = 65 numeros de trés algarismos com
pelo menos dois algarismos iguais

2015.2

9) Um estadio tem 5 portdes. De quantas formas
ele pode ser aberto ao publico ficando com pelo
menos dois portdes abertos?

a) 28
b) 26
c) 32
d) 24
e) 30

RESOLUGAO:
Pelomenos 2=2,3,40u5:

C5J2+C5J3+C5J4+ C5J5=10+10+5+ 1=26
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7) Uma familia de 6 pessoas decidiu formar gru-
pos de WhatsApp entre seus elementos.

Quantos grupos podem ser formados com ao me-
nos 3 pessoas?

a) 57

b) 26

c) 22

d) 42

e) 34

RESOLUGAO:

Ao menos 3 pessoas = 3, 4, 5ou 6 pessoas

Coz+ Coa+Co5+Cop

6! 6! 6! 6!
— 4 44— =42
313! 412t 5!1! 6!0!

20201

6) Dez pessoas, entre elas Gilberto e Laura, preten-
dem formar uma comissdo com quatro membros
escolhidos entre os dez.

Quantas comissdes sdo possiveis se Gilberto e
Laura podem ou ndo comparecer, mas nunca jun-
tos na mesma comisséo?

a) 182
b) 45
c) 240
d) 100
e) 70

RESOLUGAO:
Total — Os dois juntos:

100 8 B
Cm,z—cs,z—@—ﬁ—ﬂO—ZB—182

2020.2

6) Em certo pais, as placas de automéveis sdo for-
madas por 3 letras seguidas de 4 algarismos. Seja
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X 0 numero de placas que podem ser construidas
que tenham as seguintes caracteristicas:

Sejam utilizadas apenas as letras C,D,E,F,Ge H
com cada letra aparecendo no maximo uma vez
na placa. Entre os algarismos de 0 a9 possa haver
repetigdo. Comecem por F e terminem por 4.

Podemos afirmar que:

a) 15000 < x < 16 000
b) 16000 < x < 17 000
c) 17000 < x < 18 000
d) 18000 < x < 19 000
e) x=19000

RESOLUCAO:

[Fl| | | —| _—|__|[4 | Placa

1 5 4 10 | 10 | 10 | 1 Op-

¢hes

x=1-5-4-10-10-10-1 = 20000
-~ x = 19000

13) Considere os pontos A(0,0), B(4,0) e €(4,3) do
plano cartesiano. Ao girarmos aregido triangular
ABC em torno do eixo das abscissas, obteremos
um sélido de revolugdo cujo volume é

a) 24n
b) 30m
c) 18m
d) 36m
e) 12n

©11)99771.6133 H EE
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RESOLUGAO:
C4,3)
]
I 1
"3
1 1
A(0,0) =
1 I
D
1 ]
1
—

Cone de raio 3 e altura 4:
1 2
V= §TE(3)‘4 = 12w
2022.2

8) Considere a sequéncia de nameros (3, 5,7, 9).

0 numero de maneiras diferentes de se escrever
os 4 elementos dessa sequéncia de tal forma que
ndo haja 3 elementos consecutivos em ordem
crescente nem 3 elementos consecutivos em or-
dem decrescente é:

a) 8
b) 9
c) 10
d) 11
e) 12
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RESOLUCAO:

Por termos 4 elementos, o numero total de casos
do conjunto é 4! = 24, como descritos abaixo:

(7,3,5,9) 19,3,5,7)

(7.3,9,5) 19.3,7,5)

5,7,3,9) (1,5,3,9) 19,5,3,7)
(3,7,9,5) (5,7,9,3) (7.5.9,3) 9,5,7.3)

[3,9,57) [5,9,3,7) (7.9,3,5) 18,7,3,5)

7,9,53) 19,7,5,3)

os casos em vermelho tém 3 elementos consecu-
tivos em ordem crescente.

os casos em azul tém 3 elementos consecutivos
em ordem decrescente.

os casos que satisfazem o enunciado sio os que
estdo pintados em verde.

Logo, ha 10 maneiras diferentes conforme o enun-
clado

GEOMETRIA ESPACIAL

20122

15) Um prisma hexagonal tem duas faces hexago-
nais paralelas, as bases, e seis faces laterais re-
tangulares. Quantas diagonais, ndo das faces, tem
esse prisma?

a) 18
b) 19
c) 20
d) 21
e) 22

RESOLUGAO:

Para cada vértice da face superior, é possivel es-
colher 3 vértices da face inferior para formar uma
diagonal que ndo passe pela face. Assim:

6.3 = 18 opgdes

©11)99771.6133 H EE
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8) Um reservatério tem a forma de uma esfera. Se
aumentarmos o raio da esfera em 20%, o volume
do novo reservatdério, em relagdo ao volume inicial,
aumentara

a) 60%

b) 632%
c) 664%
d) 69,6%
e) 72.8%

RESOLUGCAO:
Razdo dos volumes:

(‘—; n(12R)? )

4 3
§T|'.'R

=1,2°=1728=1+0,728

Ou seja, um aumento de 72,8%
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0 apdtema de um hexagono regular (segmento de
perpendicular que vai do centro do poligono até
cada lado da mesma figura) mede 2.

0 volume do prisma reto, de altura 10, e base no
referido hexagono é

a) 50¢3
b) 32v6
c) 80v3
d) 60v3
e) 48/6
RESOLUCAO:

Sendo a a aresta da base:

a\@ 4\.@
—=2-2a=—

2 3

Area da base:

Volume:
V =Agh=8+3.10 =80y3
2014.1

13) Uma piscina vazia, com formato de paralelepi-
pedo reto retangulo, tem comprimento de 10m, lar-
gura igual a 5m e altura de 2m . Ela é preenchida
com dgua a uma vazdo de 5 000 litros por hora.
Apés trés horas e meia do inicio do preenchi-
mento, a altura da dgua na piscina atingiu:

a) 25cm
b) 27,5cm
c) 30cm
d) 32,5cm
e) 35cm

©11)99771.6133 H EE
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RESOLUGAO:
V =10.5.x
(5000 1/h).(3,5 k) = 17500 1 = 17,5 m®
Assim:
105.x=175—-x=035m=35cm
2014.2

5) 0 volume de uma esfera deraior é dado por vV =

4 - e
EJ‘TT'B, Um reservatdrio com formato esférico tem

um volume de 36w metros clbicos. Sejam A e B
dois pontos da superficie esférica do reservatério
e sejam a distancia entre eles. O valor maximo de
m em metros é

a) 55
b) 5
c) 6
d) 45
e) 4

RESOLUCAO:

mr®=36m->r=3

|

A maior distancia entre dois pontos dessa esfera
é seu diametro, portanto:

m=23=6
2015.1

12) Um retangulo de lados medindo 8cm e 3cm
gira aoredor de um eixo que contém o menor lado.
0 volume em centimetros ctbicos do sélido ge-
rado através dessarotacgédo é

a) 190m
b) 1921
c) 194n
d) 196m
e) 198m
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RESOLUCAO:

Quando o retangulo completa uma volta em torno
do eixo dado, é gerado um cilindro circular reto de
3 cm de altura e 8 cm de raio. Portanto:

V=m8%.3=192n
20182

5) Deseja-se construir um reservatério com for-
mato de cilindro circular reto, de volume igual a
2501 metros cubicos, com altura igual ao diame-
tro da base e fechado na parte superior e na parte
inferior.

Se o custo do metro quadrado do material utili-
zado for igual a k reais, o custo total do material
empregado expresso em reais sera de:

a) 140.
b) 100.
c) 130.
d) 120.
e) 150.k.

e ]
¥ 8 3 8 R

RESOLUCAO:
Volume do cilindro:
V =nR?%(2R) = 2nR® = 250m —» R® = 125
—-R=5m
Area total:
A =2nR? + 2nR(2R) = 6mR% = 6m.25
= 1501
Custo total:

Custo = 150m. k = 150kn

©11)99771.6133 H EE
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10) Uma piscina tem o formato de um paralelepi-
pedo retangulo com as dimensdes: 10m de com-
primento, 4m de largura e 1,5m de altura. Inicial-
mente, a piscina esta vazia e é preenchida com
agua que jorra de um tubo a uma vaz&o de 250 li-
tros por minuto.

Depois de duas horas e meia, qual a porcentagem
do volume de dgua em relagéo ao volume total da
piscina?

a) 60%
b) 55%
c) 57.5%
d) 525%
e) 62,5%

RESOLUGAO:

V; = 104.1,5 = 60 m*=60000L
V = 250.2,5.60 = 37500 L
37500
p =
60000

= 0,625 = 62,5%

20201

9) Uma piramide regular tem base quadrada de
lado 6, e 4 faces triangulares congruentes com o
triangulo abaixo:

6
0 volume da piramide é:
a) 1431
b) 12v/31
c) 15431
d) 1331
e) 11431
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RESOLUCAO:
Altura da face lateral:

2 62 2
?—=(§) +h% 5 h=2J10

Altura da piramide aplicando Pitagoras no trian-
gulo com hipotenusa igual a h e catetos iguais a
H, altura da piramide, e metade da aresta da base,

ra | O

hE=H2+32540=H2+9 > H =431

Volume:

1 1
V=g AH= 5(62)(\45) =12+31

TRIGONOMETRIA

2012.2
13) No intervalo [0, 4], a equacdo
sen®x —2sen’x — Gsenx +6 =0
tem raizes cuja soma é:

a) 2

b) -2
c) 6
d) =w/2
e) 3w

RESOLUGAO:

sen®x — 2sen’x — 5senx +6 = 0
- (senx — 1)(sen’x —senx —6) = 0
senx = 1 é solucao

Para sen?x — senx — 6 = 0 — senx = 3 ou senx =
—2, ambas ndo sio solugdes validas.

Parasenx =1e 0 < x < 4m:

T 51
X=—o0UXx=—
2

- . o
A soma das raizes é 7 + =~ = 3m

©11)99771.6133 H EE
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14) A fungdo f(x) = (senx )(cosx) tem conjunto
imagem e periodo dados, respectivamente, por

a) [-Lilem
b) [-11]e2nm
c) [-22]e2m

D [-53] e

RESOLUGAO:
fx=senxcosx=122senxcosx=12 f(x) =

1 1
Senxcosx = - 2senxcosx = - sen(2x)

Como —1 = sen(2x) = 1, entdo —% = fix) = ,5) eo
periodo da funcéo é dado porp = 2n
2014.2

11) Sabendo que x pertence ao 2° quadrante e que
senx = 0,8, pode-se afirmar que o valor de
sen2x + cos2x éigual a

a) -124
b) -0,43
c) 0,68
d) 0,95
e) 1,72

RESOLUCAO:

Se x pertence ao 2° quadrante, entdo senx >0 e
cosx <0

senx 4+ cos®x =1 - cosx = —0,6
sen(2x) = 2senxcosx = 2(0,8)(—0,6) = —0,96

cos(2x) = cos®x — sen’x = (—0,6)2 — (0,8)%
=—0,28

Assim:

sen(2x) + cos(2x) = —0,96 — 0,28 = —1,24
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13) Existem valores de x que verificam simultane-
amente as relagoes

Senx—cosx =m e 5enx + cosx =m.

Para quantos valores de m esta eventualidade su-
cede?

a)
b)
c)
d) 3

e) Infinitos

M = o

RESOLUCAO:

Senx — cosx = m
{ _ = senx =m,cosx =0
senx + cosx =m

Assimm = +1
20152

2) Sabendo que x pertence ao segundo quadrante
e que cos x =-0,80, pode-se afirmar que

a) cossecx =-1,666...
b) tgx =-075

c) secx =-1,20

d) cotgx = 0,75

e) senx =-06

RESOLUCAO;

Como x pertence ao segundo quadrante, senx > 0
ecosx < (¢

sen’x 4 cos’x =1 - sen’x=1—(—08)>= 0,36

senx = 0,6
Assim:
. _senx 0,6 — 075
g% = cosx —08

©11)99771.6133 H EE
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9) Assinale a alternativa correta:

a) equacdo cosx = étem duas raizes no intervalo
[0; 7).

b) senx +cosx = 1paratodo x pertencente ao in-
tervalo [0;]

c) sen(120°) = i;

d) O numero de diagonais de um heptagono re-
gular (poligono de 7 lados) & 12.

e) Duplicando-se o raio de uma esfera, seu vo-
lume quadruplica.

RESOLUGAO:

v = senx + cosx — y?
= sen’x + cos®x + 2senxcosx
=1+ sen(2x)

Como sen(2x) = 0 parax € [0;] entdo:

senx +cosx =14+0=1
2017.2

6) Sabendo que x pertence ao segundo quadrante
e que senx = i , podemos afirmar que sen2x +

cos2x éigual a:
515

a) .
T+4/15

b) =

c) 0

d) 715

e) 5+v15

X61|Pagina




FGV
POR ASSUNTO

RESOLUCAO:

Como x pertence ao segundo quadrante e sen®x +
cos®x =1
2

12
cosx = —J1 —senix = —1\[1 — (E) - €OSX

V15
T4

A expressio pedida:

sen2x 4 cos2x = 2senxcosx + cos’x — sen’x

1 VI5\ 15 1
:4J___+___
4 4 16 16

7—+15

- 5en2x + cos2x =

20181

11) No intervalo [0,2m], as raizes da equagdo
4sen®x — 8sen®x + 5senx — 1 = 0'1é@m por soma o
namero:

5w
a) -
b) w
5w
C) ?
im
d) "
3m
e) =z
RESOLUCAO;

Tomando y = senx
4y*—8y2+5y—1=0

Temos que y = 1 é raiz. Utilizando o algoritmo de
Briot-Ruffini:

Assim:
O-D@®*-4y+1)=0-D2y-1)°’=0
Solugdes:

y=ley=;

©11)99771.6133 H EE
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1
senx=1 e se'nx=§

Portanto:

E{]‘T T 51"(}
6’276
T 53r_33r
2t 62

m
6 6 2

2019.1
10) Quantos pontos de maximo possui a fungdo
flx) = ‘25911 Gx)l no dominio dado por D=
{x ef<x< 61:} ?
0

a)
b)
c)
d)
e) 6

= W M

RESOLUCAO:
Se sen G) =41 — maximo
3
.-.§=g+kn—>x=;+3lﬁr

Como 0 <x <6m

3m
k=0-x=—
9

k=1 —=
- X 2

k=2 - x > 6m (nio serve)

Portanto, existem duas solugdes.

X62|Pagina




FGV
POR ASSUNTO

2019.2

9) Uma das raizes da equacao trigonométrica, na
. . . P 2 .
incoégnita x, ¥i2,(cosx)" = TR

-

Z(cosx)" = cosx + (cosx)? + (cosx) ¥+ -
0
_ 1 2
" 1— cosx _2_\!5

. 1im . .
Entre as alternatlvas, X = e possul cosseno IgUﬂ'
V3
.

7) Determine os dois valores de x, em graus e in-
teiros, mais préximos de 2011° , um menor que
2011° e o outro maior que 2011°, que satisfazem
a equagdo; 25 ¥ - ge0six — 9.3

RESOLUGAO:

gsenx + gcos®x — 2\@ — gsenx + gl-sen®x — Z\E

= 2\.@

2
_’2591’[ .X'_;'_

gsenix

Tomando y = 2%

2
3-’+;=2\"§—>3r2—2\@y+2=0

242 +48-8 1
y= SNe ENe W2 = 25mx = \[3 = 23
1 Np
= sen2x=§—>senx =i?—>x=45°+n.90°
Comn € N:

45° 4+ n.90° > 2011° > n=> 218 - n=22
x; = 45° 4 22.90° = 2025°

45° 4+ n.90° < 2011°>n <218 -n=21
x, = 45° 4 21.90° = 1935°

©11)99771.6133 H EE
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12) Uma doenca D atinge 1% de certa populagéo.
Um exame de sangue detecta a doenga (da resul-
tado positivo) em 95% das pessoas que a tém. Por
outro lado, o exame detecta erroneamente (déa re-
sultado positivo) em 10% das pessoas que néo a
tém.

Se uma pessoa, escolhida ao acaso na populagio,
fizer o exame e o resultado for positivo, a probabi-
lidade de que ela tenha, de fato, a doenga é aproxi-
madamente:

a) 1%
b) 13%
c) 5%
d) 7%
e) 9%
RESOLUCAO:

Para uma populagdo de 10000 pessoas:

Doentes Sadias Total

Pesitivo 95 990 1085
Negativo 3 B910 8915
Tota 100 9000 10000

A probabilidade pedida é:

% ~ 0,087 = 8,7%
1085

20131

9) Quatro pessoas devem escolher ao acaso, cada
uma, um Unico nmero entre 0s quatro seguintes:
1,2, 3 e 4. Nenhuma fica sabendo da escolha da
outra. A probabilidade de que escolham quatro ni-
meros iguais é

a) 2;—6
b) —
c) %
d) o
e) %
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RESOLUCAO:

As quatro pessoas podem escolher seus nimeros
de 4* maneiras diferentes. Apenas em 4 casos que
0s numeros serdo iguais:

(1,1,1,1),(2,2,2,2),(3,33,3), (4,44.4).

Assim, a probabilidade é dada por:

4 1 1
447 42 64
20132

9) Uma urna contém quatro bolas de mesmo ta-
manho e peso, numeradas com os valores 2, 4,6 e
8. Uma bola é sorteada da urna, tem seu nimero
anotado e é reposta na urna; em seguida, outra
bola é sorteada.

A probabilidade de que a média aritmética dos
dois nimeros sorteados seja menor que 5 é

a) 0,345

b) 0,355

c) 0,365

d) 0375

e) 0,385

RESOLUGAO:

2 4 6 8

2 (22) (2,4) (2,6) (2.8)
4 (42) (4.4) (4,6) (4.8)
6 (6,2) (6,4) (6,6) (6,8)
8 (82) (84) (8,6) (8.8)

A média dos dois nimeros sorteados & menor que
5 nos 6 pares destacados. Assim, a probabilidade
é dada por:

6 =0,375
6=

©11)99771.6133 H EE
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8) Dois eventos 4 e B de um espago amostral sdo
independentes. A probabilidade do evento 4 é
P(A)=0,4 e a probabilidade da unido de A com B é
P(ALB)=08.

Pode-se concluir que a probabilidade do evento B
é:

a) 5/6

b) 4/5

c) 3/4

d) 2/3

e) 1/2

RESOLUGAO:

Os eventos A e B sdo independentes:
P(ANB) = P(4).P(B)
Assim:

P(A)=04
P(AUB)=P(4) + P(B)—P(ANB) =03
P(AN B) = P(4).P(B)

2
~04+P(B) —04P(B) =08 - P(B) = 3

20151

15) Uma prova consta de 6 testes de multipla es-
colha, com 3 alternativas cada um e apenas uma
correta.

Se um aluno “chutar” as respostas de cada teste,
isto é, escolher como correta uma alternativa ao
acaso em cada teste, a probabilidade de que
acerte ao menos um teste é:

665
a) 729

b) 660

729

655
C) 729

d) =2

729

645
e) 729
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RESOLUCAO:
Probabilidade de acerto: §

2

Probabilidade de erro: )

Errar todos os testes:

(2)5 _ 64
3/ " 729

A probabilidade de acertar ao menos um teste:

64 665
729 729
2016.1

13) A urna | tem duas bolas vermelhas, a ua Il
tem duas bolas brancas e a urna Ill tem uma bola
branca e outra vermelha.

Sorteia-se uma urna e delauma bola. Se a bola sor-
teada for vermelha, qual a probabilidade de que te-
nha vindo da urna I?

a)
b)

c)
d)

e)
RESOLUCAO:

Wl U W U

Cor da
bola
Verme- |

lha |
Branca o | 2 1 3

Una1 | Una2 | Uma3 | Total

1 3

Das trés bolas vermelhas, duas s&o da uma 1. Se

a bola sorteada for vermelha, a probabilidade de
- 2

serdaurna 1 €3

©11)99771.6133 H EE
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12) Em uma urna, ha 4 bolas vermelhas e 5 bolas
brancas. Sorteando-se sucessivamente 3 bolas
sem reposicdo, qual a probabilidade de observar-
mos bolas de cores diferentes?

a) 4/5
b) 6/7
c) 3/4
d) 5/6
e) 2/3
RESOLUGCAO:

3 bolas vermelhas:

4 3 2_ 1
9°'8°7 21
3 bolas brancas:
543 5
9°'8°7 42
Bolas de cores diferentes:
1 5 5
21 42 6
20171

Questao 1:

A probabilidade de ndo ocorrer o evento em NE-
NHUMA empresa segurada é (1 — p)*°. Portanto:

P=1-(1-p*
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12) Uma matriz A de ordem 2 transmite uma pala-
vra de 4 letras em que cada elemento da matriz
representa uma letra do alfabeto.

A fim de dificultar a leitura da palavra, por se tratar
de informagdo secreta, a matriz A é multiplicada

13 -1
pela matriz B = [_5 2

dificada B.A.

] obtendo-se a matriz co-

Sabendo que a matriz B.A é igual a [_2110 _2,;9]

podemos afirmar que a soma dos elementos da
matriz A é:

a) 46
b) 48
c) 49
d) 47
e) 50
RESOLUGAO:
_[-10 27 3 —11[a b
B'A_[m —39]_’[—5 zHc d]
:[—10 2?]
21 -39
[3a—c 3b—d]=[—10 2?]
—5a+42c —5b+2d 21 -39
3a—c=-10 a=1
3b—d=27 _ )b=15
—ba+2c=21 c=13
—5b+2d=-39 \d=18

Assim:

1415413+ 18 =47

©11)99771.6133 H EE
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10) Uma loteria consiste no sorteio de trés nime-
ros distintos entre os 20 numeros inteiros de 1 a
20; a ordem deles ndo é levada em consideragdo.
Ganha um prémio de R$100 000,00 o apostador
que comprou o bilhete com os nimeros sortea-
dos. Ndo existem bilhetes com a mesma trinca de
nimeros. O ganho esperado do apostador que
comprou um determinado bilhete é igual ao pré-
mio multiplicado pela probabilidade de ganho.

Quem apostou na trinca {4,7,18} tem um ganho es-
perado de aproximadamente

a) R$8800
b) R$89,00
c) R$90,00
d) R$91,00
e) R$9200

RESOLUCAO:
o200y
€203 = (3!.1?!) = 1140
Probabilidade:

pe 11
T Gz 1140

Assim, o ganho esperado:

100000. 1140 87,72 ~ 88,00
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11) Um programa de auditério apresenta, em um
de seus segmentos, um quadro que permite ao
participante ganhar um aparelho de TV. O quadro
tem as seguintes etapas:

1) Ha quatro portas fechadas A, B, C e D, sendo
que atras de uma delas ha uma TV, digamos a
porta A.O participante ndo sabe onde estaa TV.

2) O participante escolhe uma das quatro portas
sem abri-la.

3) O apresentador do programa, que sabe onde
estd a TV, abre duas portas atras das quais ndo se
encontraa TV.

4) O apresentador da ao participante a opgéo de
ele permanecer com a porta ja selecionada ou mu-
dar para a outra porta ainda fechada.

5) Finalmente, a porta escolhida na etapa anterior
é aberta; se atrds dela estiver a TV, o participante
ganha o aparelho, caso contrario ndo ganha nada.

Valdemar é um participante que adotou a seguinte
estratégia: na etapa 1, escolher ao acaso uma
porta e, na etapa 4, mudar de porta. A probabili-
dade de Valdemar ganhar a TV é:

a)
b)
c)
d)
e)

RESOLUCAO:

Wird U =Wl o

Valdemar ganhara a TV se escolher a porta errada
no primeiro momento e trocar pela porta certa.
Portanto:

| W
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10) Uma urna | contém cinco bolinhas idénticas
numeradas comos valores 2,3,4, 5e 6. Outrauma
1l contém trés bolinhas idénticas numeradas com
os valores 1,3 e5.

Uma bolinha é sorteada de cada urna e sdo obser-
vados os seus nimeros. A probabilidade de que o
produto deles seja par é:

a) 54
b) 0,40
c) 0,48
d) 0,60
e) 0,72

RESOLUCAO:

Produto par — pelo menos 1 par = Total — ambas
impares
3

2
= 1_P2[mpares:1_§-1=§:0;6

2018.2

13) Quantas vezes, no minimo, deve-se langar um
dado honesto para que a probabilidade de “sair um
5" pelo menos uma vez seja maior que 0,97

Adote para log 2 o valor 0,3 e para log 3 o valor
0,48.

a) 1
b) 14
c) 10
d) 13
e) 12
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RESOLUCAO:
Pelo menos uma vez = Total — N&o sair

51’[
P=1— P = 1_(6) >09
n n

5 5
(E) <01=10">log (E) <log107!
— nflog5—log6] < —1
10
n [log(?) —log2 — 10g3] <-1

—n[l—2log2—log3]<—1
nfl—0,6—048] <—1-n(—0,08) < —-1-n

I 12,5

008 ¥
ﬂm[n: 13
20191

8) Um dado é langado duas vezes em uma mesa e
sdo observados os numeros da face de cima.

Sejam os eventos:
A: a soma dos numeros observados é 6.

B: o nimero 2 é observado ao menos uma vez. A
probabilidade condicional P (B/A) é

a)
b)

c)
d)

e)

RESOLUGAO:

Ul wwea = ule

5

Probabilidade condicional:

2
P(B|4) = L;(Z)B) =3
36
P(BIA) =
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7) Uma urna contém 4 bolinhas numeradas com
os nimeros 1, 3,5 e 7. Uma bolinha é sorteada ao
acaso, tem seu nimero observado e é recolocada
na urna.

Em seguida, uma segunda bolinha é sorteada ao
acaso.

Considere as seguintes probabilidades:

py: probabilidade de que o nimero da 12 bolinha
esteja entre 4 e 6, excluindo 4 e 6.

Pm: probabilidade de que a média aritmética dos
dois nimeros sorteados esteja entre 4 e 6, exclu-
indo 4e6.

O valorde p; + ppm &

a) %
b) =
c) %
d =
e) 196
RESOLUCAO:
1
P1 =1

Para que a média esteja entre 4 e 6, e |4 deve ser
5, 0 que pode correr com (5,5),(3,7) e (7,3):

_ 3
be—l()

Portanto:

n _ 7
Pt Pu= 16
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7) Uma urna | contém duas bolas idénticas, sendo
uma branca e uma preta. Uma outra urna Il contém
quatro bolas idénticas, sendo trés brancas e uma
preta.

Uma urna é sorteada e, dela, uma bola é sorteada.
Sabendo que essa bola é branca, a probabilidade
de que a urna sorteada tenha sido al é

a) 30%
b) 20%
c) 35%
d) 25%
e) 40%

RESOLUGAO:
Eventos:

I:sairdaumal
B: sair uma bola branca

1
P(I) =—
=3
11 13 5
PB)=332%23"8
1
P(B/D =3

Para probabilidades condicionais:

= 40%

P(f) P() () (2)(2)

B/ — P(B)
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6) Trés amigas, Ana, Bete e Carla, costumam usar
um jogo simples para decidir questdes cotidianas.
Nesse jogo, os participantes, ao sinal do “1,2,3, ja!",
apresentam suas maos simultaneamente, que po-
dem estar fechadas, indicando o numero 0, ou po-
dem estar com apenas o indicador aberto, indi-
cando o nimero 1. Somam-se os trés numeros
apresentados e calcula-se o resto da divisdo
dessa soma por 3. A ganhadora do jogo de acordo
com o resto &:

Resto 0 — Ana.
Resto 1 — Bete.
Resto 2 — Carla.

Suponha que cada jogadora escolha jogar 0 ou 1
ao acaso. A probabilidade de Ana ganhar o jogo é:

a) 33%
b) 30%
c) 50%
d) 36%
e) 25%
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RESOLUCAO:

Primeiramente vamos analisar cada uma das so-
mas.

1° Caso:
Soma igual a 0.

Ana, Bete e Carla ficam de mao fechadas (1 possi-
bilidade) e Ana vence.

2° Caso:

Duas ficam com a mao fechada e uma fica com
mao aberta (3 possibilidades) e Bete ganha.

3° Caso:
Soma igual a 2.

Uma fica com a mao aberta e duas ficam com a
méo aberta (3possibilidade) e Carla ganha.

4° Caso:

As trés ficam com a méo aberta (1 possibilidade)
e Ana ganha.

A probabilidade pedidaé:

1
n(s) 1+3+3+1 4

14) Denilson tem dois dados: um no formato de
um tetraedro regular com as faces numeradas de
1 a 4 e outro no formato clbico com as faces nu-
meradas de 1 a 6. Em cada um dos dados, a pro-
babilidade de ocorréncia de cada uma de suas fa-
ces ao ser langado é a mesma. Denilson langa os
dois dados simultaneamente. A probabilidade de
o nimero obtido no dado cubico ser maior do que
o nimero obtido no dado tetraédrico é

a) %
b) =
c) ;
d) 3
e) 3

©11)99771.6133 H EE
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RESOLUGAO:

Analise a tabela a seguir

- cubs ic) 1

Tetraedra (1]

A
v M
VIV w

Blw e e
N

Vo

>

VOV VR

>

VWV V|,

>

Podemos perceber que o espago amostral é 24 e
que a quantidade de casos vélidos é 14. A proba-
bilidade pedida é:

14 7

2022.2

1) Na academia de ginastica GinGym, ha atual-
mente 200 alunos. Todos estdo matriculados em
Musculagdo ouYoga. Desses, 110 estdo matricula-
dos apenas nas aulas de Musculagéo, e 70 estdo
matriculados apenas aulas de Yoga. O més cor-
rente éo aniversario de GinGym e, para comemorar
(e alavancar a academia nas redes sociais), sera
feito um sorteio, escolhendo aleatoriamente um
entre seus 200 alunos. Este aluno tera gratuidade
por um ano em todas as atividades em que esta
atualmente matriculado.

A probabilidade de que esteja matriculado nas
duas atividades &

a) 5%
b) 7%
c) 10%
d) 15%
e) 20%
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RESOLUCAO:

Musculagdo: M

Yoga: ¥
n(M-Y) =110
n(y —M) =70
n(MUY) =200

Ou seja, SOMENTE 110 alunos fizeram Muscula-
¢do e SOMENTE 70 alunos fizeram Yoga. Logo,
pelo Diagrama de Venn,temos:

w
Y m

nmuy) = ) + n@¥) — n(M n¥Y)
200=110+ x + 70 + x-x
x =20
Logo, a probabilidade pedida é:

MnY 20

PO 0 Y):n(MUY)_%

= 10%
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1) Em um periodo de grande volatilidade no mer-
cado, Rosana adquiriu um lote de agdes e verifi-
cou, ao final do dia, que ele sofrera uma valoriza-
¢do de 8% em relagdo ao prego pago na compra.
No final do

dia seguinte, o mesmo lote sofrera uma desvalori-
zacdo de 6% em relagdo ao valor do final do dia
anterior; nesse momento, isto &, no final do se-
gundo dia, Rosana decidiu vender o lote e recebeu
por ele R$10 152,00.

Entre a compra e a venda, ela ganhou x reais. A
soma dos algarismos de x é:

a)
b)
c)
d)
e)

RESOLUGAO:

o e~ ovoan

Valor das agbes adquiridas: ¢
Entdo:
€.1,08.0,94 = 10152 —» € = 10000
Entre compra e venda, o ganho foi de x:
x = 10152 — 10000 = 152

A soma dos algarismos é1+5+2=8
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6) Aplicando 1-real a juros compostos durante 12
anos, obtém-se um montante de 64 reais. Usando
a tabela abaixo, pode-se dizer que a taxa anual de
juros é:

X 12 3 45 6
Jx | 1] 1414217321 [ 2] 2,2361 | 2,4495

a) 4142%
b) 7321%
c) 100%

d) 123,61%
e) 144,95%

RESOLUCAO:
Taxa dejuros anual:
1.(1+i)12=64—>1+i=641'12=\@—>1+i
=1,4142
i=0,4142 = 41,42%
2013.1

4) Se uma pessoa faz hoje uma aplicagdo finan-
ceira a juros compostos, daquia 10 anos o mon-
tante M sera o dobro do capital aplicado C.

Utilize a tabela abaixo.

X 0|0, 0,2 03 0.4
2* |1 10718 1,1487 | 1,2311 | 1,31595

Qual é a taxa anual de juros?
a) 6,88%
b) 6,98%
c) 7,08%
d) 7,18%
e) 7,28%

Taxa anual: {

1
C(1+i)°=2c-(1+D)=2-1+i=2D
=201 =1,0718

14+i=1,0718 -i =0,0718 = 7,18%
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2) Um capital C de R$ 2 000,00 ¢é aplicado a juros
simples a taxa de 2% ao més. Quatro meses de-
pois, um outro capital D de R$ 1 850,00 também é
aplicado ajuros simples, a taxa de 3% ao més. De-
pois de n meses, contados a partir da aplicagdo do
capital C, os montantes se igualam.

Podemos afirmar que a soma dos algarismos de n
é

a) 10

b) 9

c) 8

d) 7

e) 6

RESOLUGAO:

Durante n meses de aplicagéo, juro:

2000.2.n
100
Montante:
2000 2000'2'1’1—2000 40
+ 100~ + 40n

Durante n — 4 meses de aplicago, montante:

18503.(n —4)

1850 + 100

= 1628 +55,5n

Os montantes se igualam:
2000 4+ 40n = 1628 +55,5n > n = 24
Assim:

2+4=6
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9) Uma televisdo é vendida em duas formas de
pagamento:

e« Em uma UGnica prestagdo de R$2 030,00, um
més apds a compra.

e Entrada de R$400,00 mais uma prestagdo de
R$1 600,00, um més ap6s a compra.

Sabendo que a taxa de juros do financiamento é a
mesma nas duas formas de pagamento, pode-se
afirmar que ela é igual a

a) 7% ao més.
b) 7,5% aomés.
c) 8% aomés.
d) 8,5% aomés.
e) 9% ao més.

RESOLUCAO:

Prego de venda a vista: v
Taxa mensal de juros: i%

(100 + i)%v = 2030
{(100 +1)%. (v — 400) = 1600
. {(100 +1)%.v.~ 400(100 + )% = 1600
(100 + i)%.v = 2030

2030 — 400(100 +1)% = 1600 — (100 + )%
=10755i=75
20152

1) Fabiana recebeu um empréstimo de R$15
000,00 a juros compostos a taxa de 12% ao ano.
Um ano depois, pagou uma parcela de R$7 800,00;
ap6s mais um ano, pagou mais uma parcela de R
reais e liqguidou a divida.

Podemos afirmar que R pertence ao intervalo:

a) [10050;10 100]
b) [10100;10 150]
c) [10150;10 200]
d) [10200;10250]
e) [10250;10 300]

©11)99771.6133 H EE
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RESOLUGAO:

Divida de Fabiana apés um ano:
15000.1,2 = 16800
Pagou 7800:
16800 — 7800 = 9000
Apds mais um ano:
9000.1,12 = 10080
Este valor pertence aointervalo [10050: 10100]

6) A que taxa mensal de juros um capital deve ser
aplicado a juros simples, durante 250 meses, para
que quadruplique?

a) 1,4%
b) 1,5%
¢) 1,3%
d) 1,6%
e) 1,2%

RESOLUCAO:

300

i i ,
C.(—).250=3C _’ﬁ'250=3_’1_ﬁ

100
=12

2016.1

3) Em determinado periodo em que 1 délar valia
R$3,20, o custo de produgdo em reais de um bem
exportavel era assim constituido: 20% em matéria-
prima e 80% em méao de obra.

Se o prego da matéria-prima subir 5% e o da mao
de obra subir 10%, ambos em reais, qual devera
ser, aproximadamente, em reais, o valor de 1 ddlar
para que o custo de produgdo em délares perma-
neca constante?

a) 347
b) 3,41
c) 345
d) 3,43
e) 3,49
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RESOLUCAO:
Custo de producgédo: C

Preco da matéria prima: 0,2C
Mézo de obra: 0,8C
Novo prego:
Cr =1,05.0,2C + 1,1.0,8C = 1,09C

Para que o custo de produgdo permanega cons-
tante, o valor do délar devera ser:

1,09.3,20 ~ 3,49

7) Sejam 0 e 1 dois anos consecutivos. Em um
pais sem inflag&o, suponha que no ano 0 o PIB
(Produto Interno Bruto) seja 1000 e a divida pu-
blica seja 600; portanto a relagdo divida/PIB é
600/1000, ou seja 60%. Se o PIB crescer 2% ao ano
e a taxa de juros da divida publica for 4% ao ano,
quanto o governo devera economizar (isto &, ter
um superavit de receitas menos despesas) no ano
1 para que a relagdo divida/PIB fique estabilizada
em 60%?

Nota: a divida publica, no ano 1, cresce em relagdo
4 do ano 0 pela incorporacdo dos juros e diminui
pelo superdvit do ano 1.

a) 24

b) Zero

c) 12

d) 6

e) 18

RESOLUGAO:

Ano 0: Divida = 600 e PIB = 1000

Aumento de 2% ao ano: PIB = 1,02.1000 = 1020

Superavit de x durante este ano, adivida, que teve
um acréscimo de 4% de juros, sera:

1,04.600 — x

Para que a relagéo divida/PIB se mantenha como
60%:

1,04.600 —x = 0,6.1020 — x = 12

©11)99771.6133 H EE
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10) Ao aplicar hoje 100 mil reais a juros compos-
tos auma taxa de juros anual positiva, Jaime rece-
bera 60 mil reais daqui a um ano e 55 mil reais da-
qui a dois anos. Se a mesma aplicagdo fosse feita
por dois anos a juros compostos e @ mesma taxa
anterior, Jaime receberia:

a) 127 mil reais.
b) 118 mil reais.
c) 121 mil reais.
d) 115 mil reais.
e) 124 mil reais.

RESOLUGAO:
[100(1 + i) — 60](1 +i) = 55

200042 —-12(14+i)—11=0
L 11 . 1.
(1+i)= B O (1+i)= -3 (ndo serve)

1 .11
+1—10

=11-i=01=10%
Aplicando os 100 mil reais durante dois anos:

100(1 +1)? = 100(1,1)% = 121 mil reais
2016.2

1) Uma loja reajustou em 20% o preco de certo mo-
delo de televisdo. Todavia, diante da queda nas
vendas, a loja pretende dar um desconto sobre o
preco reajustado de modo a voltar ao prego inicial.
Expresso em porcentagem, esse desconto & igual
a

a) 17,33%
b) 20%
c) 1933%
d) 18%
e) 16,67%

RESOLUGAO:
1
(L2 -)=x-1-i=75-1-i=0833..
- i=0,1667

i~ 16,67%
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3) Um capital aplicado-a juros-compostos a uma
certa taxa anual de juros dobra a cada 7 anos. Se,
hoje, o montante é R$250 000,00, o capital apli-
cado ha 28 anos é um valor cuja soma dos algaris-
mos vale

a) 20
b) 17
c) 19
d) 21
e) 18

RESOLUCAO:
21+ =2x->(14+i) =2
y(1+ )28 = 250000 — y[(1 +)"]* = 250000
y(2)* = 250000
y = 15625
Queremos a soma dos algarismos:
1+5+6+24+5=19

15) Um investidor brasileiro analisa duas opgdes
de aplicagdo de seu capital em reais por um ano:

72 opgdo. Aplicar o capital em reais no Brasil ga-
nhando 15% ao ano.

2% opgdo. Converter seu capital de reais para déla-
res, aplicar o valor obtido nos EUA por um ano a
taxa de 2% ao ano e, em seguida, trocar os délares
por reais.

Considerando os dados abaixo:

e 1 dolar na data de aplicagdo vale A reais,
e 1 dolar na data do recebimento do montante
vale B reais,

para que as duas aplicagbes resultem em um
mesmo montante em reais devemos ter:

a) B=1,174

b) B =(logi3).4

Q) B4

d) B =(1,15)(1,02)4
e) B=4A

©11)99771.6133 H EE
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RESOLUGAO:
Capital: ¢
Depois de um ano: 1,15C
c s = C dol
reairs = E olares

Um ano depois, em dolares,

C

—.1,02

A

Este montante em reais:

ClOZB
Z., 8

Como as duas opgdes devem fornecer o mesmo
montante:

115C—C 1,02.B B _11
e =T P T 102
115
1,02
2017.1

5) Um capital de R$5 000,00 cresce em uma apli-
cacdo financeira de modo que seu montante daqui
at anosserd M = 5 000e"%

Ao término do primeiro ano, o capital inicial tera
crescido:

a) 10,52%
b) 22,14%
c) 3499%
d) 49,18%
e) 64,87%

0 custo médio de produgéo € igual ao custo total
dividido pela quantidade produzida.

RESOLUGAO:

M(1) = 5000.e%%! = 5000.e%? = 5000.1,2214
=5000(1+0,2214)

Crescimento de 22,14%
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14) Uma empresa fabrica-um-unico-produto a um
custo variavel por unidade igual a R$60,00 e um
custo fixo mensal de R$12 000,00. Em periodos
normais, a capacidade maxima de produgéo é de
500 unidades por més, e a produg&o é totalmente
vendida; nessas condigdes, o prego de venda é fi-
xado em 40% acima do custo médio de produgao.
Em periodos de recesséo, as vendas caem, atin-
gindo apenas 80% da capacidade maxima de pro-
ducdo. Mantendo-se na recessdo 0 mesmo prego
vigente em periodos normais, ele sera x% superior
ao novo custo médio por unidade.

0 valor de x é aproximadamente igual a:

a) 39%
b) 37%
c) 35%
d) 33%
e) 31%

Custo médio de producéo:

60.500 + 12000 - ”
500 -

Prego de venda:
84.1,40 = 117,60
Custo médio de produgao (recessio):

60.0,8.500 + 12000
0,8.500 4

Mantendo o mesmo prego de venda:

(1 17,60

1) % = —_ % & 31%
90 ~ 90
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8) Um capital de R$5 000,00 é aplicado a juros
compostos a taxa de juro de 50% ao ano. Simulta-
neamente, um outro capital de R$500,00 também
é aplicado a juros compostos a taxa de juro de
100% ao ano. Depois de quanto tempo de aplica-
¢do0 os montantes serdo iguais?

(Adote os valores: log 2 = 0,301 e log 3 = 0,477)

a) 8anos.

b) 6,8 anos.
c) 7,2anos.
d) 6,4anos.
e) 7.6anos.

RESOLUCAO:
M; = 5000(1 + 0,5)F = 5000.1,5°

M3 = 500. (1 + 1)F = 500.2°
M; = M; - 5000.1,5° = 500.2F - 10.1,5¢ = 2¢
log(10.1,57) =log2® » 1 + t.log1,5 = t.log 2

1+ t(log3 —log2) = t.log 2
1+t(0,477 —0,301) = t.0,301 - 0,125.t =1

t=8

9) Um capital de R$5 000,00 ¢ aplicado a juros sim-
ples e taxa de juro de 2% ao més. Cinco meses de-
pois, outro capital de R$4 000,00 é aplicado tam-
bém a juros simples a taxa de juro de 3,75% ao
més.

As aplicagbes sdo mantidas até que os montantes
seigualeme isto ocorre apés n meses da segunda
aplicagdo. Podemos afirmarque n é

a) maior que 35.
b) par.

c) divisivel por 11.
d) primo.

e) maltiplode 7.
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RESOLUCAO:
5000.2.(n + 5
M, = 5000 4 50002.(0F58) _ 454, 4 5500
100
4000.3,75.n
M; = 4000 + 0= = 1507 + 4000

M; = M; - 100n 45500 = 150n 4+ 4000 —» n
=30

20181

3) Arenda liquida mensal x (em reais) de uma fa-
milia pode ser decomposta em duas parcelas: o
CONSUMO e a poupanga. A poupanga ¢ a parte da
renda liquida que ndo é utilizada para consumo.

Admitindo que o consumo € seja uma fungdo do
primeiro grau de x e que, quando a renda liquida é
R$8 000,00, o consumo é R$8 000,00, e, quando a
renda liquida é R$12 000,00, o consumo é R$10
000,00, podese afirmar que a poupanga P em fun-
cdodexé:
a) P=0,5x—3500
b) P=0,5x—4000
c) P=0,5x—5000
d) P=0,5x—4500
e) P=0,5x—5500
RESOLUCAO:
R=C+P—-P=R-C
{ F; =8000—-18000=10
F, =12000 —10000 = 2000
Queremos P em funcgéo de R:
(8000,0),(12000,2000)
P(x)=ax+b
Portanto:
_ 2000 -0 _
@ = 12000 — 8000 _

Comum dos pontos da fungdo:

0,5

1
0= 8000.§+b — b =—4000

Enfim:
P(x) = 0,5x — 4000
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7) Uma impressora é vendida por R$600,00 em
duas parcelas sem acréscimo, sendo a primeira de
R300,00 no ato da compra e a outra, trés meses
depois.

0 preco para pagamento 2 vista é R§580,00.

No pagamento em duas parcelas, a taxa mensal
de juros simples utilizada é de, aproximadamente:

a) 2,65%
b) 1,96%
c) 2,38%
d) 249%
e) 2,15%
RESOLUGAO:
300 =280(1+3i) »1,0714=1+3i
i~ 2,38%
2018.2

2) A que taxa anual de juros um capital deve ser
aplicado a juros simples, durante 20 meses, para
que o montante seja igual a 130% do capital apli-
cado?

a) 17%
b) 19%
c) 18%
d) 18,5%
e) 17.5%
RESOLUGAO:
M=co1+22:) 5 130, = co (1422
—°(+EQ*'°—°(+EQ
1321429 03220, ;0312
= —1 = =—1=1=
’ 27 TR T T T
i=18%
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2019.2
Questio 1:

x.1,2 +v(1,2)? — 200 =J
(1,2)’y =2.x.1,2 > x = 0,6y
x+y =200
x+y=200-0,6y+y=200-16y=200->y
=125

x=06.125=75
Portanto:
J=75.12+125(1,2)% — 200

Jj=70

2020.1
3) Estima-se que em cada um dos proximos 5
anos o PIB de um pais cresga 5%. Qual devera ser
a taxa de crescimento x constante, em cada um

dos 5 anos seguintes, para que o PIB dobre daqui
a 10 anos, em relagdo ao deste ano?

a) 8,7% aproximadamente
b) 10,4% aproximadamente
c) 9,5% aproximadamente
d) 9,1% aproximadamente
e) 9,9% aproximadamente

Use atabela:
m 0 12 173 1/4 1/5
T 1,00 141 126 1,19 1,15
RESOLUCAO:

2P = P(1+0,05)°(1 +x)° - 2
=(1+40,05)°(1+x)°
1
~ 25 = (1,05)(1 +x) —» 1,15 = 1,05(1 + x)
~14+x~ 1,095

~ X R 9,5%

©11)99771.6133 H EE

& bne_edu -

bne_edu

4) Um capital de R$1.000,00 foi aplicado a juros
compostos de taxa positiva durante dois anos. Sa-
bendo que o montante final foi R$1 155,00 e que a
taxa de juro do 2° ano foi o dobro da taxa do 1°
ano, pode-se afirmar que a taxa de jurodo 2° ano
foi:

a) 8%
b) 7%
c) 9%
d) 6%
e) 10%

RESOLUGAO:
1155 = 100(1 4+i)(1 + 2i) —» 1,155 = 1 + 3i 4+ 2i?
= 202 4+3i—0,155 =10
Resolvendo a equacdo do segundo grau e to-
mando somente a solugdo positiva:
i~ 0,05 =5%
Portanto, no segundo ano:
20 =10%
2020.2
2) Uma industria quimica produz certa matéria-
prima a um custo fixo mensal de R$300.000,00 e
um custo variagvel por quilograma igual a
R$7.000,00. Sabendo que o custo varidvel por qui-
lograma é 80% do preco de venda por quilograma,
obtenha a quantidade mensal que deve ser produ-

zida e vendida para que o lucro mensal seja de
R$50.000,00.

a) 210kg.
b) 200kg.
c) 190kg.
d) 205kg.
e) 195kg.
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RESOLUCAO:
Precode venda * 80% = 7000

7000
~ Preco de venda = 08

¥

= 8750 por kilograma

Custo: € = 300000 + 7000Q
Receita: R = 8750Q
Lucro:L = R— C = 8750Q — (300000 + 7000Q)
~ L =1750Q — 300000
~ 50000 = 1750Q — 300000
~Q=200kg

15) Um investidor brasileiro aplicou R$ 135.000,00
em um pais europeu no momento em que o valor
de 1 euro era 4,50 reais. A aplicagdo em euros foi
feita pelo periodo de 1 ano ataxa de juros de -1%
ao ano.

0 montante recebido em euros foi convertido para
reais a taxa cambial de 1 euro por 4,70 reais.

A quantia recebida pelo investidor, em reais, foi um
nimero cuja soma de seus algarismos é:

a) 28
b) 25
c) 27
d) 29
e) 26

RESOLUGAO:
1 euro = 4,5 reais — 135000 reais = 30000 euros
M= Cy(1+i)' - M =30000(1— 0,01)*
~ M = 29700 euros — 139590 reais

~1+3494+54+940=27
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12) Gabriel e Julia investiram dinheiro em cripto-
moedas durante dois anos e tiveram sorte: os ren-
dimentos foram muito bons.

Gabriel investiu R$ 1000,00 em uma criptomoeda
nova, que rende 80% no primeiro ano e 25% no ano
seguinte. Julia também investiu R$ 1000,00, em
uma criptomoeda mais estavel, que manteve ta-
xas de rendimento constantes nestes dois anos.
Ao final desse periodo, Gabriel e Julia estavam
exatamente com o mesmo dinheiro. A taxa de ren-
dimento anual da criptomoeda escolhida pela Ju-
lia foi de:

a) 40%
b) 45%
c) 50%
d) 55%
e) 52%

RESOLUGAO:

Gabriel: 1000 - (1 +0,8)" - (1 + 0,25)"
Jilia: 1000 - (1 + i)2

Assim, para Gabriel e Jilia terem o mesmo
dinheiro, temos que:

1000 - (1+08)" - (1+0,25)' = 1000 - (1 + i)?
1,8-125=(1+ i)
2,25 = (1 +i)2

Extraindo a raiz quadrada de 2,25, temos:

15=1+i
i=05

Ou seja, i = 50%
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2014.2

7) Em uma urna ha 72 bolas idénticas, mas com
cores diferentes. Ha bolas brancas, vermelhas e
pretas. Ao sortearmos uma bola da urna, a proba-
bilidade de ela ser branca é 1/4 e a probabilidade
de ela servermelha é 1/3.

A diferenga entre o nimero de bolas pretas e o ni-
mero de bolas brancas na urna é

a) 12
b) 10
c) 8
d) 6
e) 4
RESOLUGAO:

Bolas brancas: b, vermelhas: v, pretas: p

b 1

72”1 b=18

v_l —iv =24

72 3 p =30
b+v+p=72

Assim:
p—b=30—-18=12
20152

9) Um estadio tem 5 portdes. De quantas formas
ele pode ser aberto ao publico ficando com pelo
menos dois portdes abertos?

a) 28
b) 26
c) 32
d) 24
e) 30
RESOLUGAO:

Pelomenos 2=2,3,40ub5:

Cor+Csp+CsatCos=10+104+5+1=26
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10) Uma loteria consiste no sorteio de trés nime-
ros distintos entre os 20 numeros inteiros de 1 a
20; a ordem deles ndo é levada em consideragdo.
Ganha um prémio de R$100 000,00 o apostador
que comprou o bilhete com os nimeros sortea-
dos. Ndo existem bilhetes com a mesma trinca de
nimeros. O ganho esperado do apostador que
comprou um determinado bilhete é igual ao pré
mio multiplicado pela probabilidade de ganho.

Quem apostou na trinca {4,7,18} tem um ganho es-
perado de aproximadamente

a) R$8800
b) R$89,00
c¢) R$90,00
d) R$91,00
e) R$9200

RESOLUCAO:

c —( 20 )—1140
2037 \3r.171)

Probabilidade:

Assim, o ganho esperado:

1
100000.m = 87,72 ~ 88,00

20181

8) Uma senha é formada por 8 caracteres, permu-
tando-se os elementos do conjunto
{a, b,c,d, e 1,3,5}). Quantas senhas diferentes po-
dem ser formadas de modo que na 22 posi¢édo
haja uma letra e na 62 posigdo um algarismo?

a) 40320
b) 10800
c) 720

d) 4320
e) 14400
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RESOLUCAO:
[ e T ] ] Algafismo | ] —
N* de ] 5 5 4 3 3 2 1
opgoes

Portanto, temos:
6-5:-5-4-3-3-2-1=10800 opcdes
20191
7) Uma familia de 6 pessoas decidiu formar gru-
pos de WhatsApp entre seus elementos. Quantos

grupos podem ser formados com ao menos 3 pes-
soas?

a) 57

b) 26

c) 22

d) 42

e) 34

RESOLUCAO:

Ao menos 3 pessoas = 3, 4, 5ou 6 pessoas

Ceat+CsatCss+Ces
6! 6! 6! 6!
33 T4z s T elol
2020.1

42

6) Dez pessoas, entre elas Gilberto e Laura, preten-
dem formar uma comissdo com quatro membros
escolhidos entre os dez.

Quantas comissdes sdo possiveis se Gilberto e
Laura podem ou ndo comparecer, mas nunca jun-
tos na mesma comissdo?

a) 182
b) 45
c) 240
d) 100
e) 70

RESOLUCAO:
Total — Os dois juntos:

10! 8!

6141 612l =210 -28 =182

Cio2— Cga =

©11)99771.6133 H EE
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6) Em certo pais, as placas de automéveis sdo for-
madas por 3 letras seguidas de 4 algarismos. Seja
X 0 nimero de placas que podem ser construidas
que tenham as seguintes caracteristicas:

Sejam utilizadas apenas as letras C,D,E,F,Ge H
com cada letra aparecendo no maximo uma vez
na placa. Entre os algarismos de 0 a9 possa haver
repetigdo. Comecem por F e terminem por 4.

Podemos afirmar que:

a) 15000 <x < 16 000
b) 16000 <x < 17 000
c) 17000 < x < 18000
d) 18000 <x < 19000
e) x=19000

RESOLUCAO:

| || _|[s]| Placa
115 '

4 |10 1010 1

Opcoes

x=1-5-4-10-10-10-1 = 20000
=~ x = 19000

MATRIZES

2012.2

€1
4) A matriz [b] é a solugdo da equagao matricial
C

AX = M em que

A=

1 2 5 28
0 1 4|eM=]15
0 0 3 9

Entdo a® + b% + c? vale:

a) 67
b) 68
c) 69
d) 70
e) 7
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RESOLUCAO:

1 2 5 a 28
A.X=M—»(0 1 4).(b)=(15)

0 0 3 c 9
[a+ 2b+ 5c =28

b+4c=15 —a=7,b=3,c=3

3c=9
Assim:
a®4+b*+c?=494+949=67
2013.1

11) Sabendo que a inversa de uma matriz

AéAt= [_35 _21] eque amatriz X é solugcdo da

equagdo matricial X. A= B, em que B = [8 3], po-
demos afirmar que a soma dos elementos da ma-
trizX é

a) 7
b) 8
c) 9
d) 10
e) M
RESOLUGAO:

XA=B->XAA'=BA'5XI=BA'>X

=B.A™!
x=we 35 5=
Assim, a soma dos elementos é:
94(-2)=7
2014.2
14) Sejam as matrizes A = [; _04] eB=[5 8]

A matriz X que satisfaz a equacgdo matricial X4 =
B tem elementos cuja soma é

a) 05
b) 1
c) 1,5
d) 2
e) 25

©11)99771.6133 H EE
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RESOLUGAO:

X =[ab]
[abl.[} o] =[(@+2b)(~4a)] = [58]

a=-2
a+2b=5_’ 7
—4a =8 b=§

7
a+b=—2+§=1,5

20151

11) O sistema de equagdes nas incognitas x,y e z
dado pela equag&o matricial

;o B[l

a) possivel e determinado para qualquer valor de
m.

b) possivel e determinado somente para m = 4.

c) impossivel param = -2.

d) indeterminadoparam=2oum=-2.

e) indeterminado apenas param = 2.

RESOLUCAO:

1 10
1 01
011

=-2

Portanto, o sistema é possivel e determinado para
qualquer valor de m.

2015.2

1 1

a b c|cujo determi-
bZ 2

2
a (s

12) Seja a matriz A =

nante é igual a 8.

Nessas condigbes, o determinante da matriz 24
sera igual a

a) 128
b) 32
c) 64
d) 16
e) 256
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RESOLUCAO:
A é uma matriz de ordem trés, portanto:
det(24) = 23.det(4) = 8.8 = 64
2016.1

11) Os pontos de coordenadas (x, y), do plano car-
tesiano que satisfazem a equagdo matricial
2 4

X
[x¥v] [_2 2] [J] = [1] representam:
a) uma elipse com centro no ponto (0,0).
b) um parderetas paralelas comdeclividade - 3.
c) uma hipérbole com um dos focos de coorde-
nadas (-3,0).

| . . |2
d) uma circunferéncia deraio .

e) uma parabola com concavidade voltada para
cima.

RESOLUCAO:

x % 3 h]-m

- [2x —4y 4x +2y]. [ﬂ =1

E)z

1
.-.2x2+23r2=1—>x2+3-’2=—=(2

2

. - . . 2
Circunferéncia centrada na orgem e raio 1."?

2016.2

10) Dada a matriz B = [_34] e sabendo que a ma-

trizA™ = E _31] é a matriz inversa da matriz A,

podemos concluir que a matriz X, que satisfaz a
equagdo matricial AX =B, tem como soma de
seus elementos o nimero

a) 14
b) 13
c) 15
d) 12
e) 16

©11)99771.6133 H EE
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RESOLUGAO:
AX=B-s At AX=A"1BsX=A"1B
x=(s 3)-(G)=(3)
A soma dos elementos de X:
104+3=13
2017.1

12) Uma matriz A de ordem 2 transmite uma pala-
vra de 4 letras em que cada elemento da matriz
representa uma letra do alfabeto.

A fim de dificultar a leitura da palavra, por se tratar
de informagdo secreta, a matriz A é multiplicada
pela matrizB = [_35 _21] obtendo-se a matriz co-
dificada B.A.

Sabendo que a matriz B.A é igual a [_2110 _2,;9]

podemos afirmar que a soma dos elementos da
matriz A é:

a) 46
b) 48
c) 49
d) 47
e) 50
RESOLUGAO:
_[-10 27 3 —1)fa b
B'A_[m —39]_’[—5 2]'[5 d]
_[—10 2?]
“l21 -39
[3a—c 3b—d]=[—10 2?]
—5a+2c —5b+2d 21 -39
3a—c=-10 a=1
3b—d =27 b=15
—ba+ 2c =21 c=13
—5b42d = -39 d=18

Assim:

14+154+13+18=47
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: a b .

3) Quando uma matriz M = [C d] possui uma
matriz inversa, ela é dada por M=
E [ d _b] é o determinante da matriz M.

detM)l—¢c @
12 11 ,_[3 51 ~_
Dadas as matrizes: 4 = [5 3], B = [1 2], C=

[g g] amatriz X que satisfaz a equagdo matricial

A.X.B = C tem como soma de seus elementos o
valor:

a) 16

b) 14

c) 18

d) 12

e) 20

RESOLUCAO:
AXB=C-oAYAXB=A"c->xB=4"'C

XBBl=4A1cBlsXx=41cB!

Utilizando a formula dada no enunciado:
=[5 ) e = 5]
Assim:
x=1% 71k Al 3]
N [—610 _34] [—21 _35] » —1263 _?12 ]
O valor pedido é:
16— 42 —28 + 74 =20

20181

15) Dadas as matrizes E _42 _31] e B= [(ﬂ

quantas matrizes X satisfazem a equagdo matri-
cial A.X = B?

a) duas

b) uma

c) nenhuma
d) trés

e) infinitas

©11)99771.6133 H EE
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RESOLUGAO:

(48
G2 2 ()-Q- s

Da solugio do sistema:

Tomando ¢ = @, com a € R, as infinitas solugdes

sdo:
( S5a T7a )
—— a0
4 8
2018.2

10) Se 4,B e ¢ forem matrizes quadradas de or-
dem 2, que possuem inversa, e se O for a matriz
nula quadrada de ordem 2, podemos afirmar que:

a) Os produtos AB e BA sempre existem, mas
nunca AB = BA.

b) SeBC =0,entdoB=00uc = 0.

c) A2-CI=(A+C)(A-0)

d) SeCA=CB,entdo A =B.

e) (A+B) =A%+24B+B?

RESOLUCAO:
a) Aligualdade AB = BA pode ocorrer;

b) Se BC = 0 s6 podemos afirmar que det(B) = 0
oudet(C) =0;

c)(A4+C)A—C)=A*—AC+ CA—C*
d) Do enunciado, € possui inversa, entéo:
CA=CB-CcA=C'CB-1.A=1B-A=B

e) (A+B)2=(A+B)(A+B)=A2+AB+BA+
BZ
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10) A matriz X tal que A X =B
[3 1
5 2
tos o valor:

, em que A=

0
] eB= [6] tem como soma de seus elemen-

a) 12
b) 27
c) 16
d) 18
e) 14

RESOLUCAO:

x=[1-E 2bI-[d

3x+y 0 3x+y—0 6x+2y =10
bx + 2y {Ex +2y= {Ex +2y=6

x=—-6 y=18
~x+y=12
2016.1

1) Quantos sdo os valores inteiros de x que satis-
fazem —2 < 2x + 5= 107

a) Infinitas
b) 6
c) 4
d) 7
e) 5
RESOLUGAO:

—2=2x+5=10--7=2x=<5

=x=

.I.
L\JI"-J
L\JIU‘l

—35=x=25
As solugbes inteiras so:
-3, -2,-1,0,1,2

Portanto, 6 solugdes inteiras.

©11)99771.6133 H EE
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2) Certo supermercado tem uma oferta em que se
compram 3 caixas de litros de leite e sdo pagas
somente 2. Um litro de leite custa RS 3,00.

a) Expresse as trés equacdes da fungdo que re-
laciona o numero de caixas de leite x e 0 prego
y, considerando os intervalos 0 < x<23<
x<5e6=x<8

b) Represente graficamente essa fungéo.

."
t
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RESOLUCAO:
a)
Se0=x<=2:
y=3x

Se3=x<5:

y= 3(x—3)+3.(§).3 —-y=3x-3
Se6=x<=8:

y= 3(x—6)+3.(§).6—>y =3x—6

b)

18

8

2016.1

2) Dada a funcdio f(x) = x + 3 qual o valor da ex-
5 LR —f(x)

pressao f?
a) 2x

b) 2x+1

c) 2x-h

d) 2x-1

e) 2x+h

©11)99771.6133 W
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RESOLUGAO:
fx+h) —f(x) ((x+h)?*+3—(x*+3))
h - h
(P42 +h*+3—x2-3)
- h
2hx + h?
=—=2x+h
h
2019.2
Questéo 1:

f@+f-n=2 (0

fev+(5)=—1 an
1G)+f@-5 am

Com (I) + (III) — (1I):

_ 1 _?
2f(@)=2+5-(-1) =7
@)=
20221

Considere uma fungdo f definida no conjunto dos
numeros inteiros positivos tal que:

fn) = [%+ 1,se n é impar

2n+2,senépar

Sabendo que f(f(n)) = 8, a soma dos possiveis
valoresden é

a) 36
b) 30
c) 32
d) 29
e) 17
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RESOLUCAO:
Primeiramente dividiremos em 2 casos:
1)n é par
n
Fo =241 f(Fm) = (5+1) =8
a)

LY
— e par
: 2

Verificando: ;+ 1= ? +1 =14 (ok)
b)
n
=+ 1éimpar
2
fE+1)=2-(C+1)+2=8 >n=4
Verificando: 7 +1 = % +1=3(ok)
1) n é impar
f(n)=2n4+2=2-(n+1)
A expressdo 2- (n + 1) é sempre par
f(m) 2-(n+1)
f{f(n))= 5 +1= '*2—+1
f{f(n))=n+2=8—>n=6

Sendo n = 6 um numero par, entdo ndo é um valor
valido. Portanto, a soma dos valores validos é 4 +
26 = 30.
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GEOMETRIA PLANA

2012.2

11) Na figura abaixo, o angulo A do triangulo ABC
inscrito na circunferéncia é reto. O lado AB mede
4, e o lado AC mede 5.

,
A
=

A érea do circulo da figura é:

a) 975w
b) 1om

c) 1025w
d) 1050m
e) 1075w

RESOLUGAO:

Sendo o angulo A inscrito na circunferéncia e
oposto a um diadmetro, A = 90°
Portanto, o didmetro vale:
(2R)?=524+4>=25+16=41 54R?> =41 > R*
_ 41
T4

Area do circulo:

41
nR? = 27" 10,25w
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7)Umtriangulo isésceletem os lados congruentes
com medida igual a 5. Seja @ a medida do dngulo
da base, para a qual a drea do referido triangulo é
maxima. Podemos afirmar que

a) 10°<a < 20°
b) 20°<a < 30°
c) 30°<a < 40°
d) 40°<a <50°
e) 50°<a <60°

RESOLUCAO:
Area do triangulo:

Ao 55.senff 25

=—3 —3%m

A drea sera maxima quando senfi for maximo, ou
seja, quando § = 90° e senfi = 1. Assim:

a+a+f =180° - 2a + 90° = 180° - a = 45°
40° < a < 50°

10) 0 Um tridngulo tem lados medindo 1cm, 2cm
e 2,5cm. Seja h a medida da altura relativa ao
maior lado.

O valor de h% expresso em cm? é, aproximada-
mente, igual a

a) 054
b) 0,56
c) 0,58
d) 0,60
e) 0,62

RESOLUGAO:

©11)99771.6133 H EE
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x> +h2=1

{ x>+ h?P=1 {
x>+ h®4+625—-5x=4

(25—x)2+ht=4"
146,25 —5x =4—-x=0,65
Assim:
(0,65)2+h?=1- h? =0,5775 - h ~ 0,58
2014.1

9) Um tridngulo ABC é retangulo em A. Sabendo
que BC =5e 0 ABC=30°, pode-se afirmar que a
area do triangulo ABC é:

a) 3,025y3
b) 3,125y3
c) 32253
d) 33253
e) 342543
RESOLUGAO:
300_,40 1_AC AC—5
sen =3 — 73 — =3
. AB /3 AB e 53
OV =573 75 " T

Assim, sua drea é dada por:

5v3\ /5
4 (4B).(A0) _ (\T) )

=3,125v3
2 2 v

2014.2

8) Dois triangulos s&o semelhantes. O perimetro
do primeiro € 24m e o do segundo é 72m. Se a drea
do primeiro for 24m?, a area do segundo sera

a) 108m?
b) 144m?
c) 180m?
d) 216m?
e) 252m?
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RESOLUCAO:

Razdo de semelhanca:

24
==

W =

Razdo entre as areas:

Assim:

24 1
—=-=5=216m?
s 9

20161

6) Um triangulo isésceles tem a base medindo 10
e um dos angulos da base medindo 45° . A medida
do raio da circunferéncia inscrita nesse triangulo
é:

a) 52 —4
b) 572 —6
C) 572 -3
d) 5/2—5
e) 52 —2
RESOLUGAO:

Se a hipotenusa do triangulo isésceles é 10, seus
catetos medem 5+/2 pelo teorema de Pitdagoras.

Relacgdo entre érea, raio da inscrita e semi perime-
tro:

A=pir- (5\@)2& = (10 +2.5v/2).r

r=5J2—5

©11)99771.6133 H EE
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4) Assinale a sentenga verdadeira:

a) Dois lados de um tridngulo retangulo medem
3 e 4;logo o terceiro lado mede 5.

b) Um poligono regular de perimetro 2p e apé-
tema de medida a esta inscrito em uma circun-
feréncia. A drea desse poligono é. p.a.

c) Trés pontos distintos do espaco determinam
sempre um Gnico plano que os contém.

d) Em um circulo de area100m, a distancia ma-
xima entre dois de seus pontos é 25.

e) A diagonal, ndo da face, de um cubo de lado

s 1

de medida [ é 75

RESOLUGAO:

Um poligono regular de perimetro 2p é formado
por n tridngulos is6sceles de base Zf e altura igual

ao raio da circunferéncia circunscrita, a. Portanto,
sua area é n vezes a area de cada triangulo:

i (base)(altura) M (Enﬂ) (a) |
: 2 T2

20171

A=

p.a

8) Um canteiro com formato retangular tem &rea
igual a 40m? e sua diagonal mede v/89m. O peri-

metro desse retangulo é:

a) 20m
b) 22m
c) 24m
d) 26m
e) 28m

RESOLUCAO:

{ ab = 40 { 2ab =80
a?+b2=89 la?4+bh2=289

a® +2ab +b%=169— (a +b)? =132

a+b=13 - 2(a+b) =26
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2) Em um tridngulo retangulo, a hipotenusa mede
/52 e a medida de um cateto é 50% superior 2 me-
dida do outro. A medida da altura relativa a hipote-
nusa &

RESOLUCAO:
Catetos: x e 1,5x
Teorema de Pitagoras:

52

[52)" = x2 + (15x)% = 3,251 > 22 = — =
(V52) =x%+ (1,5x) 25x2 5 x VT

16
—x =4
Area:

- x(1,5x) _ \52h

5 - 1,542 =+/52h > 1,5.16

=+/52h

124/13
h =
13

20191

11) Um tridngulo tem um lado medindo 9 cm e ou-
tro medindo 7 cm. Sabendo que a medida do ter-
ceiro lado é expressa por um ndmero inteiro de
centimetros, quantos possiveis valores existem
para esse lado?

a) 14
b) 12
c) 13
d) 1
e) 15

©11)99771.6133 H EE

& bne_edu -

bne_edu

RESOLUGAO:
Da desigualdade triangular:

94+7>=>n e n=9-7
-»2<n<16

Portanto:
n€{3,45,67,8910,11,12,13, 14,15}
Existem 13 valores possiveis.

14) No plano cartesiano, a drea do quadrado ins-
crito na circunferéncia de equacéo x? + y% — 6x —
8y +20=08¢:

a) 175

b) 150

c) 125

d) 200

e) 10,0

RESOLUCAO:
x%+y? —6x—8y+20=0
22 —6x+9+y?—8x+16=9+16—20=5
2
=3+ (7 —4?=(\5)

Metade da diagonal do quadrado inscrito é igual
ao raio da circunferéncia:

N
NG

~_

L2
\T=\@—>l=\%

Area:
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4) Uma escada de 4 metros de comprimento &
apoiada na parede de uma casa até seu telhado. O
angulo que a escada forma com o chéo é de 70°.
Utilizando a tabela abaixo, calcule a altura da casa:

angulox [ 10° | 20° | 30° | 40°
senx | 017 1034 | 05| 064
cosx | 098 | 054 | 087|077

a) 3,76m
b) 3,60m
c) 372m
d) 3,64m
e) 3,68m

RESOLUCAO:

h

Da figura:

h
sen70° = Y — h = 4s5en70°

Da trigonometria:

sen(70°) = sen(30° + 40°)
= 5en30°cos40° + cos30°sen40°
- 5en(70°)=0,5-0,77 + 0,64 - 0,87 = 0,9418

Portanto:

h=4-09418 - h=3,76m

©11)99771.6133 H EE
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2) Um circulo e um quadrado sdo desenhados em
um plano, de modo que tenham uma parte sobre-
posta. A drea da regido do plano coberta pelas fi-
guras é 351 cm? e a parte sobreposta tem drea
igual a 73 cm?. A érea do circulo é 255 cm?. O pe-
rimetro do quadrado, em cm, é:

a) 52
b) 51
c) 48
d) 73
e) 72

Analise o desenho abaixo:

\

|
/

= o ~
_____7111: )
.rlr \
f
|

A1 [ A2 | A3
' /
\ /
-y _'_,'//

RESOLUCAO:

A+ A, + Ay =351
Ay + A3 =255
A2=73

Resolvendo o sistema acima, encontramos que:

A1=96
A,=73
A; =182

A drea do quadrado é 4; + A, =169 cm?

12 =169
I =13 cm.

Logo, o perimetro do quadrado é 4 x1, que é
4%x13=52cm
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9) As avenidas de certa cidade s@o raios de uma
circunferéncia que se encontram na praga central
C da cidade. As ruas s#o transversais as avenidas
e sdo circunferéncias com centro na praga central
€. Um motorista de aplicativo esta posicionado no
ponto 4, cruzamento de uma rua com uma ave-
nida, situado a 1 km da praca central. Ele recebe
uma chamada para ir até o ponto B, cruzamento
da mesma rua com outra avenida. O motorista
pode ir até B diretamente pela rua onde ele ests,
percorrendo um arco de circulo, ou pode ir pri-
meiro até a praga central C e depois seguir pela
outra avenida até o ponto B. Ele consulta o aplica-
tivo para saber qual desses percursos é o mais
curto e o aplicativo informa que a disténcia em
ambos os percursos é a mesma. O angulo ACB,
em radianos, é:

a) 19
b) 1,3
c) 1,5
d) 20
e) 21

RESOLUGAO:

O comprimento de A para B radialmente é 2 km.
Como as distancias sdo iguais, temos:

Ciz = R

a=—=2rad

I—\lMg:'
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11) Trés retas paralelas e igualmente espagadas
determinam em um circulo trés cordas de compri-
mentos 54, 54 e 46. A distancia entre duas dessas
retas, adjacentes entre si, &

a) 5
b) 8
c) 10
d) 16
e) 23

RESOLUGAO:

Por simetria, existe apenas uma unica forma de
duas cordas serem paralelas em um circulo, e isso
ocorre quando seu centro equidista destas. A fi-
gura ficaria:

/ i \ 342

%
23
d
R i
df2
54

S

Por Pitagoras, nos tridngulos “1" e “2"
d 2
R?= (E) +272 (D)

3d\?
R2=232+(?) (I

Logo, de (I) e (I1I):

(d)z 272 =232 (3d)2
2) T T T
=d=10

X92|Pagina




©11)99771.6133 H EE

FGV

bne edu —
POR ASSUNTO =

bne_edu

20222 15) Certo apartamento tem formato retangular e é
dividido em trés comodos, como mostra a figura.
A sala é o comodo maior, e os dois quartos tém a
mesma area. O arquiteto escolheu as medidas de
modo que o retdngulo cormrespondente a um dos

3) Uma folha de papeldo quadrada teve os cantos
removidos para que pudesse ser dobrada de
modo a formar uma caixasem tampa, como mos-

tra a figura. . |
quartos e o correspondente a sala sejam seme-
P — — =y Ihantes ao retdngulo correspondente ao aparta-
. 25 25 ! mento com um todo. A raz&o entre o lado menor e
25 X 2.5 o lado maior da sala &
X X
2.5 . 2,5

1 2,5 25 '

[ - ol
Cada canto removido é um quadradinho de lado
2,5 cm. A drea da folha, ja descartando os cantos a) 1/2
removidos, é de 144cmz2. O valor de x, correspon- b) 3/2
dente ao lado da base da caixa em centimetros, é: c) 2/3
a) 6 d) 3/7
b) 9 e) \'@){2
c) 8 RESOLUGAO:
d) 7
e) 5 ' c

" a
RESOLUGAO: b

4
A=x"+425x a
144 = x% + 10x
0=x2410x — 144 menor a c 2a

—10+ /102 —4.1.(—144)
X =

21 b+c=2b
c=
—10+ 26
= 2 _p2
2 2a°=b
x1 = 8(ok) ‘@'aj_b
c=b=+v2-a
xy = —18(N/C)
c_\@-a
2a i
c _\."rZ
20 2
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6) Um anfiteatro tem 12 fileiras de cadeiras. Na 12
fileira hd 10 lugares, na 22 ha 12, na3® ha 14 e as-
sim por diante (isto &, cada fileira, a partir da se-
gunda, tem duas cadeiras a mais que a da frente).

0 numero total de cadeiras é

a) 250
b) 252
c) 254
d) 256
e) 258

RESOLUCAO:
PA: (10,12,14,16,...)

a;; =10+ 11.2 =32
Soma dos 12 primeiros termos:

10 + 32

.12 =252
2

2014.2

10) As prestacdes de um financiamento imobilia-
rio constituem uma progressao aritmética na or-
dem em que sdo pagas. Sabendo que a 152 pres-
tagdo é RS 3 690,00 e a 812 prestagdo é RS 2
700,00, o valor da 12 prestacéo é

a) RS 3800,00
b) RS 3850,00
c) R$ 3900,00
d) R$ 3950,00
e) RS 4000,00

RESOLUGAO:
Razdoda PA: r

{als = F14r=3690 o 9905 r=-—15

ag; = a; + 80r = 2700
Assim:

a, + 14.(—15) = 3690 — a, = 3900

©11)99771.6133 H EE
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14) Considere o conjunto dos 51 primeiros multi-
plos positivos de 3. Seja p sua média e M sua me-
diana.

Podemos afirmar que

a) p=75
b) M=77
c) p=M

d) |p—M|=05
e) p=vMZ+1

RESOLUGAO:

Conjunto com 51 primeiros multiplos positivos de
3:

My = {3,6,9, ...,153}

Soma dos elementos:

51
§ = (3+153).~-=3978

Média dos elementos:

S 3978

5151 /8

u=
Mediana dos elementos é o valor do vigésimo
sexto termo da PA, ou seja:
M=3+(26-1).3=78
Assim:
pu=M=78
2016.2

9) Uma progresséo aritmética (PA) é constituida
de 15 numeros inteiros com raz&o igual a 2.

Sabendo que a média aritmética dos quinze nime-
ros é 46, podemos concluir que o maior deles é

a) 60
b) 63
c) 62
d) 64
e) 61
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RESOLUCAO:

Média aritmética dos 15 primeiros termos da PA
(a,a +2,a +4,..)éooitavotermodessa PAe seu
valoréa+7.2=a+ 14

a+14=46 - a=32
Portanto:
a5 =a+14.2=32+28= 60— a;5 = 60
20172

7) Em 2016, uma empresa teve um faturamento de
250 milhdes de reais. A diretoria propos, para os
anos de 2017 a 2030, uma meta de aumento de
faturamento em cada ano de 30 milhdes, emrela-
¢do ao faturamento do ano anterior.

Se a meta for atingida, qual o total do faturamento
de 2016 a 2030 (inclusive 2016 e 2030)?

a) 6,99 bilhdes de reais.
b) 6,93 bilhdes de reais.
c) 6,87 bilhdes de reais.
d) 6,90 bilhdes de reais.
e) 6,96 bilhdes de reais.

RESOLUCAO:

(a,) = (250,280,310, ...,670) — 15 termos
dis = 250 + (15 — 1)30 = 670

Assim:
15 15
Si5 = (ag + als)-? = (250 + 6?0).? = 6900

0 faturamento foi de 6900 milhGes ou 6,9 bilhdes
dereais.

©11)99771.6133 H EE
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12) A equagdo polinomial, na incégnita x* —

21x% 4 kx — 315 = 0 tem raizes em progressio
aritmética.

Podemos concluir que o valorde k é:

a) 162
b) 143
c) 207
d) 157
e) 131

RaizesemPA:p—q,q.p+q
Relagbes de Girard:

pP—q+p+p+q=21-p=7

315=(p+q)plp— q) = (49 —q?)7 49— ¢*
=45

q=2
Raizes: 5,7, 9.
Relagbes de Girard:
k=57+59+4+79 =143
20221

5) Kelvin desceu uma ladeira com seu skate, de tal
modo que ele percorreu 30 cm no primeiro inter-
valo de um segundo e, a cada intervalo de um se-
gundo subsequente, ele percorreu 40 cm a mais
do que no intervalo de um segundo anterior. Kelvin
desceu a ladeira em 20 segundos. A distancia, em
metros, que Kelvin percorreu nessa descida foi:

a) 90
b) 88
c) 86
d) 84
e) 82
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RESOLUCAOD;

No primeiro segundo temos a distancia de 30 cm,
no segundo temos 70 cm, e assim por diante.

PA(30,70,110,150, ..., az)
a, =30 ; R=40
az=a;+(20—1)-R
Az0 = 30 + 19 - 40
azp =790 cm

A distancia total € a somada P. A.
a +a
520=( E ¥ 2")-20

304790
= (27 2

S0 =8200cm =82m

10) Considere a lista de nimeros 1, 3,3, 3, 5,5, 5,
5,5 ... 41, 41, ..., 41, na qual cada numero impar
positivo N, de 1 a 41, aparece N vezes. A mediana
dessa lista de nimeros é:

a) 23
b) 25
c) 27
d) 29
e) 31

RESOLUGAO:

Seja a sequéncia (ay, az, as, ... az) que representa a
frequéncia de aparicio de cada impar.

a; =1, a; =3, a3 =5;a2; =41, a, =2k —1

A soma de todos os termos gera a quantidade de
numeros da lista dada.

5, = (124).22

5, = 462 termos

©11)99771.6133 H EE

& bne_edu -

bne_edu

A mediana de uma sequéncia com nimero de ter-
mos € a média dos termos centrais.

bn +bn
3+1

Mediana = 2—2—
Mediana = 2221* b2z
2
Onde (by, by, by, ... byg,) € a sequéncia dada.

Sabendo que a soma das frequéncias deve ser231
ou 232, temos que:

[1+(22k—1)] -k =231

2k -k = 462
k2 = 231
Kz 15,19
ou

1+2k-1] ) _

[FE] k=232
2k -k =464
K2 =232
k1523

Entdo, by3q € by3; € s80 de ordem 15 e sua frequén-
cia é;

a5 = 2-15—1

a5 = 29

Logo, a mediana sera 29.
20222

4) Bob e seu canguru, Gordon, passeiam por uma
estrada em linha reta onde ha sequéncia de postes
igualmente espacados.Bob da 65 passos para per-
correr a distancia entre 2 postes consecutivos e
Gordon da 40 pulos para percorrer a mesma dis-
tancia. A distancia entre o primeiro poste e o vigé-
simo quinto poste é 1248 metros.

Adiferenga, em centimetros, entre um pulo de Gor-
don e um passo de Bob é:

a) 25
b) 50
c) 40
d) 55
e) 48
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RESOLUGCAO: So2oy=—=
—t : —— 1 1_ 1
o g o X+ty=3"37%
droral = 24x — 24x = 1248 - x = 52m Gl
= 5200 cm 8) Dado o sistema linear de equagdes, nas incog-

Um passo de Bod é: nitas

x+3y—z=9
5200
PBab:?:BOCm [ 2x—3'+Z:—4
—x+1ly—5z=m
Um pulo de Gordon é: . g .
podemos afirmar que o sistema é:
5200 . i
Peordon = 20 - 130cm a) impossivel para m=10.
b) possivel, qualquer que seja m.
A diferenca pedida é 50 cm. ¢) indeterminado para m=35.
d) determinado para m=35.
SISTEMAS . . .
e) impossivel, qualquer que seja m.
20134 RESOLUGAO:
14) O parwordenado (x,y) que satisfaz o sistema x+3y—z=09 X+3y—z=09
de equagdes 2X—y4+z=—4 —{—Ty+3z=-22
1 3 —x+1ly+bz=m l4y—6z=m+9
———= x+3y—z=9
xoy —{-Ty+3z=-22
E_E=_4 0.z=m-—35
Y O sistema possui infinitas solugdes se m =35 e
é tal que sua soma x +y vale n&o tem solucdo sem # 35 (por exemplom = 10).
_1 2016.2
a) .
b) —1* 11) Um cinema cobra R$30,00 por ingresso. Estu-
[ . . .
5) 1 dantes e idosos pagam meia entrada, isto &
i R$15,00 por ingresso.
d) -1
) *11 Para uma sesséo, foram vendidos 300 ingressos e
e) 3 a receita correspondente foi R$7 200,00.
RESOLUCAO: Sabendo que onimero de estudantes é 40% supe-
L L rior ao de idosos, podemos concluir que o nimero
Fazendo-=ae yo b de frequentadores idosos é
a—3b=29 a) menor que 40.
=3,b=-2 L
{Za +5b=-4"" b) divisivel por 6.
Assim: c) multiplo de 10.
d) primo.
i .- 1 e) maior que 90.
x 3
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RESOLUCAO:
Numero de pessoas que pagam inteira: x
NUmero de pessoas que pagam metade: y

{ x4y =300 {x=180
30x + 15y = 7200 _ |y = 120

Numero de idosos: i

Numero de estudantes: e

{H'e:lzo—>i+1,4i=2,4i=120—>i=50

e=14.10
20171

15) Chama-se solugéo trivial de um sistema linear
aquela em que todos os valores das incognitas
sdo nulos. O sistema linear, nas incognitas x,y e z:
x—2y+z=0
—x—y+5z=0
—bx+y+mz=0

a) éimpossivel para qualquer valor de m.

b) admite apenas a solugao trivial para qualquer
valor de m.

c) admite solucdes diferentes da solugdo trivial
param=13.

d) admite solugdes diferentes da solugdo trivial
para m=10.

e) ndo admite a solugéo trivial param = 13.

RESOLUCAO:
H—2y—t+2-< 0
—x—y+5z=0
—bx+y+mz=0
T 1
D=|-1 -1 5|=-3m+39
-5 1 m

SeD#0—--3m+39#0—-m=13 - SPD
SeD=0--3m+39=0-m=13 - SPI

O sistema admite solugdes diferentes da trivial
param = 13.
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12) No plano cartesiano, as retas de equagdes x +
y=12,x—y=2emx+y =28 pertencem a um
mesmo feixe de retas concorrentes.

Pode-se afirmar que o valordem é

a)
b)
c)
d)
e)

RESOLUGAO:

| vl
[y

O e =W

As trés retas se cruzam no mesmo ponto:

{x+y=12

A g —-x=7ey=5

Na terceira reta:
3
m7+5=8-m= 7

2019.1

2) Pensando em sua futura poupanca, Roberto de-
cidiu, no final de janeiro de 2018, investir no mer-
cado de agdes, adquirindo 100 agbes da empresa
VP. Seu plano foi, em cada um dos finais dos pro-
ximos 59 meses, comprar duas agdes da mesma
empresa a mais do que comprou no més anterior.

Logo apés sua Gltima compra, a ser feita no final
de dezembro de 2022, seu investimento resultara
em um total de N agdes. Supondo que no periodo
considerado ndo haja proventos que resultem em
aumento no numero de agdes, pode-se afirmar
que N é igual a:

a) 9440
b) 9640
c) 9240
d) 9540
e) 9340
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RESOLUCAO:
a; =100,r=2
ag = 100 +59.2 = 218

_ (a1 +ag)n (100 +218)60

S,
60 2 2

= 9540

2019.2

1) Os proprietarios de um prédio com trés aparta-
mentos decidem comprar o edificio. Cada um dos
trés proprietérios vai pagar uma quantia proporci-
onal ao tamanho de seu apartamento.

0 maior deles, no 1° andar, tem uma superficie to-
tal de 95 m?2. Os outros dois, no segundo e terceiro
andar, tém superficie total de 85 m? e 70 m?, res-
pectivamente. O preco de venda do edificio é de
R$ 300 000,00.

a) Quanto devera pagar o proprietario do aparta-
mento do 2° andar?

b) Se o prego total do edificio se reduzisse cerca
de 10%, é correto afirmar que cada um dos
proprietarios pagaria cerca de 10% a menos?
Justifique sua resposta.

RESOLUGAO:
a)
x +y+z =300
X y Z
95 85 10
Portanto:
x y z X+y+z 300 6

95 85 10 95+85+70 250 5

~x =114 mil, v =102 mil, z = 84 mil

b) Sim, pois a proporg¢do é mantida:

x'+y +2' =09.300
x' y{ z

95 85 10

~x'=0,9.114 mil, y' =09.102 mil,
z'=0,9.84 mil
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10) Considere o sistema linear de equagdes, nas
incégnitas xey:

x+2y=
3x—y=-6
dx +y=m

Ele é possivel e determinado para um unico valor
dem.

Podemos afirmar que este valor é:

a)
b)
c)
d)
e) -1

N ow-=

RESOLUCAO:

Se o sistema é possivel e determinado, possui
apenas uma solugdo. Determinando x e y com as
duas primeiras equacgdes:

x+2y=5bed3x—y=—6
~x=-ley=

Substituindo na terceira equagdo:
4(-1)+3=m-m=-1
20221

3) Ana, Beatriz e Clara pensam, cada uma, em um
numero racional. O nimero pensado por Ana é um
a mais do que o triplo do nimero pensado por Be-
atriz. O nimero pensado por Beatriz é dois a me-
nos do que o dobro do nimero pensado por Clara.
0 numero pensado por Clara é dois a mais do que
a metade do nimero pensado por Ana. A soma
dos trés nimeros pensados por elas é:

a) 10
b) 2

c) —?
d -3
e) -3
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RESOLUCAO:

Ana =4
Beatriz =B
Clara=C

A partir do texto, temos:

A=1+3B (I
B=2c-2 (I

A
C=2+5 ()

Substituindo I e IIl emI:

A=1+3(2C-2)
A=1+6C—6

A
A+5=6(2+§)

7
A+5=2+34-4=—3

A soma dos 3 valores é:

19
4

INEQUACOES

20122

A+B+C=—

8) O numero de solucdes inteiras da inequagéo

2x+6
14 —2x

é:

a) 8

b) 9

c) 10

d) 1

e) Infinito
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RESOLUGAO:

2x+6

=0 (2x+6)(14—2x) = 0e 14— 2x
T (2x +6)( )

+0
—4x?4+16x+84=0ex+7
—x244x+21=0ex+7

Como as raizes de —x> +4x +21=0sd0 —-3e 7
e sua concavidade é para baixo, entdo:

- —3=x<7
Solugdes inteiras:
—3,—2,—1,0,1,2,3,4,5¢e6

10 solugdes no total

PROGRESSAO GEOMETRICA

2012.2

14) As raizes da equacdo

9
W2
Ek 8

0

L=i
tém soma igual a:

a) -3

b) -2

c) -1

d) o

e) 1

RESOLUGAO:
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2013.2

11) Sabendo que D, g e i sdo constantes e 0 <
D{l+gy¥ .

. o
g < i,ovalordasomaXYy, (130)k

a) =
b) X
c) L2

) D(1+)

RESOLUCAO:

. . 1+g
0<g<1—>0<1+g<1+1—>0<1—+i<1

Assim, a soma dos infinitos termos (de uma PG):

oo

ZD(1+3)"'= D _ D =D(1+i)
e R
20132

13) Seja o seguinte nimero: m = 5745% — 57402, A
soma dos algarismos dem é

a) 22
b) 23
c) 24
d) 25
e) 26
RESOLUGAO:

m = 5745% — 57402 = (5745 + 5740)(5745
— 5740) = 11485.5 = 57425

Assim:

54+74+44+24+5=23

©11)99771.6133 H EE
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1) Em certa regido do litoral paulista, o preco do
metro quadrado de terreno é RS 400,00. O Sr. Joa-
quim possui um terreno retangular com 78 metros
de perimetro, sendo que a diferenga entre a me-
dida do lado maior e a do menor é 22 metros. O
valor do terreno do Sr. Joaquim &

a) R$ 102 600,00
b) R$ 103 700,00
c) R$ 104 800,00
d) R$ 105 900,00
e) R$ 107 000,00

RESOLUGAO:

x—y=22 {x—y=22 _ o
{2x+2y=?8_’ x4+y=39 *¥=305ey=85

Assim, a drea do terreno:
A =x.y=305805=259,25
Valor do terreno:
259,25.400 = 103700

12) Trés sécios A, B e C resolvem abrir uma socie-
dade com um capital de R$ 100 000,00. B entrou
com uma quantia igual ao dobro da de A, e a dife-
renga entre a quantia de C e a de A foi RS 60
000,00.

0 valor absoluto da diferenca entre as quantias de
A e B foi:

a) R$10000,00
b) R$15000,00
c) R$20000,00
d) R$25000,00
e) R$30000,00
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RESOLUCAO:
Quantia de cada socio: a, b, c. Assim:
a+ b+ c=100000
b=2a
c—a= 60000
a+ (2a) + (a 4+ 60000) = 100000 — a = 10000
— b = 20000,c = 70000

0 valor absoluto da diferenca entre as quantias de
AeBé:

|10000 — 20000| = 10000

2016.1

14) Considere o conjunto dos 51 primeiros multi-
plos positivos de 3. Seja p sua média e M sua me-
diana.

Podemos afirmar que

f) p=75
g) M=77
h) p=M

i) |p—M|=05
) w=VMZT+1

RESOLUCAO:

Conjunto com 51 primeiros multiplos positivos de
3:
M, = {3,6,9,...,1563}

Soma dos elementos:
il
§ = (3+153).=-=3978

Média dos elementos:
_ 5 _ 3978 o
=517 51 =
Mediana dos elementos é o valor do vigésimo
sexto termo da PA, ou seja:
M=34(26—1).3 =78
Assim:

pu=M=78
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2019.2

6) A Considere um numero inteiro e positivo p,
sendo p < 50. Considere a seguinte afirmagdo:

Se p € um namero primo e a é qualquer nimero
inteiro e positivo e menor que p, entdo aP~! sera
divisivel por p.

a) Verifique essa afirmag@o nos casos particula-
resemquep=5ep=2
b) Sey= ﬁ determine todos os valores de x,
xt+y
diferentes de 0 e inteiros, para os quais y ndo

€ um numero real.

RESOLUCAO:

p=5:
a@t-1=a'-1=(a?+1)(a®-1)
= (a®+1)(a+1)(a—1)
a=4-(4+1)(4+1)(4—1)=517.3 (0k})
a=3-(324+1)(3+1)(3-1)=52.42(0k)
a=2-(22+1)(2+1)(2—1) =53.1(0k})
a=1- 12+ +1D(1-1)=0 (0kY)

p=2:
a?l_1=a-1
a=1-(1-1)=0 (0k!)
b)
o x _ 1 x4y
Y s XL 1 x+y+1

x+y 1+x+y
> xy+ J_,z +y=x+y
Syl txy—x=0
Se A < 0 ndo teremos solugdes reais para y:

A=x2—4(1)(=x) = x? + 4x
+4x<0-ox(x+4)<0-—4<x<0

Como x é inteiro:

x €{-3,-2,—1}
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7) O terceiro ano do ensino médio de certa escola
tem somente duas turmas, A e B. Em uma prova
de matematica, os alunos da turma A tiveram mé-
dia 9. Os alunos da turma B tiveram média 6. A mé-
dia do terceiro ano foi 7.

A fracdo dos alunos do terceiro ano que perten-
cem aturmaB é:

a) 2/5
b) 3/4
c) 5/8
d) 2/3
e) 4/5

RESOLUGAO:

Seja x a quantidade de alunos daturma A e y a
quantidade de alunos da turma B. Aplicando a mé-
dia aritmética em cada caso, temos:

Sa
%955, =0ox
x
S,
B _ 65, =6y
y
54158 _ ooy =7x+7
=7 0x = T7x ’
x+y ) )
y=2x

A fragdo pedida é:

—y 2%, 2
_x+y

q x+2x=3

©11)99771.6133 H EE
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8) A longinqua estrela E tem os planetas A e B or-
bitando ao seu redor segundo circunferéncias per-
feitas e concéntricas, com velocidades angulares
constantes. As orbitas estdo em um mesmo
plano. Além disso, os planetas giram na mesma
diregdo, ou seja, em certo desenho esquemaético
do sistema estelar, ambos os planetas giram no
sentido hordario.

Para dar uma volta completa em torno de E, o pla-
neta A leva exatos 3 anos terrestres e o planeta B
leva exatos 5 anos terrestres. Os astronomos do
planeta B estdo muito animados, pois neste mo-
mento, a sombra do planeta A estd causando um
eclipse estelar no planeta B. Isso quer dizer que os
dois planetas e a estrela estfo sobre uma mesma
reta, com o planeta A entre a estrela E e o planeta
B. O préximo eclipse estelar ocorrera daqui a quan-
tos anos terrestres?

a) 3
b) 7.5
c) 6
d) 55
e) 45
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RESOLUCAO:
Periodode A: T, =3 anos
Periodo de B: Tz = 5anos

Para encontrar o deslocamento angular de cada
um dos planetas, podemos fazer as seguintes re-
gras de trés:

Byt O -t
2mr—3 2m -5
9A=ﬁ QB:E

Para que os planetas estejam na mesma posi¢édo
angular, os arcos devem ser céngruos:

Bp+2nk = B4, ke Z*

2mt zk_zm
5 TAmN= 3

K=

W
e

2
K=2
15

Ovalor de k deve serigual a 1, pois ele tem que ser
o menor possivel. Logo, 2t deve ser o primeiro
multiplo de 15.

2t =15
t=75

INEQUEACOES DO 2° GRAU

2014.2

4) Quantos numeros inteiros satisfazem a inequa-
¢80 (3x — 25)(5—2)x = 0?

a) 3
b)
c)
d)
e)

~N o
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RESOLUGAO:

A funcdo f(x) = (3x — 25)(5 — 2x) possui raizesg

25 . .
ese concavidade para baixo.

Assim, a fungéo é positiva quando x esta entre as
raizes:

5 25
S SXS T ox€E(345678)
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6) A Considere um numero inteiro e positivo p,
sendo p < 50. Considere a seguinte afirmagdo:

Se p € um numero primo e a é qualquer nimero
inteiro e positivo e menor que p, entdo aP~! sera
divisivel por p.

c) Verifique essa afirmagao nos casos particula-
resemquep=5ep=2

d) Sey=—", determine todos os valores de x,
xt—
xty

diferentes de 0 e inteiros, para os quais y ndo
é um numero real.

RESOLUCAO:
a)
p=5:
atl-1=a*-1=(*+1(a*-1)
=(@®+1D(a+1)(a—1)
a=4-(4>+1)(4+1)(4—1)=5.17.3(0kY)
a=3-(32+1)(3+1)(3— 1) =5242 (0k})

a=2- 22412+ 1)(2-1) =53.1(0k)
a=1- (12+1)(1+1)(1—-1) =0 (Ok)

p=2:
arl-1=a—-1
a=1-(1-1)=0(0k)
b)
x 1 x+y
AR T 1T~ x+y+1

Xty 1+x+y
—sxy+yi+y=x+y

-yl +xy—x=0
Se A < 0 ndo teremos solugdes reais para y:
A=x2—4(1)(—x) = x? + 4x
tax<0-x(x+4)<0->—4<x<0
Como x é inteiro:

x €{—3,-2,—1}
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15) As notas de cem alunos em uma prova foram
colocadas em ordem crescente, originando a se-
quéncia de notas (ny, nz, nz, ... Nygp-

Sabe-se que

e n=0emny =96
e podem existir notas iguais;

* N5 * sy
Pode-se afirmar que

a) anota média das cem notas é 4,8.

b) 50% dos alunos tiveram nota abaixo da média.

c) amoda éigual & mediana.

d) certamente a média das notas foi menor que
5.

e) 50% dos alunos tiveram-nota acima da medi-
ana.

RESOLUCAO:

Como as notas estdo em ordem crescente:

Ngp < M5y
Mediana:
g Nsg + Ny
2
Sendo mg = "5 < LS — 2 mediana é

menor que todas as notas. Portanto, metade dos
alunos tiveram nota acima da mediana.

FUNCOES TRIGONOMETRICAS

2013.2

14) A funcdo f(x) = (senx)(cosx) tem conjunto
imagem e periodo dados, respectivamente, por

a) [-L1]erw
b) [-11]e2r
c) [-22]e2rm

d) [?,,ﬂ em
e) [_?1,3 e 2w
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RESOLUCAO:

1 1
f(x) = senxcosx = EZsenxcosx = Ese'n (2x)

Como —1 < sen(2x) =1, entéo—%if(x) g%eo

periodo da fungdoédadoporp == =m

NUMEROS COMPLEXOS

2014.2

2
2

6) Dada a equacgdo polinomial x* —3x® —8x? +
22x — 24 = 0 e sabendo-se que 1+ i é uma das ra-
izes (i é a unidade imaginéria), pode-se afirmar
que as outras duasraizes a eb sdo tais que a % + %

vale

a) —%

b) —:

c) —;

d —

e) —i
RESOLUGAO:

Se 1 +1i éraiz, entdo 1 —itambém é raiz. Sendo a
e b as outras raizes, pelas relages de Girard:

{1+i+1—i+a+b=3
(1+i)(1—i).a.b=—24

Assim:

Qu
a=-3,b=4

Em ambos os casos:

©11)99771.6133 H EE
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SISTEMAS LINEARES

20151

11) O sistema de equagdes nas incognitas x,y e z
dado pela equag&o matricial

AR

a) possivel e determinado para qualquer valor de
m.

b) possivel e determinado somente para m = 4.

c) impossivel param = —2.

d) indeterminado param=2oum =-2.

e) indeterminado apenas param = 2.

RESOLUGAO:
1 1 0
1 0 1f{=-2
0 1 1

Portanto, o sistema é possivel e determinado para
qualquer valor de m.
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TEORIA DOS NUMEROS
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14) Considere o conjunto dos 51 primeiros multi-
plos positivos de 3. Seja p sua média e M sua me-
diana.

Podemos afirmar que

k) p=75
) M=77
m) p=M

n) |p—M|=05
0) |.l=\."rf|r-fz+1

RESOLUCAO:

Conjunto com 51 primeiros multiplos positivos de
3:

Mz ={3,6,9,...,153}

Soma dos elementos:
51
§ = (3+153).-=3978

Média dos elementos:

S 3978

=51 81 /8

u

Mediana dos elementos é o valor do vigésimo
sexto termo da PA, ou seja:

M=3+(26—1).3=78
Assim:

u=M=78
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FUNCAO MODULAR

2019.2

3) Ha dois valores de x que minimizam a fungdo
de variavel real f(x) = x? — 5|x| + 6. A soma des-
ses valores é:

a) 0
b) 2
c) 3
d) 3
e) 2
RESOLUGAO:

0 minimo de f(x) ocorre no vértice da parabola:

_ b 55
=TT 21 2

Portanto:

b3l o

2 +
= — a3 x =
=3 -x=1

A soma dos valores é:

5 5_,
t3727

FUNCAO COMPOSTA
2020.2

9) Dadas as fungdes f(x) = 2% e g(x) = 5x, para
que valor de x ocorre a relagdo f[g(x)] = g[f(x)]?

Use, se necessdrio, a tabela abaixo:

log(x) 030 0,48 0,85

a) 7/24
b) 6/23
c) 5/22
d) 3/20
e) 4/21
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RESOLUCAO:

fO) =2%* = 4*
g(x) =5x
flg(x)) =4%= =21
g(f(x)) = 54% = 5.2% = 5(2%)*

Do enunciado, queremos:
2107 = 5(2%)2 > log, 21%% = log, 5.2% — 10x

=log, 5+ 2x

10
8x =log,5 = log; (?) =log;10 -1

“logie2
gy L 4.t 10 7
*“lg2~ 030 - 3 3
_?
*=2
RAZAO E PROPORCAO
2019.2

1) Os proprietarios de um prédio com trés aparta-
mentos decidem comprar o edificio. Cada um dos
trés proprietérios vai pagar uma quantia proporci-
onal ao tamanho de seu apartamento.

0 maior deles, no 1° andar, tem uma superficie to-
tal de 95m? . Os outros dois, no segundo e terceiro
andar, tém superficie total de 85m? e 70m?, res-
pectivamente. O preco de venda do edificio é de
R$ 300 000,00.

a) Quanto devera pagar o proprietario do aparta-
mento do 2% andar?

b) Se o prego total do edificio se reduzisse cerca
de 10%, é correto afirmar que cada um dos
proprietarios pagaria cerca de 10% a menos?
Justifique sua resposta.
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RESOLUGAO:
a)
x +y+z=300

X y Z

95 85 10
Portanto:

x y z xX+y+z 300 6

95 85 10 95+85+70 250 5

~x =114 mil, v =102 mil, z = 84 mil

b) Sim, pois a proporgéo é mantida:

x'+y +2z'=09.300
x _ y' B z'
95 85 10
~x' =0,9114 mil, y' = 09.102 mil,
z'=0,9.84mil

20221

1) Jodo e Tereza estdo saindo de uma festa ao
mesmo tempo e ambos desejam pegar um taxi
para voltar para casa. Consultando seus aplicati-
vos, Tereza descobre que seu taxi custara RS
24,00 e Jodo é informado que seu taxi custara R$
36,00. Como o caminho até a casa de Jodo passa
em frente & casa de Tereza, eles resolvem dividir
um mesmo téxi e combinam a divisdo do prego da
corrida mais longa. O acordo é que o valor da cor-
rida tnica sera dividido proporcionalmente ao que
cada um gastaria, caso fizessem corridas individu-
ais. O valor, em reais, que Tereza tem que pagar
para cumprir o acordo é:

a) 20,00
b) 12,50
c) 21,10
d) 18,00
e) 14,40
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RESOLUCAO:

TEREZA — R$ 24,00
JOAO - R$ 36,00

Saida T J

Corrida Unica:

P = R$ 36,00
24K+ 36K =P
k=2 _30_ 0,6
60 60
Portanto:

T=24-06=R$1440
20222

11) Certo fabricante de refrigerantes tem duas ver-
sOes de seu produto. As embalagens das duas ver-
sbes sdo figuras geometricamente semelhantes,
sendo que a maior tem altura igual ao triplo da al-
tura da menor.

0 volume da embalagem maior é N vezes da em-
balagem menor. O valorde N é:

a) 27
b) 18
c) 9
d) 12
e) 3

RESOLUGAO:

Razdo de Semelhancga

H
i 3(1dimensio)

Logo, para a relagdo de volumes:

V—(H)3—33—2?
v \n) 7
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14) Trés énibus 4, B e C de certa companhia de
turismo foram alugados para fazer o mesmo
trajeto entre Rio de Janeiro e Paraty.

0O o6nibus A percorreu o trajeto com velocidade
média V, e levou 6 horas. O 6nibus B percorreu o
trajeto com velocidade média V; e levou 4 horas.

0O onibus € percorreu o trajeto com velocidade
média V¢, que é igual a média & média aritmética
das velocidades V e V5 .

O tempo, em horas, que o 6nibus C levou para
percorrer o trajeto foi igual a

a) 42
b) 45
c) 48
d) 51
e) 54
RESOLUCAO:
Vin t
A A 6h
B Vs 4h
Vi + Vi
C Ve = A B te
2
V—d
476
V—d
BTy
v d
C_tC
o 2d 2 —24—43
€ dg+d, 1,1 2+3
64

X109|Pagina




